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I NÄSTA NUMMER 
som utkommer torsdagen den 
19 januari kommer vi bl. a. 
med ett unikt reportage om 
FOA, det tekniska högkvarte­
ret för morgondagens svenska 
försvar. Sveriges "snurre­
kung", Gunnar Faleij, presen­
teras, och fem bilägare ut­
talar sig om den ryska mel­
lanklassbilen Volga m.m. 

OMSLAGSBILDEN 
ger en uppfattning om att d.t finns 
gotl om vln.ter att vollo blond for 
dem Jom place ror . ig bro J Teknik 
f6r Allo •• toro ny6rsfövling . VINN 
OCH VXU. En d.tollpr.Jentolion ov 
vinsterna 6t.rflnns pc!i .Id. 18 i d.tta 
nummer, och p6 sidorna 16-17 hit­
lar ni tövllng,upegJften för den 
farsta av de tre tovtingse'apperna . 
(färgfoto : HElNa HEINEMANN) 
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Med delta nummer följ er bilaga. 
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rad pli luftkuddeprincipen. lyftkraften levererai 
av en ency-'~ndrig motor pli 200 cc och laltfÖr· 
mllgon är 200 kg. Serieproduktion i plast pla n. ras . 

En praktiskt användbar "svövbllt" hor som pro· 
totyp sett dagens ljus i En,Pland, dör Fo lland 
Aircraft byggt ovanstllende forsöueltemplar. For. 
kosten är tv6motorig en for lyft. en for dr ivning. 

Ett termoelektriskt element or hjortat i det nyl i. 
gen presenterade, batteridrivna kyls kli pet frlln 
Elelttrolux. Hor de monstreras elementet av Olof 
Beekman och Per Bergvall vid Uppsala universitet. 

Smalfilmn ingen blir alltmera automotiserod. Det 
senaste pli omrlldet är en eldriven zoomlins med 
tryekknappsmanövrering. Filmframmatning , blän­
dare osv. är ocbil automatiskt kontrollerade. 

Nytt vörldlfekord för sportbiltor har saHs av Bob Switl.er vid ett Iyekat försök pli Chickamagua loke. 
Ovan en bild frlln rekardförsöket dll blIten uppn6dde en fart pli drygt 61 knop - IOS km/1im . .. 
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Det cylindriska rullogret 
hor stor rad iell bärförmåga 
och tå l även hög o varvtal. 
Rullarna styrs av flönsor 

på ena logerringen, ~ 

medon den a ndra ringen ,. 
vanligtvis saknar flä nsor. 

Denna utföringsform erbjuder 

den fordelen att lagret 
inom vissa gränser medger 
en axiell förskjutning 
mellan axel och logerhus. 

lör var'e ställe det rätta lagret 

Det koniska rullagret 
ä r till följd QV snedstölln ln gen 
hos rullar och löp bo no r 
särskilt lämpligt ott uppta 
samtidigt verkande 
radiella och axiella krafter. 
Lagret måste alltid onsöttas 
mot ett annat loger, 
som kon uppta aXialkrafter 

I motsatt riktn ing. 

Det koniska rullagret 
ör Isörtagbart • Innerringen 
med ru llorna monteras för sig 
och ytterringen för sig . 
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Det sfäriska axial rullagret 
hor en rad snedställda rullor. 
styrda aven hög f1öns 
på oxelbrickan och löponde 
mot en sförlsk yta 
på husbrickan. Lag ret. 
som ör sjölvinstöllande, 
har stor bärförmåga och 
tål höga va rvtal. 
Till skillnad från andra 
axial/ager kan det uppta 
även rad iell belastning. 

Det enkelverkonde 
ax ialkullagret 
hor en kulrad . 
som löper mellan tva hri.ckor. 
Det ör avsett ott uppta 
enbart ax ie lla belascoingQr 

i ena riktningen. 

Det dubbelverkande 
axio lkullo9 ret 
ho r t vå kulrade r 
- en för vardera 
tryckriktningen - och tre 
brickor. av vilka den 
mellersta roterar med oxeln. 
Lagret kon uppta 
axiella belastningar 
i båda riktningarna . 



•• 
ALLT FOR MODELLBYGGAREN 

MED BRIO HOBBY 
MÄRKLIN Inte bara det äldsta utan också det största 
namnet i sin bransch. Bakom en sådan utveckling ligger en 
fast målsättning, ett konsekvent bemödande om kvalitet 
och om en personlig stil. Namnet MÄRKLIN är i sig själv 
den bästa tänkbara garanti. 

FALLER Stationer, kyrkor, villor både som byggsats och 
som färdiga modeller. Vidare landskapsdetaljer som träd, 
buskar, staket . .. 

PREISER Stor sortering av plastfigurer med serier av 
arbetare, järnvägspersonal, baro, fotgängare ... Dessutom 
olika serier av djur. 

SEUTHE Överallt där rökutveckling 
önskas i en modellanläggning - ånglok, 
fabriks- och husskorstenar osv. - där 
kan Ni använda ett rökaggregat från 
SEUTHE. 

VOLLMER Det är VOLLMER Ni skaU fråga efter, när 
det gäller anläggningens industrier, räckverk, godsmagasin 
och broar. De flesta modellerna h.r antikbehandlade ytor. 

EHEIM Specialisten på bl. a. trolley-bussar (även fristå­
ende anläggningar) och linbanor - har uppnått precisions­
utförande utan motstycke i sitt slag. 

AIRFIX AIRFIX konstruktionss.tser är all. gjorda med 
samma omsorg om detaljerna. I konstant skala 1/ 72 och 
efter verkliga förebilder. En stor och omväxlande serie sat­
ser (flygplan, båtar, bilar m. m.) i olika svårighetsgrad. 

o S Modellmotorer i såväl glödstift som 
Diesel. Hög kvalitet och enastående 
prestanda. I:a pristagare i en mängd 
tävlingar världen runt. 



Trodde ni, att man måste vara skolgeni och 
pl,tgghäst för att nå toppen inom teknik 
och vetenskap? Läs i så fall den här 

exklusiva självbekännelsen av 1960 
års nobelpristagare i fysik, 34.årige 

DONALD A. GLASER. 

J ag var inte vidare duktig i skolan. 
Om sanningen ska fram, så före­
slog min småskollärare på fullt all­

var att jag skulle placeras i hjälpklass. 
Betygen var dåliga och unge Donald an­
sågs inte ha möjligheter att tillfreds­
ställande tillgodogöra sig undervis­
ningen. 

- Nå, sanningen var nog i stäl1et, 
att jag inte var vidare intresserad av 
skoljobbet då. Dessbättre förstod mina 
föräldrar var skon klämde och trodde 
mer på mig än på magistern. 

SA småningom blev intr esset större 
och i "high sehaol" dvs. efter folkskole­
åren, hade jag avancerat till tämligen 
normala betyg för en pojke i min ålder. 
Speciellt fysikintresserad var jag emel­
lertid inte då, bara naturvetenskapligt 
intresserad i allmänhet, vilket yttrade 
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sig i att jag samlade grodor, sniglar och 
ödlor, som placerades i terrarier i stu­
diesyfte. 

För övrigt var jag nog som grabbar 
är mest. Modellflyget fängslade mig mer 
och mer i 10-12-årsåldern, men där är 
jag säker på att många av Teknik för 
Allas läsare distanserat mig betydligt. 
I själva verket lämnade j ag aldrig gum­
mimotorstadiet, men jag byggde faktiskt 
10--15 modeller och var också med och 
tävlade. Speciellt minns jag en modell 
med en spännvidd på ca fem fot, unge­
f är en och en halv meter. Den hade dub­
bel V-form, som gav en fantastisk sta­
bilitet. Med den modellen vann jag en 
uthållighetstävling hemma i Cleveland. 
Den höll sig uppe nära en timme. Jag 
var mycket stolt, antagligen minst lika 
stolt som när jag fick Nobelpriset. 

Bensinmotorer började dyka upp så 
smått, men för mig blev det aldrig aktu­
ellt, delvis därför att det var för dyrt. 
Man hade också börjat få andra intres­
sen, bl.a. musik, och så stal ju det veten­
skapliga intresset mer och mer tid. 

I high school hade jag valt fysik, kemi 
och matematik som huvudämnen, ingen 
märkvärdig kombination alltså, och fort­
f arande fanns det ingenting som pekade 
mot forskarbanan. I sj älva verket visste 
jag inte ens om, att man kunde ägna sig 
åt fysik som yrke och livsuppgift, utan 
när j ag i 17-årsåldern gick över till 
college, närmast motsvarande svenskt 
gymnasium, så var det för att bli ingen­
jör . Efter sex veckor hade jag emellertid 
kommit underfund med två saker, dels 
att jag antagligen inte skulle passa som 
ingenjör, dels att jag måste väl ja mellan 



att bli fysiker eller professionell musi­
ker. Det blev fysik på heltid och musik 
som hobby och farväl ti ll ingenjörsäm­
nena - dock inte definitivt>. Vid olik, 
tillfällen efteråt har jag tvingats sätta 
mig på skolbänken igen för att lära mig 
en del t.ex. om hållfasthet. 

Det har varit nyttigt men inte särskilt 
roligt, och jag har nog styrkts i min 
uppfattning, att ingenjören Donald Gla­
ser kanske inte skulle ha kommit så 
värst långt. Man måste ha roligt i sitt 
arbete för att lyckas. 

Det där tycker jag förresten är något 
mycket väsentligt för ungdomar, som är 
intresserade av teknik och vetenskap. 
Koncentrera dig på det som är roligt, då 
blir resultatet bättre än om du väljer 
specialgren efter vad du tror ska ge dig 
en tryggad utkomst eller kanske t .o.m. 
ett Nobelpris. Men lär dig så mycket 
som möjl igt av det som intresserar dig. 
Och tänk på en sak till, "plugget" är 
inte allt. Jag tycker man ska unna sig 
att ha en hobby också, det behöver inte 
alls kollidera med studierna, om de är 
aldrig så avancerade. 

Vad mina egna studier beträffar, så 
fick jag så småningom höga betyg (jag 
insåg att det var nödvändigt rör att 
komma någonstans) och tog med tiden 
en "bachelor" (närmast motsvarande f il. 
kand:) i fysik och matematik. 

Och här kommer alltså bubbelkamma­
ren in i bilden, den apparat, som gav mig 
Nobelpriset. 

Historien med bubbelkammaren bör­
jade tidigt 1950, strax efter det jag f ått 
min doktorsgrad. Någon har sagt, att 
jag fått impulsen till bubbelkammaren 
genom att studera ölflaskor, men san­
ningen är nog inte riktigt så rolig. Det 
låg ett ganska rationellt tänkande bakom 
de första experimenten, även om jag på 
ett tidigt stadium studerade bubblor i öl­
f laskor för att kollationera mina teorier. 

Det största p"oblemet i början var 
faktiskt att få pengar till utrustning, 
eftersom de officiella anslagsgivande or­
ganen inte ville satsa på ett så origi­
nellt försök som mitt. Men jag var berg­
säker på min sak och lyckades utverka 
småsummor av universitetets begränsade 

tillgångar för att kunna komma igång. 
Som tur var räckte det med 2-300 dol­
lar för att bygga den första bubbelkam­
maren och bevisa, att jag var inne på 
rätt spår. Och sedan gick det strax lät­
tare att få fram pengar ti11 nästa. Sedan 
dess har jag mest ägnat mig åt att byg­
ga specialversioner av bubbelkammaren, 
medan andra forskare och ingenjörer 
har tagit på sig uppgiften att bygga 
större och större typer. Världens största 
bubbelkammare har byggts vid min nu­
varande arbetsplats, Berkeleyuniversite­
tet, aven professor Alvarez, och just nu 
bygger man en liknande i Geneve för 
bortåt 20 miljoner kronor. 

Vad kan vi vänta oss på kärnfysikens 
område i framtiden? Situationen är j u 

(FOTtS. pd sid. 45) 
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• •• Vad skall VI gora 
l och m ed att det runt om i världen växer upp anläggningar för till· 
varatagande av atomkraften, kommer avfallsproblem et alltmer i 
centrum för intresset. Den här artikeln berättar dels om h"r man i 
andra länder f örsöker oskadliggöra atomavfallet, dels h"r man 
organiserat avfallshanteringen vid vårt svenska AB Atomenergi. 

Flyta nde a tomavfall fr6n Harwell-Ia boralorierna i 
England samla l upp i dammar, dar det starkt utspäd­
da avfalle t special beha ndl as till dess va ttnet blir 
så pass ofarl igt att det se dan kan tömmas i Themse n. 

• Atomtekniken är på frammarsch. 
Nya atomkraftverk tas i bruk och ra­
dioaktivt material används i ökad ut­
sträckning inom industrin samt av ve­
tenskapliga och medicinska institutioner. 
Allt detta innebär att våra kraftresur­
ser ökar, att läkarna får nya effektiva 
medel i kampen mot sjukdomarna och 
att industrin kan tillgodogöra sig nya 
och rationellare metoder. 

Men denna utveckling har även sina 
nackdelar. Risken att utsättas för radio­
aktiv strålning har tidigare gällt endast 
dem som arbetat med de strålningsfar­
liga materialen. Nu har emellertid den 
ökade användningen av radioaktivt ma­
terial lett till att strålningsfaran fått 
betydligt större proportioner. Orsaken 
till detta är att man inom atomteknikens 
olika faser måste räkna med radioaktivt 
avfall, och detta avfall har tyvärr den 
egenskapen att avge farlig strålning un­
der mycket lång tid. 

Sådant avfall uppstår då uranmetal­
len framställs ur malm eller urankon­
centrat, då uranstavarna förbränns i 
atomkraftverkens reaktorer, då isotoper 
tillverkas eller då uran omvandlas till 
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plutonium eller anrikad uran. Vid dessa 
processer bildas radioaktivt avfall i form 
av vätskor, solida ämnen eller gaser. Så­
dant avfall kan inte användas på nytt, 
och därför måste de undanskaffas. 

Små mängder radioaktivt avfall kan 
"spädas ut" till förhållandevis ofarliga 
koncentrationer, t . ex. genom att för­
ångas och sedan föras ut i atmosfären 
på hög höjd. En annan vanlig metod är 
att pumpa ut atomavfallet i starkt ut­
spätt skick i t. ex. en f lod, som sedan 
för ut de strålningsfarliga partiklarna 
i havet. I båda fallen måste dock bort· 
förandet ske under noggrann kontroll. 
Luften får inte bli farligt bemängd med 
radioaktiva partiklar, dricksvatten får 
inte hämtas från floderna etc. 

Mycket små mängder med låg strål­
ningshalt kan också grävas ner, men 
detta måste ske på minst 1,5 m djup och 
på mark, som inte används för jordbruk. 

Den vanligaste metoden är emellertid 
att sänka avfallet i havet. Vid atom­
kraftverket i Windscale i England för 
man ut avfallet genom 3 km långa rör­
ledningar, men man har funnit att havet 
inte kan tillföras hur stora avfallsmäng-

Ett speciellt fo rskningsla boratorium me d uppg ift 
att mäta radioaktivite ten hos fi sk I ov atomav­
fa ll berörda votte n har up prötta ts i anslutning 
liII experimentre aklorn i Doun rea y i Skottland . 

der som helst. Havet är ständigt i rörel­
se, och även om man gjuter in avfallet i 
betongblock, kan man inte vara säker på 
att de strAlningsfarliga ämnena är 
oskadliggjorda. 

Vid Windscale-kraf tverket har man 
gjort prov genom att märka fisk - över 
35 000 märkta fiskar har kontrollerats 
- och med utgångspunkt från dessa 
prov har man fixerat den mängd avfall, 
som får pumpas ut i vätskeform. Fiskare 
i Canada har nyligen protesterat mot att 
amerikanarna vräker ut atomavfall i ha­
vet utanför Nova Scotia. Fiskarna fruk­
tar för att bJybehållarna med radioak­
tivt avfall skall krossas av havet och 
fisken bli radioaktivt förgiftad. Även 
de franska fiskarna har nyligen proteste­
rat mot att atomavfall töms i Medel­
havet. 

Problemet hur man skall oskadlig­
göra det radioaktiva avfallet blir allt 
större i och med att produktionen ökar, 
och forskarna har här fått en svår nöt 
att knäcka. På något vis måste man 
skaffa bort det strålningsfarliga mate­
rialet utan att luften och havsvattnet 
förgiftas för långa tider framåt. •• 



med a 

Calder HolI ir StorbrlttonnleM finta otomkroft· 
verk. Detta kroftftrlr. hor fvro alo ... aldol1l' och 
avfal .. lWOb ..... har bir MIt IMsv6rUoa DtOpor· 
tio ... ,. Inde. vila, h6r Calder Hcala.ltcIft..ite •• 

En del rad ioa ktivt avfall sprids ge nom gase rna 
f rån atomkraftverken, och därför görs regelbun­
det kontrollmätn inga r med Ge iger-räknare i d e 
engelska atomkraftve rke ns närmade omg ivningar. 

Sverige 

och afomavfallef: 

ROBOT 
SLåR 
L RM 

avfallet? 

• För Sveriges del har f rågan om ra­
dioaktivt avfall på allvar aktualiserats 
först på senare Ar , f rämst i samband 
med atomforskningsstationen iStudsvik. 
I princip har vi vid uträkningen av 
framtida avfallsrnängder stött oss på er­
farenheter från engelska anläggningar, 
berättar civilingenjör Sören Linde vid 
sektionen för Avfallsbehandling i Studs­
vik. 

Huvuddelen av avfallet förekommer i 
form av vatten, varav det mesta i en 
eller annan form passerar genom eller 
invid aktiva processer. Förorening med 
radioaktiva ämnen i viss grad kan alltså 
förutsättas. Vad gör man då av detta 
vatten? 

Efter mycket noggranna undersök­
ningar har Vattendomstolen fastställt 
hur mycket radioaktivitet som med av­
loppsvatten får släppas ut på vissa be­
stämda punkter utanför Studsvik. I vill­
koren ingår ständig kontroll av "reci­
pienten", (mottagaren) dvs. det vatten­
område, som tar emot avfallet . Dessutom 
krävs, att anläggningens avloppssystem 

En nio ki lometer 16na rörledn ing hor byggts f6r (I" 
föro det flytande rad ioaktiva avfalle t frOn otomlo­
ba ratarie! l Winfrith Heath i Engla nd. l edn ingen 
mynnar ul 1 hovel ungefär fy ra kitometer ' rOn kuslen. 

skall vara så konstruerat, att man före 
utsläpp dels kan kontrollera största de­
len av va ttnet, dels kan avlägsna de 
kvantiteter radioaktivitet, som överskju­
ter den tillåtna mängden. 

Eftersom vattenverket vid Studsvik 
från och med 1965 kommer att leverera 
30 000 m' per månad och därtill kom­
mer reaktorkylvatten och en del regn­
vatten, förefaller det kanske som uppåt 
40 000 m3 per månad skulle behöva un­
derkastas behandling för att avlägsna 
radioaktivitet. Dess bättre är det inte så, 
eftersom man redan av strAlskyddsmäs­
siga skäl tvingats inrätta speciella labo­
ratorier för ämnen med olika hög grad 
av aktivitet. Genom att förse varje av­
delning med separat avlopp och olika an­
ordningar för tillvaratagandet får man 
en naturlig uppdelning av avloppskate­
gorierna. 

Högaktivt avfall transporteras sålun­
da bort i strålskyddade flaskor. Medel· 
aktivt, lågaktivt och processvatten sam­
las t ill var sina ledningar, som leds ge-

( F orts. pd sid. 47) 
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Avancerat modellbyggeri. Tvll unga " pionlärer" g ranskar 
en e leganl modell ov framt idens passagerarflygplan. 
Den hör mod. Ilen ar en fen dekoration , men huvuddelen 
av arbetet räggs ned pli att med nyo konstruktioner 
besegro andra .Iotioners ungdomar i mode llflyglövlingar. 

fysik och kemigrvpperno fln under lagom lekfulla forme r bekanta sig med stalionens och amnels resur· 
ser. Hör blandar Fjodorov Joro en lösning , som skall ge dekorativa kristalle r för "nylItsgranen ", 

Elektronik si ll r 9iveh'is pli skolschemat för efterm iddagskurserna . och hor demonstrerar e lektroni k­
lö roren ett I pec.e ltt ellperimenfsysfem, utbytbara plotlor med nitade kompo nenlh61lore . SYlle me l med· 
ger slor varia tionsrikedom och ger möjlighet ' iII utbygg nad a .. de forsta e nkla re a p parate rna . 
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• Teknik är det förlösande ordet i Sov­
jet just nu, och det vore fel att tro att 
den tekniska kraftinsatsen koncentreras 
uteslutande till rymd_ och raketområdet. 
Intresset för teknik stimuleras på alla 
möjliga sätt, inte minst i form av ett 
rikligt nät av klubbar eller "pionjärernas 
hus", där skolungdom på sin fritid under 
sakkunnig ledning får syssla med tek­
niska hobbies. 

I hela Sovjet finns uppskattningsvis 
3 000 sådana organiserade ungdomsklub­
bar med teknik på schemat, och enbart 
i staden Moskva finns det 25 pionjärhus 
plus motorklubbar och andra specialor­
ganisationer för ungdom. 

Själv fick jag tillfälle att besöka "Cen­
tralstationen för ung teknik". Dess hob­
bylokal är lierad med en administrativ 
central för 150 liknande ef termiddags­
skolor i l'yska federativa republiken, 
dvs. ungefär "Moskvas län". 

Lokaliteterna i den här skolan är 
knappast lyxbetonade - man håller till 
i en ganska ruffig tegelkåk, men utrym­
men finns å andra sidan i rikligt mått. 
En föreläsningssal för 160 personer 
finns insprängd mitt bland lektionssa­
larna. 

- Den här stationen har åtta olika 
laboratorier för olika ändamål och sys­
selsättningar för pojkar i åldern 12-18 
år, berättade föreståndaren . Första året 
sysselsätts pojkarna med träarbeten, 
oftast bilar, traktorer och bussar, som 
förses med elektriska motorer eller på 
annat sätt görs rörliga. Andra Aret växer 
uppgifterna till bygge av modeller i kar­
tong och plywood, i dc flesta fall enkla 
leksaker, som ger en uppfattning om 
olika tekniska funktioner. Sputnik fanns 
givetvis med på ett hörn, här monterad 
på en arm över ett roterande jordklot 
för att demonstrera "täckningen" av 
jordklotet. 

För pojkar på 14 år och uppåt kommer 
bl. a. kemi in i bilden, fortfarande dock 
på Jekplanet. Uppgiften kan t. ex. vara 



En av de vösentliqo skillnaderna mellan svenska '" 
och ryska modellbtllavlingor är att ryssarna lög- '" 
ger tonvikten vid skolomodeller. Samtliga drivs 
med glodstifts- eller dieselmotorer. Här hor ung­
domar frlln centralstationen för "unjJ teknik " 
ställt upp sina modeller till parad u'onlar lokalen . 

tillverkning av mineralfärger i pulver­
form, något som man sedan förvandlar 
till akvarellfärg. Som demonstration av 
kri stalli sering väljer man t . ex. "tillverk­
ning" av kristaller som julgranspryd­
nader. 

Ett välutrustat fotolaboratorium med 
hela 40 sti llbildskameror och åtta film­
kameror, IjudIilmsprojektor m. m. sörjer 
för att de folointresserade får sitt lyst­
mäte, medan de radiointressernde givet­
vis har sin egen avdelning. Dörren rutin 
öppnas av sig själv på elektrisk väg när 
man närmar sig den! 

De modetlintresserade avancerar så 
småningom till en specialavdelning för 
transportfordon, och därifrån går steget 
vidare till antingen bil- eller flygmodell­
klasserna. Eftersom tävlingar regelbun­
det ingår i programmet finns det gott 
om mer eller mindre illa tilltygade mo­
deller att reparera jämsides med nya 
konstruktionsuppgifter. 

För motorintresserade ryska ungdo­
mar erbjuds rätt fantas tiska fritidsob­
jekt. Efter ett inledningsår, som mest 
omfattar modellbygge av motordrivna 
modeller, får pojkarna börja reparera 
riktiga motorer. Och efter den inledande 
bekantskapen kommer drömuppgiften att 
konstruera en egen bil. Man enar sig om 
ett lämpligt projekt som grupparbete 
och bygger sedan upp bilen tillsammans 
från ritning till färdig produkt. Alskil­
liga skolbyggda bilar rullar omkring i 
Ryssland, och ibland ordnas speciella 
rallyn. 

Centralstationen höll på med sitt första 
bilbygge vid mitt besök, och där hade 
pojkarna enat sig om en fyrsitsig fyr­
hjulig vagn på 3,20 meters längd. Mo­
torn, en 22 hk tvåcylindrig boxermotor 
med luftkylning, hade man liksom diffe­
rential, ratt och styrning plockat från en 
av de invalidvagnar, som i stort antal 
byggdes efter kriget. Ramen gjordes av 

(Forts. pd sid. 98) 

.IIIIIIII Arrangemang å lo Modellsportens dog anordnas 

.... sommartid på flera h6l! inom unionen, och de 
lokala segrarna f6r sedan mötas i större som· 
manhang. Bilden visor modellbillövlingar för 
"pionjörungdomor" 'r6n federativa republiken. 

Motoriserade modeller fångar givetvis intresset i 
allra högsto grad ol:;h st6r p6 schemat redan fr6n 
första årsklassen . Modellfordan i trö med elektriska 
motor.r snickras med liv och lust. Hör demonstreras 
en enkel troktor med trådmotning till motorn. 

Cet byggs många underliga 
forkoster i Rysslond, och den 
hör trehiulIga propellerfor­
kasten behöver inte vara s6 
fantastisk som den ser ut. 
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slår • • • 

• • • till 

Tre Hawk-robolor kan transporterOl pli ,lart­
loveflen (I.v.) ,om dras aven terrönggllende 
bil. O van styr an Howk-robot mot ett m6lflyg­
plan. Stridupetsen bringas att detonera och 
vid explosionen förintas m61flygplonet h.lf. 



vår nya luftvärnsrobot 
Luftvärnsroboten Bawk blir ett nytt och effrktivt vapen i det 
sveD8ka fönwareL Denna USA-tillverkade robot har en räckvidd 
på omkring 30 km om har flugit på ända upp till 18 000 m höjd. 
Kapten BO ERIKSSON berättar här om detla intressanla vapen • 

• Den snabba utvecklingen p~ luftkri­
gets oml"Ade har bland annat inneburit 
att högre anfallsfarter och flyghöjder 
används. Det har därför blivit nödvän­
digt att komplettera nuvarande automat­
kanonluftvärn med vapen som når av­
sevärt längre och högre. Inom armeled­
ningen har i samarbete med bl. 8. flyg­
vapnet och Försvarets forskningsanstalt 
studerats hur annens luftvärn bör ut­
formas på lång sikt. Olika luftvärnsr0-
botsystem bar studerats beträffande vik­
tiga egenskaper som verkningsmöjligbe­
ter, fältmässighet m. m. Arbetet har re­
sulterat j att det amerikanska lv-robot­
systemet HA WK - ordet Hawk har 
bildats av initialerna i Homing All Way 
Kil1er, något som ungefärligen kan över­
sättas med "hela vägen målstyrd robot" 
- i dagarna beställts från USA av den 
svenska armen. 

Hawk-systemet är i operativ använd­
ning vid amerikanska armen. Det har 
utvecklats av Raytheon Manufacturing 
Company, Wa ltham, Massachusetts, som 
också tillverkar robotsystemet. 

Enligt utländska uppgifter planerar 
NATO f. n. en tillverkning av 22 ba­
taljoner HA WK, fördelade med 9 för 
VästtyskIand, 4 för Italien och 3 för 
vardera Belgien, Holland och Frankrike. 
Totalantalet beräknas så småningom 
komma att uppgå till ca 50 bataljoner. 

Systemet, som förutom robotar om­
fattar radarstationer, eldledningsorgan, 
elverk m. m., har bl. a . med hänsyn till 
markstridens snabba förlopp och risken 
fö r att bli utslaget av ballistiska robotar 
gjorts lättrörligt. Systemet kan anslutas 
ti1l det svenska luftbevaknings- och lu1t­
stridsledningssystemet men kan också 
operera oberoende av detta. 

Händelseförloppet vid bekämpning av 
ett flygföretag är följande: Först får 
Hawk-förbandet orientering om det fi­
entliga målet från luftbevakningen. När 
förbandets spaningsorgan sedan upptäc­
ker målet riktas eldledningsradarn in 
mot målet. Denna fångar målet och läm­
nar information om dess läge och rö­
relser till ett räkneinstrument för de 
beräkningar som måste göras innan ro­
boten startas. När målet befinner sig på 
lämpligt avstånd startas roboten, som 
sedan automatiskt styrs mot målet. Slut-

(Forts. pd sid. 45) 

Starhteget har tånt och Hawk·robote n 
acce lererar. Råckvidden år betyda nde 
och Hawk-rabOlar har flu9it p6 höjder 
fr6n Irådloppsni ... 6 upp hll 18000 m. 
Ett Hawk-botteri ör lallrörligl och kon 
dårför pis kort ... arsel basero. om. 



Å'garen bedömer: 

Bilens poäng: 

Sorvicemonför 
RAGNAR WALLIN 

Bilen anyönd, i arbetet 
och privat och hor körtl 
1500 mil. 

Ingenjör FRANIHORWATH 

En trevliq bil, lött 011 köro, 
har hunn II med l 100 mil. 

Di re klör ARNE WITIRUP 

Perfekt för siadstrafik. Hor 
kört l 500 mil. 

Ingenjör ETIENNE UUNG 

Vagnen böst i ,'adstrafik. 
Vi har kört 1 000 mil. 

Fru INGA PEDERSEN 

Bylte lill DAF för oulomo­
tiken, ,kull. Har kört 1 600 
mil. 
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** Bromspeda. 
len har pla­

cerals för nöra gas­
pedalen. 

*** Komlo! -len or 
myckel bra och mo­
lorl judel är inle 
slöronde under 
körningen. 

*** loppkloss 
lor i den 
klossen. 

Komfor­
le n i 

blond bi­
hör pris-

** 
Lludn ivlln 
ä, storon -

de dll motorn gllr 
~lI hÖSl a varv, en-
ig' min men ing . 

*** 
Bilens 
komfort 

ör av 
klass. 

mycke I hög 

13 

*** Bogo-geul-
ammel är slorl i 
forhillIande till bi­
lens miltt. 

*** Bogo-geul-
rymmel ör myckel 
väldisponerot. 

*** Bogo-geut-
rymmet är s'årre än 
i milngo andra och 
dyrare bilor. 

*** 
Ovon-
lig' bro 

bogageu'iTjmme i 
den hör Ii lo bilen. 

*** 
8ago-
geut-

ammet ör .tort i 
forhlIIlande ,iii bi-
lens dimensioner. 

15 

Den mest uppseendeväckande nyheten 
då DAF för ett par år sedan introducera­
des vor vagnens okonventionella kraft­
överföring, dör dubbla drivremmar med 
automatisk dirigerad utväxling ersöHer 
både den konventionella växellådan, 
kardanaxeln och bokoxelvöxeln. De 
dubbla drivremmarna av kilrepstyp på­
verkar den delade bakaxeln direkt och 
ger en mycket mjuk kraftöverföring, som 
är konstant, oberoende av axlarnas lut­
ning. 

Kopplingen ör av centrifugaltyp. Om­
ställning från neutrallöge till körning 
framåt eller bakåt sker med en spak -
det enda manöverorgan som föraren 
behöver använda för kraftöverföringen. 

** ' L FJäd-
7~ ringen 

tycker lag ör i 
hilrdas'e laget. 

*** ~ii~ _ egenskaper Ingen 
krängning, logom 
mj uk fjädring. Sö­
ker öven i holt våg ­
lag . 

*** b~:'k.' fjödring och vög­
egenskaper. 

*** Vä~-
hlll -

ningen bra pli 0110 
slog I vogor. Inga 
krongningllenden-..,-

*** 
Vagnen 
ho, 

mycket fina 
egenskaper. 

väg-

14~ 

* l L PlI lands-7 2 väg är nog 
accelerolionen i 
sömsia logel för 
mina krav. 

** ' L Molo'-
7 2 effe k­

' en o'illröcklig och 
occe l.rolionen föl j­
a ktlige n inle så r­
skilt bro. 

** Bra j s'ods­
trofik men 

slörre och starkare 
molor skulle behä­
vos. 

** Upp t;U 60 km/tim ör 
accelerationen lill-
råckl ig. 

** Molorn kun-de vara 
nll~ro hk starkare 
oc bilen dörmed 
lilel accelerations-
snabbore. 

10 



Utväxlingsförhållandet varieras steg­
löst mellan 2O,1-4,4 ,l. 

Data för DAF 600 
Bromssystemet är hydrauliskt med en 

med- och en motställd bromsback i varje 
hjul. Den totala bromsytan ör 438 cm', 
Handbromsen verkar på bakhjuien. 

Avfjädringen består i framvagnen av 
en tvärställd bladfjäder med justerbara 
dubbelverkande teleskopstötdämpare 
kombinerade med styrspindiar och styr­
armar. Bok finns svängarmar i triange l­
formade ramar och spiralfjädrar med 
dubbelverkande teleskopstötdämpare. 

OAF 600 hor en tvåcylindrig , fyrtakts , luftkyld boxer­
molor med toppventiler. Slagvoly!"en år 590 cc., cylin ­
derd iomeler och sloglöngd 76 x 65 mm och effekten 22 
hk (SAE) vid" 00) v/ min. 
T 0101 löngd .............. . . ........ 3600mm 
Total bredd ........... . . ....... . .•. 1 4«1 mm 

. ..•....... I380mm 
. ..•........ . •....... 20SOmm 

............. •• ....... 1180 mm 

Total hö jd ... . 
Hjulbas .... . 
Sp6rvidd .. . 

.. ...... ... . •... ....• 170 mm 
Styrningen har växel av ku~gstångs­

typ och ör därför tämligen "direkt", 
Elsystemet ör på 6 volt med ett 57 

amperetimmars batteri. 

Morkfrigång 
TjånJlevikt .... 
Oacksdimension ..... 
Riktpris, inkl. oms och 
Arlig vögskott . 

........... : ....... : .. : .. : .. :: ..... :. ,~x\~· 
occi • ........•........... 7900 kr 

.... .... .• .. 110 kr 

*** 
Sikt.n 
af full · 

god under 0110 vå· 
derl.ksfÖrh61Ion­
den. 

*** mörkt bro 
h611. 

Sikten 
ör ut­
åt allo 

*** ?;~:. enligt min mening 
injilen bil med 
bottre sikt ån OAF. 

*** Sikt.n mrcket 
god vilket or ett 
plu. i stadskörning. 

** ~ ~~ktin~e 
fullgod runt om, 
tycker jag. 

* TiIIsofsvör-
men som 

finn. alt köpa ext· 
ro borde vara slan­
dord med tonke p6 
bilens pris. 

**~ ~x~~a 
vörme blir tempe­
raluren lagom för 
olla i bilen. 

**
l L Sto,· 
7 2 dard­

vårmen ör inte till­
råddig varför lag 
monterat in extra­
vörme. 

** under 
året. 

Vårmesyste. 
met ör o· 

vinlerhalv· 

** ~~tt har ~6; 
vagn med extra 
vörme. 

10 

*** 
B ... in· 
för­

brukningen år högst 
0,6 Ilmil 'lid stads­
körnIng. 

*** ~ ... in. for. 
brukningen 0,5 II 
mil anser lag vara 
mycket låg. 

*** ~~ l/mil i stod.trofik 
får log rökna med 
för min vagn. 

*** 
Min 
vagn 

drar O) Ilmil under 
körning i Stockholm 
med omgivningar. 

*** ~~ .. körningar ör ben· 
linförbrukningen ca 
0,5 IImil. 

15 

* 
Golonklåd­
seln "gniss­

lor", detaljarbetet 
år dåligt lik.om 
lacker inge n. 

*** E~ ho~. nor for 
detallarbetet. 

*** 
Jag ko, 
inte kla­

ga på detaljarbete 
och passning som 
verkar bra. 

** vö" 
regn. 

Sidorutorna 
lacker ty. 
vid starkt 

*** 
yi ho, 
Inte 

mörkt någat skram· 
mel eller någon 
rostbildning önnu . 

12 

** 
Mo, kö,· 
ner .ig re­

lativt trygg bakom 
rallen. 

*** 
Sök.,· 
hetskra­

ven ör völ tillgo­
dosedda bl. a . ge­
nom bra bromsar. 

*** 
Sök.,· 
heten ör 

vål tillgodosedd för 
en s6 liten bil. 

*** 
Bil., ö, 
mycket 

bro ur .ökerhets­
synpunkt. 

*** 
Sök.,· 
hets· 

könslon extra stor 
genom att föraren 
slipper våxla och 
kan ögna sig åt 
körningen. 

14 

Ovan ses den okonventionella 
kraftöverföringen dör dubbla Itil­
remmar ersåtter såvöl våxellåda 
lom kardan och bakaxelvåul. 

*** 
S.~i· 
cen ör 

mycket bro i Stock­
holm. 

*** S.~i· 
cen hor 

hittilu varit mycket 
bra enligt mina er­
farenheter. 

*** SONi· 
cen för­

nåmlig enligt mina 
erfarenheter. 

*** S.~i._ cen or 
mycket bro. 

*** 
Jag ö, 
mycket 

nöjd med servicen 
och reservde!spri­
serno. 

15 

22 

29 

28~ 

26 

27~ 

133 
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Ny rolig Tf A-tävling: 
•• 

och 
En rolig pristiivling som tidsfördriv och chansen att 

vinna någonting utöver det vanliga är vad Teknik för 
Allas läsare 1tItmera brukar förvänta sig av sin tidning så 
här vid årsskiftet. Vi frångår givetvis inte traditionen i år 
heller, och vi har försökt göra tävlingen dels minst lika 
ultllerhållande som vanligt, dels så givande som möjligt 
för så många som möjligt. 

Minnesgoda läsare erinrar sig att en av våra största suc­
ceer genom tiderna, nyårstävlingen 1957, gick under ru­
briken Välj och vi,m! l år har vi med tanke på tävlingens 
UPIJläggning "vänt på steken", och här har ni alltså VINN 
OCH VÄL]! Och så här går det till: 

Härintill hor tecknaren Poul Ströyer 
trollat from ett litet stadsport i med diver­
se trafiksituationer. Men som ni ser har 
han roat sig med att krångla till teck­
ningen en smula för er - på en del 
ställen är bokstäverna utbytta mot siff­
ror. Ni vill naturligtvis gärna veta vad 
som döljer sig bakom sifferkombinatio­
nerna, och det kan ni säkert göra, om ni 
går metodiskt fram, antecknar de resul­
tat ni kommit till och gissar, dör så be­
hövs. Givetvis gäller det att prövo even­
tuella gissningars hållbarhet på andra 
kombinationer. 

Beviset på att ni har lyckats är en slo­
gan, som ni skall anteckna i kupongen 
nedanför teckningen. Anteckna för sa­
kerhets skull med blyerts i rutorna de 
bokstäver, som ni anser svarar mot re­
spektive siffror ovanför rutorna. Nör ni 
har en definitiv lösning klar, fyller ni i 
bokstöverna med blöck eller kulspets­
penna, skrivmaskin e. dyl. så att er slo­
gan blir tydligt läsbar för tävlingsjuryn. 

I och med att ni skickar in kupongen 
deltar ni automatiskt i tävlingen om tio 
etappriser ej 100 kr för de tio först öpp­
nade rötta lösningarna. 

Dessutom går ni, om etappIösningen 
är riktig, vidare till finalen. 

Innan ni skickar in kupongen gäller 
det emellertid också att tala om för 
juryn vad ni vill ha om ni vinner. På 
sid. 18 ser ni hela vinstförteckningen, 
värd nära 15000 kr. Om just ni skulle 
vinna första pris i slutetappen av den 
här tävlingen, så får ni välja ut vinster 
för tillsammans högst 5000 kr. Andra-

pristagaren kon plocka ihop en önske­
lista på hö9st 2000 kr, medan trean 
kan strecka SIg till 1 ()()() kr. 

Anteckna redan nu i kupongen vad ni 
väljer om ni vinner första, andra eller 
tredje pris. Det räcker med att anteckna 
respektive vinsters nummer i förteckning­
en. 

Tävlingen kommer att sträcka sig över 
tre etapper, varefter de som kvalificerat 
sig till finalen får en skriftlig finaIupp­
gift för varje insänd etappkupong med 
rätt slogan. Vari finaluppgiften kommer 
att bestå, vill vi givetvis inte avslöja 
ännu. 

Varje deltagare, som klarat minst en 
av etapperna med godkänt resultat, kom­
mer att per post få en skriftli~ finaIupp­
gift, som det gäller att lösa Inom före­
skriven tid . I finaluppgiften kommer en­
dast de av Teknik för Alla utsända täv­
lingsformulären att godkännas, vilket 
dock innebär, att den som klarat mer 
ön en etappuppgift också för mer än 
ett formulär. Mer än tre formulär kom­
mer dock inte att utsändas till samma 
tävlingsdeltagare. 

Skulle flera ön tre tävlande komma på 
vinstgivande poäng i finaluppgiften ord­
nas ~n utslagningstävling tills de slutliga 
tre vinnarna kan koras. 

I Teknik för Alla kommer de rätta 
etappiösningarna att publiceras sedan 
tävlingstiden gött ut. Rött slogan för 
denna etapp publiceras i nr 3 av Teknik 
för Alla, som utkommer den 2 februari. 

Tävlingsresultaten bedöms aven jury, 
vars beslut är uton appell. 

Vinstförteckning på sid. lB! 
16 TE KNIK tÖT ALLA 1/61 
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l Lambretta Milano · 61 , ISO cc, 7;3 hk. 
Fyrväxlad halvautomatisk voxel· 

Il1do. Toppfart 90 km/lim , brönsleför­
brukningen 0,25 lImiI. lO" 
hjul. Pris "på galon" ~r::;:;"P-"J~ 
2690;-. ~ 

2. Cornel OK elek-
tronblixtaggre­

gat från Bosch. 
Allt inbyggt j en 
enhet, som mon-~ 
teras på kameran. . ~ ~ 
Inbyggt laddnings­
aggregat. Pris 
265 , - , 

3 Crescent Marin 8 hk. Två­
cylindrig, vatte nkyld. Vikt 

17 kg. Separat bränsletank. 
Pris 1375:-, 

4 Crescent Morin 3 hk. 
Encylindrig , fläktkyld . 

Vikt 15 kg. Finns med för­
längd .rigg __ för segelbå­
tar. PriS 650:-. 

19 Crescent Pi sportbåt 
for motorer upp till 

25 hk. B~ggd i okume­
mahogny. Pris 995 : -. 

17 Mo Coy 60 10 
cml modellracer­

motor. 1,35 hk vid 17000 
v/ min. Pris 220: - . 

18 Boli 61 slativtölt med 
dubbla vaggar och tok. 

Innertöltet rymmer tre luftmadrasser. Vikt 
25 kg . Pris 345 : -. 

VINN 
och 

•• 

VALJ 
1 S Zoam-kikare 7.s-

15 x 40 mm , Le­
meca. Pris 715 : -. 

Vad vill ni ha, om just ni skulle kom· 
ma bland de tre bösta i vår nya 
stortäviing' Välj vinster för 5000, 
2000 och 1 000 kr och anteckna num­
ren i kupongen på föregående sida. 

8 Luxor Excellens, kom­
plett stereofonisk ut· 

ruslning med skivvä xlare . 
Pris 1120:-. 

, 
l -. 

16 M.mo 
hemverk­

stad med hand­
borrmaskinen 
Kvick. Satsen 
innehåller bl.a . 
vinkeliörn, böj­
lig oxel och ro­
terande verk­
tyg . Pris 331 : -

14 Groupner Bella-
phan 3 och Paly­

ton 3 rodiostyrning for 
3 kanaler. Sändare och 
mottagare pris 550 : - . 

5 Bell & HowelI LU- f 
MINA 8 mm film-

projektor. Pris 895:-. 
13 Liesegang Rojah os 24 x 35 mm 
försloringsapparat. 3-
linsig! obiektiv 4,5/ SO 
mm med svängblända. 
re och orangefilter. 
Pris 187: - . 

9 Luxar Ambassadör 
med 23" bildrör och 

framåtriktad högtalare. 
Pris 1365, -. 
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Hemmahäncligt VII: 

SKÅPET 

~ 
t 
I 

SOMÄR 
EN BIL 
Den här "barnkammarbilen ", som sam­
tidigt ä r både leksakslåda och k.lädskåp, 
gör garanterad d undersucce hos ungar­
na. Bygg d en sjä lv efter konstruktören, 
flygkapten Ro land Edlunds, ritningar och 
beskrivning. Bara enkla verktyg krävs. 

• Stommen i bal'nkammal'bilen är lh"X 
13~ " hyvlad furu ribb. Börja med botten­
l'amen, som består av två stycken 60 cm 
och två 158,5 cm långa ribbor. Kapa den 
ena av de kOl'ta ribborna i 45 graders 
v inkel i ändarna och gör samma sak med 
ena ä nden på de båda längre. I den 
andra 60 cm-l'ibban görs urtag för ver­
tikala ri bbor av samma dimension. 

Lägg ramen på golvet och foga ihop 
den. Förstärk skarvarna med trekantiga 
plywoodbitar, som limmas och skruvas 
fast. Fortsätt med att göra övriga' urtag 
föl' stående ribbor och bestäm samtidigt 
på vilken sida dörren skall vara. 

Kapa till fy ra stycken 85 cm långa 
l'ibbor, som skall bli hörnstolpar i skåp­
delen, T vå av dem kortas lh", eftersom 
de skall stå på l'amen. Läget markeras 
så att yttermåtten på skåpdelen blir 100 
cm. Gör urtag på varje hörnstolpes yt­
tersida, 20 cm från golvet, som passar 
föl' två ribbor. 100 cm resp. 125 cm. Ena 
änden på den längsta ribban rundas av 
för att bära förarsätet. 

I hörnstolpa rnas övre ände görs urtag 
dels föl' tvärgående, dels fö l' längsgående 
ribbor - fö r de förstnämnda behöver 
toppen bara kapas % ". På de två övre, 
längsgående ribborna - 130 cm långa 
- görs vidare urtag föl' fyra 60 cm 
långa tvärribbor, SOIll ska ll vara stöd 
för taket och fäste föl' tväl'väggar. Slut­
ligen görs urtag föl' fönsterkarmen i den 
högra , f l'äml'e stolpen och alltsammans 
kan monteras ihop. Bli inte ängsljg om 
stommen i det hä l' stadiet verkar skrang­
lig - den kommer att stagas upp or­
dentligt av klädseln. 

MOTORHUVEN består av sex ribbor, 
som kapas i ca 25 graders vinkel i e~a 
änden. Två skall vara 25 cm. två 40.5 
cm och två 32,5 cm. De två sistnämnda 
fästs i ramens främsta urtag, de 
längsta i de bakre urtagen och de två 
25 cm långa ribborna ovanpå dessa. Två 
60 cm långa ribbor håller ihop det hela . 
Observera att frontribban inte skall fö r­
sänkas utan gå jäms med klädseln. I~ 
nanför frontlisten fästs några smala lis­
ter som stöd föl' klädseln . Den bakre ri.b­
ban skall bli instl'umentbl'äda och skar­
varna förstärks där med plywoodbitar, 
liksom i ramen. 

Vind r utestolpal'na tillverkas av l "X 
l " furu och monteras. F örsänkningen i 

(Forls. på sid. 48) 
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Vad behövs till 

"BARNKAMMARBILEN" ? 
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För arbetet behövs bara vanliga snickerj. 
verktyg; sog hammare, tång och stämjärn. 
Hyvlad furu : 

'1J m 'h"xl~" 
7 m 1f2"x ' " 
2 m lAHx 1112" med 2 .t 5 mm glidspår 
1,1 m '"xl''' 
1,2 m 'f2 .. X ..... 

'\ 85 

\ 
~ 
? --.::::::::::: '""" 

~ 
CJ 

CJ 

Mosonit: 
21f2 .kiva hård masonit 2,60 x l.22 m 

Diverse : 
Fiberplo'tspik , .. 
Träskruv 'h" 5 fial .kalr. 

.. I" 7.. " 
lim (kallim el. likn .) 



De n snabba och e leganta isracern har konstrue­
ro's och byggts a v Ane Fre dr iksson och Björn 
Norde man fr6n Stockholm, som hör ses tillsam­
mons me d mode llen . !sraee rn , som har e n molor 
p6 1,5 cc, har redan visat goda fartegens kaper. 

LÄGG MODELLEN PÅ IS! 
• En snabb och elegant isracer är det 
kanske bästa sättet att utnyttja modell­
motorn under vintermånaderna. Det går 
att uppnå aktningsvärda farter med en 
iSl'aeer av den typ, som vi här beskriver, 
och en sådan fadsläde behöver inte hel­
ler ge några svårigheter vid bygget. 

ISl'acerns "skrov" byggs upp aven 
mahognyiåda, tillverkad av 2 mm ma­
hognyfaner, som stagas upp med spant 
av 2 mm balsa och förstärks i fram- och 
bak parti med furuklotsar, i vilka skru­
vas fast två medal' av vinkeljärn. "Skro­
vet" förses sedan med mjukt a vrundade 
balsaklotsar i f ram- och bakpartiet, var­
efter man borrar ett hål mellan den 
främre f uru klotsen och främsta spanten. 
Detta hål används sedan då man önjkar 

fylla på ballast i form av blyhagel. 
Längd- och höjddimensioner framgår av 
måttskalan nederst på sidan, och bred­
den skall uppgå till 50 nun. 

Motorpylonen tillverkas a v baJsa med 
en förstärkning i form av ett motor­
block av furu. I detta block görs sedan 
urtag för motorn och tanken placeras 
sedan i ett djupt urtag i den strömlinje­
formade avslutningen på "motorgondo­
len". Tanken kan döljas med ett balsa­
lock. 

Utriggaren görs aven 80 mm lång 
furustav med dimensionerna ca 20X20 
mm och förses även den med en mede 
av vinkeljärn. I utriggaren borras med 
en 1,5 mm-borr hål för utJ'igga l'stagen, 
som görs av ekrar t ill 28~tumshj ul. E k-

Inaeerns " skrov " ör en 16dkonstruk, ion i mahogny­
faner med spont av balsa somt me d förs'örkningar I 
form av massiva furuklahar i fram- och bakänden. 
I furuklofsorna fösts u' riggarslagen , som görs av 
ekrar till 28 tumsh;ul och dessa ekrar dras fast 
o rdentligt med de nipplar, som hor till ekrarna. 

: 

rarna stieks genom utriggaren, bockas 
och dras fast med de nipplar, som hör 
till ekrarna.. U triggaren förses också 
med en ögla t ör wire till centrum påle. 
öglan kan utföras på olika sätt - man 
kan göra en ögla av 1 mm pianotråd 
eller t. ex. bocka och löda ekrarna så att 
man får ett robust fäste för wiren. 

I sracern kan sedan slipas av med fint 
sandpapper och ytbehandlas. Använd 
bränslesäkert lack. 

/ I sen ger mycket liten friktion och man 
bör kunna uppnå mycket hög fart även 
med förhållandevis svaga motorer. Det 
är dock viktigt att isen är jämn och 
glatt. Körning på grov eller gropig is 
kan lätt ge upphov till våldsamma 
vurpor. • • 

hl+f\';' ,~- - ------ -----
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Bli din egen meteorolog: 

BYGG SJÄLV 
ENKEL 
VINDMÄTARE! 
Storm, kuling eller bara byig vind? Var och en kan bli sm egen 

vöderlehobservatör med hjälp av den här vindmätaren, som regist­
rerar vindstyrkan på elektrisk vög_ Delarna är billiga och montering­

en är som synes av skisserna här nedan relativt enkel, så sätt i gång! 

22 T EKNI K {ör ALLA //61 

• En anemometer är ett instrument med 
vilket meteorologen mäter vindstyrkan. 
En sådan apparat kan amatören mycket 
väl själv tillverka med ganska enkla me­
del, och en hemtillverkade anemometer 
behöver inte betyda en dålig anemome­
ter. Den konstruktion som beskrivs här 
kan faktiskt betraktas som ett preci­
sionsinstrument, trots att den är både 
billig och enkel att bygga. 

Utgångsmaterialet är en permanent;.. 
magnetmotor (av leksakstyp) och en mil­
Hamperemeter. När en permanentmag­
netmotor för likström dras runt, funge­
rar den som generator och levererar en 
likström (om den också som motor är 
avsedd för likström) vars styrka är di­
rekt proportionell mot varvtalet. Om 
varvtalet fördubblas, fördubblas alltså 
också. den lämnade likströmmens styrka. 
När motOl'n på detta sätt används som 
anemometer, kommer motorvarvet att 
bli direkt proportionellt mot vindhastig­
heten. 

Strömstyrkan mäts med en milliam­
peremeter, ett instrument för mycket 
små strömmar. Om amperemetern är 
graderad till 10 så kan detta värde an­
vändas för att beteckna en vindstyrka 
på 100 km/ bm. För att få mätaren att 
slå exakt på detta maximivärde, måste 
den ställas in genom jämförelse med and­
ra anemometrar eller genom prov i t . ex. 
en bil. För att kunna göra denna inställ_ 
ning lägger man in ett justerbart mot­
stånd eller en potentiometer i serie med 
mätaren, och den förstnämnda ställs se­
dan in så att mätal'en slår exakt . Alla 
värden på mätaren ger då vindstyrkan i 
km/ tim genom att multiplicel'as med 10. 

Själva drivanordningen består av ett 
kors med halverade plastbollar, som sätts 
fast på ca 75 mm långa armar. BoHar 
med en ungefärlig diameter av 50 mm 
är lämpliga. Armarna sätts fast j ett 
"nav" av mässing som förses med hål 
och stoppskruv för ruotoraxeln. 

Skall anemometern användas utom­
hus, måste den förses med ett skydd så 
att motorn inte skadas av väder och 
vind. Ett sådant skydd kan åstadkom­
mas genom att en bleckburk löds fast 

.....- vid en mast av t. ex, mässingsrör som i 
sin tur sätts fast vid t. ex. taknocken. 
Inuti masten dras en dubbelledning från 
motorns anslutningar till instrumentet, 
som kan placeras i ett rum, Masten kan 
också monteras tillsammans med instru­
mentet, och anemometern blir då trans­
portabel. 

Vill man nå högsta möjliga precision 
är det viktigt att den använda motorn 
är av god kvalitet och att den är kullag­
rad (sådana motorer finns t. ex. för mo­
del1järnvägståg). Vidal'e bör vindkorset 
balanseras, vilket kan göras genom att 
lägga masten horisontellt och sedan med 
t. ex. lödtenn öka vikten på de armar, 
som visar sig vara lättast, När korset 
kan ställas i alla lägen utan att vrida 
sig självt kan man anse att balanseringen 
är så pass noggrann att den är tillfreds­
ställande. övrig utbalansering blir allt 
för omständlig och saknar också betydel. 
se vid så låga varvtal som det här blir 
fråga om. 

Vill man ha mätal'ens skala graderad 
direkt i m/s eHer km/tim kan man ta 
bort den gamla skalan och ersätta denna 
med en ny av blankt papper. Däref ter 
tar man med sig anemometel'n på en bil­
färd för uppmätning av vindstyrkorna . 

(Forts. på sid. 49) 



Experiment för fotobitna: 

• Med mycket enkla medel kan man 
åstadkomma den förstoringsapparat som 
häl' skall beskrivas. Objektivet utgör här, 
liksom i alla förstol'ingsapparater, själva 
hjärtat. Det är på detta bildkvalite­
ten helt beror. Hal' man en kamera med 
utbytbara objektiv är problemet ur 
världen. Då lånar man helt enkelt kame­
rans objektiv och kan då räkna med den 
bästa tänkbara bildkvalilet. Eventuellt 
har man möjlighet alt göra ett lamp­
hus som kan fästas på kamcl'ahusets 
baksida i stället för kamcl'alocket. Då 
har man i 8tOl't sett hela förstorings­
apparaten färdig. Man ställer helt en­
kelt kamel'an med lamphuset påsatt på 
ett stativ, så att man får rätt avstånd 
till förstoringspapperet. A vståndsinställ­
ningen på kameran kan användas för 
inställning av skärpan. Negativet som 
skall förstoras placeras baktill på kame­
ran, något bakom det läge filmen har 
under fotogl·afering. Avståndet mellan 
förstoringspapperet och objektivet (och 
därmed fÖl"storingsgradcn) är beroende 
på n,egativets avstånd f!'ån objektivet. 
Pl'OV får göras föl' att finna det rätta 
läget. För att få bästa skärpa är aet 
bäst om negntivhållaren görs av två pla­
na glasskivoI', som hålls samman med 
ett "gångjärn" av tejp. Negativet pla­
ceras mellan glasskivorna och hålls på 
så sätt plant. 

Exponeringstiden blir beroende på ob­
jektivets ljusstyrka. En fördubbling av 
ljusstYI'ka ger halvering av exponerings­
tiden. KI'aftig ljusstyrka gel" å andra si­
dan sämre skärpa. När det gäller för­
storingsarbeten är det ju inte f Tåga om 
exponering av rörliga föremål och någon 
kort exponeringstid äl" alltså inte nöd­
vändig av den anledningen. Man kan 

Förstora 
med 
enkla 
medel! 
Den första e gna fö rstoring sa ppara­
ten behöve r inte nödvändigtvis kas­
ta stora pe ngar, det kanske räcker 
med nå gon tia. TORSTEN GUS­
TAFSSON, Målilla, ge r här tips om 
billig experimentutrustning i el! par 
versioner. Teckningar: Hj. Larsson. 

alltså i stället välja god skäl'pa och låta 
exponel'ingen bli längre. 

Ljusstyrkan hos en kameras objektiv 
kan ändras med hjä lp av bländaren. Ett 
steg mindre bländal'e (dvs. närmast hög­
re siffra) ger en dubbelt så lång expo­
neringstid. 

Principen för lamphuset förklarades i 
a r tikeln "Bygg fö r nya motiv", Tf A nr 
13 1960. Objektivet kan, om man inte är 
alltför noga med bildkvaliteten, bestå av 
vilket förstoringsglas eller vilket objek­
tiv som helst (t. ex. objektivet till en 
bildprojektor). Man bör dock komma 
ihåg att ett objektiv med lång brännvidd 
också ger ett mycket stort avstånd till 
förstoringspappel·et. Man kan med hjälp 
av anvisni11gal'na i denna artikel lätt 
mäta upp de avstånd det bli,' fråga om. 
Objektivet (eller förstoringsglaset) mon­
teras upp horisontellt på ett bord. Ba­
kom objektivet sätts en knappnål fast, 
och framför denna en visirskiva, dvs. en 
matt glasskiva (dock inte av s. k. mjölk­
glas) . Visirskivan kan mycket väl el'~ 
sättas med en bit smörpapper, som hålls 
absolut plant. Man kan t. ex. limma fast 
det vid en pappskiva med ett fyrkantigt 
hål uppsku ,·et. Genom att flytta objekti­
vet och visirskivan mot eller från knapp­
nålen får man bestämda inbördes av­
stånd, som gel" en föstol'ad bild av knapp­
nålen på vi sirskiva n när knappnålen be­
lyses med en ficklampa. Dessa avstånd 
(A och B på teckningen i 01' 13) måste 
mätas upp mycket noggrant, när man 
funnit ett läge som ger den rörstor ings­
grad man vill ha. 

Måttet A anger det avstånd som skall 
finnas mellan objektivet och negativet, 
medan måttet B angel' avståndet mellan 

objektivet och förstoringspapperet. Som 
regel kan man säga att objektivet bör 
ha en ungefärlig brännvidd, som är lika 
med den brännvidd som är normal för 
det negativtfol'mat det gäller, för 6X 9 
ca 10 cm, för 6X6 ca 7,5 cm, föl' 24X36 
ca 4,5 cm. Blir brännvidden kortare blir 
skärpan utåt kanterna dålig. 

Hal' man ett vanligt fö rstor ingsglas 
måste man säkert sänka dess ljusstyrka 
rätt betydligt rör att få god skäl'pa. 
Detta gör man så att man lägger en 
pappskiva försedd med ett litet hål, över 
objektivet. Man får pröva ut olika stor­
lekar på bländaren (hålets storlek) tills 
man är nöjd med skä r pan. 

Objektivet monteras i en papptub som, 
när objektivet är fastsatt, kapas av så 
att I'ätt avstånd till negativet fås. Ob­
jektivets tub limmas fast i ett koniskt 
pappstativ vars höjd anpassa s så att av. 
ståndet från objektivet till förstorings­
papperet blir detsamma SOIll har upp­
mätts. För att förstoringspapperet skall 
hå llas plant under exponel'ingen är det 
lämpligt att detta placeras under en plan 
glasskiva. 

Lamphuset kan bestå aven plåtburk i 
vars botten ett hål tas upp så att en 
glödlampa kan gängas in. Glödlampans 
toppkontakt ansluts med hjälp aven 
kontaktfjäder av mässing eller koppar. 
Fjädel'n sätts fast vid burken på så sätt 
att den inte har metallisk kontakt med 
burken. Fjädern och burken ansluts till 
ett batteri via en dubbelledare. Med pap­
persklämmor, s.k. gem, ansluts ledarna 
till batteriets kontaktbleck. Lamphuset 
skall invändigt vara blankt eller vitt, 
pappstativet målas invändigt matt svart. 

( Forts. vd sid . • 9) 
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• Är trimningen "farlig" - hur myc­
ket kostar ef'fekthöjningen indirekt ge­
nom ökat slitage och minskad livslängd 
på motorn? Det är fullt naturligt a tt en 
långt driven trimning kan komma att 
kosta mera än det smakar, men i gen­
gäld kan måttliga ingrepp ge tillräcklig 
förnöjelse utan att motorslitaget ökar 
nämnvärt. 

T ill den sistnämnda kategorin räknas 
de här föreslagna åtgärderna - i varje 
fall rent allmänt sett, men givetvis mås­
te graden av trimning bedömas från fall 
till fall . 

Lockplaning ca 1,5 mm ger i regel en 
effektvinst på 4-5 procent och en ök­
ning av ventilernas lyfthöjd, t . ex. med 
Rymanskruvar eller excentriska buss­
ningar i vipparmarna, ger ytterligare ca 
7 procent . 

En 1-2 mm större halsring i förgasa­
ren, en motsval·ande ökning av huvud­
munstycket och eventuell upprymning av 
luftrenaren brukar resultera i en effekt­
höjning på 4-5 procent. Denna förga­
sarjuste l"ing ger dock som regel inte det 
önskvärda resuJtatet annat än i samband 
med förändring av ventiltider eller stör­
re ventiler. 

Med dessa tre relativt enkla och biJli­
ga - ca 170 kr - åtgärder har effek­
ten faktiskt höjts med ungefär 16 pro­
cent utan att motorn utsätts för fa rliga 
påfrestningar. Ytterligare effektökning 
kan nis genom att ventilerna putsas och 
överflödigt gods avlägsnas, vilket dock 
innebär att kostnaden ökar till 200- 250 
kr. Den totala ökningen blir då ca 20 
procent - ungefär en tia per extra 
hästkraft, utan risk lor livslängden och 

Pli ovon,t6ende teckning lel en stondordyen,il i 
goskonolen, mynning . De ,kuS!gode ytorna yi,ar 
vor moterioi kon ta. bor' for töA,e yenlily ild 
och böll,. gosgenom,löpp. Ventilsötel kon som 
• ynes ocbll slipas oy för böllre gosgenomslöpp. 
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ÄR TRIMNING 
FARLIG? 

Vael kostar elet att trinlIna sin m oto r - il/te i 
f ö rsta h al/el ekonom iskt utan i f orm av ökat sli· 
tage och eliinneel kortare livsliiIIgel hos m otorn? 
Frågan har ställts av flera tvek samma bilägare, 
och v i har bett ·vår trimningsexpert, Folke Man· 
nersteelt , ge svaret i elen här specialartikeln. 

med t.o.m. bättre bränsleekonomi än med 
motorn i otrimmat skick. Så långt är 
man alltså på den säkl·a sidan, men hur 
blir det i fortsättningen? Vi skall här 
ta en mängd olika trimningsåtgäl·der i 
närmare betraktande och bedöma i vad 
mån den vunna effekthöjningen går ut 
över livslängd och ekonomi. 

Kompre5Sionshöining brukar vara 
den första åtgärden vid trimning och 
innebär på moderna vagnar med måttlig 
kompression i original utförande och med 
tillgång till den nuvarande goda pre­
milfmbensinen ingen större risk ens om 
planingen uppgår till 3 mm. Man bör dock 
se upp med att locket inte försvagas så 
kraftigt att risk finns lor otätheter mot 
packningen när trycket samtidigt höjs. 
Resultatet kan bli att kylvattnet koru­
mer in i motorn - är vattnet blandat 
med glykol blir en haftig "beckning" 
det mindre önskvärda l·esultatet. Om 
vattnet inte tränger in, men gasbland­
ningen slipper ut i kylvattenmanteln, 
blåses va ttnet ut och motorn bli r över­
hettad. 

P lanas locket rör mycket kan kom­
pressione.n bli för hög med knackningar, 
överhettade ventiler och sönderbrända 
kolvar som följd. I regel är det förbrän­
njngsrummets hetaste detalj - avgas­
ventilen - som ger upphov t ill knack­
ningar. Detta kan motverkas genom att 
det kallaste kylvattnet leds mot metall­
delarna runt \·entilsätet, eller genom att 
avgasventilen byts ut mot en natrium­
kyld sådan. Kompressionshöjn ingen kan 
då drivas ännu längre utan risk för bi­
verkningar. Observera dock att en över­
drivet hög kompression inte utan vidare 
ger högre effekt, utan i stället resulte-

•• 

rar i överhettningar, som kan bli katas­
trofala för både kolvringar, kolvar, ven­
tiler och lager - dvs. en direkt motor­
förstörande verkan. 

Ö kad ventillyfthö jd är ett a v de 
allra enklaste och billigaste sätten att 
åstadkomma högre motoreffekt. Detta 
speciellt som motorn sällan behöver de­
monteras och bara direkta överdrifter 
blir skadliga. Högre lyft kan åstadkom­
mas genom specialtillverkning av vipp­
armar - som dock ställer sig tämligen 
dyrbart - med hjälp av Rymanskruvar, 
som placeras på de ordinarie justerings­
skruvarnas plats och ger högl·e "utväx­
ling" på vipparmen, eller slu tligen ge­
nom excentriska vipparmsbussningar. De 
sistnämnda passar särskilt bra för 
Volkswagen, där Rymanskruvarna inte 
kan användas. ökningen av lyfthöjden 
blir med Rymanskl"uvarnas och de 
excentriska bussningarnas hjälp ungefär 
10 procent och effekthöjningen ca 4-5 
procent. 

Större ventiler vel·kar vid första på­
seende direkt oskadljg, viJket dock inte 
hindrar att det finns en del biverk­
ningar, som måste kontroHeras. För det 
första kräver de större ventilerna oftast 
en utrymning av förbränningsrummet, 
där det är som trängst, dvs. mellan ven­
tilen och förbränningsrummets vägg. 
Spalten som bildas då ventilen öPlmar 
bör vara minst 3 mm, eller 8-10 pro­
cent av ventildiametern, för att den 
större ventilen skall göra nytta. All tför 
smalt gasgenomsläpp på avgasventilen 
innebär dessutom att denna lätt blir 
bränd. 

Upprymningen vid ventilerna kan i 

.. ' ••• , . •• 

fiiljderno Oy för hög kompression. 
Observera brönnsllrel .Ett dylikt fel 
bolas antingen med brönsle av hög . 
re oklonyorde , nOlriumkyldo venti· 
ler eller genom sänkt kompress ion . 

Cylinderblockel avon , som tillhör Opel Rekord 1 JOO cc, 
yisor hur t,lIngt det kan ya ro för gosen all trånga from kring 
ventilerna . Pilarna visa' n6Q.ro av de stöllen dör del kon 
yoro speciellt syårt. Hö, bor mon forsöka " hiölpo " gas­
sl,ömmen genom vettig upptogning oy kompress ionsrummet. 



sin tUI' innebära att väggen mellan av­
gas- och i n sugnin~sportarna bli r föl' 
svag och spricker. Störl"e ventil er inne­
bär således i prakt iken ett större för­
brän ni ngs rum och dä rmed lägre kom­
pl'ession, vi lket alltså få l' kompensera s 
på ett eller a nna t sä tt. 

Lockpackningen mellan två förbrän­
n ings l'um få r mindre stöd då r ummen 
ryms up p och kan br ista med genom­
blåsning som följd. Glödtändning genom 
att packn ingen sticker in i de stÖrre föl'­
brännings rummen är en annan r isk. 
Denna kan dock und'v;kas genom a tt 
man a nvänder rent metalliska pack­
ningal', som tätar genom " rillor" runt 
hå len. I såda na fall kan dcn del a v 
packningen som sticker in i {örbl'än­
ningsrummet fil as bort och kompres­
sionen ka n höjas som kompensa tion 
för upprymningen. Glödtändningsrisken 
bortfaller. . 

H6rdare ventilfiädrar. Bland de va n­
ligaste och besvä rligaste skador som 
uppstår genom t J'inming ä r följderna av 
för sva ga ventilfjäd l'ar eller t unga ven­
t ildelar. Vent ilen slungas näml igen i väg 
med en så oerhörd kraft att den t appar 
kontakt med kam kurva n och vid åte r­
gång hamna r med en smäll i ventilsätet 
istället för a t t mj ukt bromsas in. A v­
ryckta venti ler, s präckta fj äderbrickor 
och kolva r, som skada ts genom avslag na 
vent ilskallar, kan följa på en oriktigt 
genomförd trimning. Hårdare fjädrar 
och lättade ventiler fl yttar den farliga 
v81'vt al sgl'änsen ett stycke högre upp, 
mcn föl' ve rklig hårdt r imning är ventil­
mekanismen alltid ett av de större pro­
blemen . 

Stann~~' val'vtal sö~ningen in~~n 25 
procent al' det dock t regel t il lrackhgt 
om ventilfjädringen ökas li ka mycket 
och ventildela rna lättas med ca 10 pro­
cent a v den u rsprungliga vikten. Den 
här enkla " t um regeln" hj ä lper till att 
hålla proport ionerna : Lägg ihop vent il­
fjädcl'föl'styvningen i procent och dela 
summan med två. Resulta tet bli r då 
ungefär den ti llåtna va rvtalsökni nszen. 
Enligt ovan a ng ivna siff ror skulle ök­
ningen bli 25+10 = 17,5 procen t . 

- 2- -

Eftersom det med nya fjädl81' a lltid 
finns en viss varvtal sma rginal uppåt -
ca 15 p rocent på en standa rdvagn och 10 
på en s por tvagn - kan denna marginal 
läggas till det uträknade väl·det . Den 
fa r liga procentgl'änsen för varvtalsök­
ningen kommer så ledes a U ligga på 

( Forts. 7><1 sid. 95) 

P6 bilden hör ovan ses ve ntitlyftaren , va rs ut ­
formn ing med fot g er möjl ighet t ill kam51 ipn ing 
uton risk för 011 kommen klöttrar p6 Iyflortall . 
rike n5 kont. Bilden visor denutom e n lö mpl ig re· 
turfj od ertyp (I. k. h6rn6 hf jode r) for vi ppormorn a . 

Tl'imni n g i ell nötskal 
KOMPRESSIONSHOJNING >< (GENOM LOCKPLANING EllER 
MED SPECIALKOLVAR) 

x 
X 

x 

NATlIlUMICYl DA AVGASVENnlER 

HOGRE VENTIll YFT 

STORllE VENTILER 

HÅRDARE FJÄDRAt 

lÄTTADE VENnlDELAR 

KANALPUTSNING OCH 
KANAlV10GNINGAR 

KAPNLNG AV VENTILSfYR. 
NINGARNAS I KANALERNA 
INTRÄNGANDE DEL 

TVA EllER FlERA fORGASARE 

Nm AVGASSYSTEM 
(Nm GlIENlIOR, NY AVGASSAMLARE 

SPECIALKAMAXEl GENOM 
OMSLIPNING 

le UPPBORRADE CYLINDRAR 

OKAD SLAGlÄNGD 

BALANSERING AV VEVAXElN 

X MONTERING AV BLYBRONSLAGER 

NYA CYLJNDERLOCICSPACKNINGAII 

EFFEKTIVARE KYlNING 

ÄNDRING AV LUFTRENARE 
OCH OUERENARE 

BYTE Till HOGEHEKTSPOLE 

HARDARE TÄNDSTIFT 

EXTiA BENSINPUMP 

I I I l 6-10 % (FRAN 6 TIll 10,1 KAN GE upp TILL 25 %J 
I I I I I I I I I I I I I , I I I I I I 

• __ ~ • •• r 

b ' 7 8 9 10. 

---
u pp TILL ca 7 % --- UPPTlUca I 2 % 

---
----- 8-10% 

----
--
--
--
- --
--

1~20% 

15--20 % (NYTIllVERKAD 

GER 30-<&0 %1 

Diagra mmet hor ovan visar de möjliga pracentuello vins terna me d olika trimningsmelader. 56 hör 
löse r ni d iagrammet : 

De med b llltt fö rkonode 6tgörderna inne bör mö jl ig heter till slitogeökning eller skador vid större 
a ..,...,. ihl,er fr6 n ar ig ina lutförand e och fard rar dörför erfarenhe t och kunnighet . 

De horisontella staplarna ange r åtgö rde r, sam kon ko llos vinstgivande o ch markera r öven vinsten5 
storlek i proce nt. 

Eli ho rison tellt streck i d iagramme t anger , all res pektive 6tgord inte ör d irekt effek'öka nde men med 
stig onde trimningsgrad und on för unda n nöd vö ndig 

8 10 stape l eller streck markerar tövlingsbetanad ach a va nce rad trimning . 
Den övre stapeln kon a nvönd as för utrÖkning av procentue ll effektökn ing vid olika grader a v kom· 

pren iansökning . t6t ou sam 8llempel anta , all vi skall höja kompreuionen fr6n 6,6 :1 till 8 :1. Vi 
markerar d6 6,6 pli stapeln och roknor anta le t rutor till 8 i de n övre groderingen. Antalet he la rulor 
ör nio , vil ket anger att den procentuella e ffe ktokningen bl ir ca 9 proceni. 

Obse rvelo , a ll resulta ten av de vin stgiva nde trimnlngs61go rderna inte skall a dderas utan all va rje 
e ffektökning i proce nt Ikoll rö knas pli de n effektsiffra man n6tt genom nö rmast föreg6ende trimnings-
6~ord (rönta p6 rän to). Om vi som exe mpe l vo lje r e n VW-motor p6 30 hk (DIN), s6 skulle full· 
s tar,d ig trimning enl igt d iogrammet inne böra 224 procent vinst, dvs. en effektökn ing till 97 hk, medan 
e nbart addering qe r 127 procent och 68 hk . En a nnan sak or all motorn inte tål en so longtgoe nde 
tr iml' ing som lill 97 hk, varfö r mon flI r völia ut en del a v tr imn ings6tgorderna, som ger mera m611lig a 
vorden. 

Rymo n5kruvar he te r en sinnrik liten onordning 
som pla ceras p6 de o rdin a rie ven liljuste rskruvar. 
nas plats och ge nom en hö gre utvöxling po vipp­
a rme n ger större lyfth ö jd p6 ven tilen . Ryma nskru­
ven ses p6 bilde n t.h. och t.v. van lig justerskruv. 

Genom a lt flytta vippa rmscentnlm, s6 alt den de l 
a v vipparme n som trycker p6 ventile n bli r lö ngre , 
kon högre venlillyfthöjd uppn6s. I ko mbi nation 
me d Ry monskruvar g e r d enna vi pparm 10 p ro­
ce nt hog re Iyftho jd och ca 5 procenl e ffekthöjning . 
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NÄTAGGREGAT 

FÖR 

TRANSISTOR· 
RADION 
• En av den annars så populära och be­
händiga transistormottagareils nackde­
lar är att den vid regelbunden använd­
ning kräver tämligen täta batteribyten. 
Detta märks speciellt om den får fun­
gera som "andl's-radio" där hemma. Det 
är därför både praktiskt och lönande 
att försöka hitta en annan och drygare 
strömkälla. Allra bäst och lättast till­
gänglig är belysningsstl'ömmen och det 
går fakti sl..-t utmärkt att använda den 
ror transistormottagaren. Dcn transfor­
mator som behövs är dessutom lätt och 
billig att bygga, vilket framgår av be­
skrivningen. 

Transistormottagaren har inga andra 
krav på den ström den skall matas med 
än att spänningen är något så när rätt 
- i regel 4--6 volt - och att polariteten 
är rätt, dvs. att kol1ektorn har minus och 
att pluspolen är "jordad". Vilken spän­
ning apparaten skall ha framgår av an­
talet batterier och polariteten avläses på 
hur batteriet är placerat. Givetvis kan 
transistorapparaten även användas med 
batterier som vanligt efter ändringen. 

NÄ T AGGREGATET 
består aven transfonnator som om­
vandlar nätspänningen till ca G volt och 
kan användas endast för växelström. 

Den erhållna lågspänningen är också 
växelström och måste därför likriktas 
innan den kan användas i transistor­
apparaten. Detta sker med en s.k. se­
Jenlikrikts)'e. Likströmmen är dock pul­
serande och måste filtreras för att inte 
åstadkomma ett brum, som överröstar 
allt ljud f rån apparaten. Filtreringen 
sker med hjälp a vett par elf'ktl'olytkon­
densatorer, varav den fönta tal' hand 

Av peflpektivskissen i vinietlen o ch skiuen hör 
ovan fromg6r hur nötoggregotel skall kopplas och 
hur ledningarna skall dros, Nedan se s oggr'!go­
tels kopplingsschemo med de o liko komponenterno. 

5 UL SVRIi?T 
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om själva grovfi lt reringen, S trömmen 
går därefter vidare till den andra via ett 
motstånd, som hal' till uppgift att "brom_ 
sa" strömmen så att den sista elektrolyt­
kondensatoJ'n hinner göra slutfiltrering­
en så effektiv som möjligt. 

Därefter är strömmen färdig att ma­
tas in i apparaten, Från kondensatorns 
plus uttag dras en ledning till batteri­
klämman för batteriets pluspol och Irån 
minussidan en ledning till den anru'a 
batteriklämman, varefter apparaten 
kopplas på. 

Hur nälaggregatet är uppbyggt fram~ 
gär av figUl'en och kopplingsschemat. 
Bygget fordrar inga som helst kunska­
per i elektroniskt bygge, huvudsaken är 
att man kan löda samman två trådar. 

I nätaggl'egatet ingår en transformator 
för 220 vo lt in och ca 6 volt ut och en 
likriktare som tål 30 volt och ger 500 
mA ström, två elektJ'olytkondensatorer 
på 100 p F, som tål 12 volt (kallas även 
miniatvl'elpktrolyter) . Därutöver ingår 

(Forts. på sid . .1,3) 

NÖloggregote l ör som koppl ingschemo och skisser 
visor synnerligen 1011 011 byggo , Den som vill kon 
kö pa delarna i fördig b yggsats - inklusive hölje 

hos EFA Radio &. Television i Stockholm. 

10lJ"F 
12 j?' 
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NÄR BYGGDE VI VAD I Tf A? 
TE K N I K för ALLA 1951 

TEKNik FOR ALLA nr 1 1951 (pris : 50 öre). 
Bordslampor av plywoodskivor. 
Botterimotto90re i fickformat . 
Peketvag" for cykel. 

TEKNIK FOR ALLA nr 2 1951 (Pri. : 50 öre). 
Trimning 0'1 förgosoren . Altonde ovsnittet. 
löppning av hobbyorbet"n. 
Segel made Ilen Superb. 
löttillverk.od h6lslons. 
fromkalla sjö Iv filmen. fOrsla ovsnitte t. 
Band inspelningsapparat. Tredje uvs" i"et. 
SJ 6nglok lill B Jorn HO-modell. Andro ovsnittet. 

TEKNIK FOR ALLA nr 3 1951 (Pris : 50 are). 
Kombinerot rit· och matbord . 
StOf GeloJo-Super. 9· rörsrodio med 6 v60lönSlds­
omr6den. HF. sleg och grammofonintog. UteHekt 
8 W. 
Kontaklkapiero sjö Iv. Andra ovsnittet. 
All bygga en racer. Andra avsnittel. 
SJ 6nglok. Lill B som H()..modell. Tredje avsnittet. 

TEKNIK FOR ALLA nr ~ 1951 (pris : 50 öre). 
Fartsensalianer med sla lomcykel. 
Gör sjö Iv en hektograf. 
Oljettering utan special lång. 
Filterhållore för komeron . 
Förstora sjÖiv. Sisto avsnittel. 
Flygande vinge med j·eldrift. 
Att bygga en racer. redie avsnittel. 
Bandinspelningsapparoi. Sista avsnittet. 

TEKNIK FOR ALLA nr 5 1951 IPris : 50 öre). 
Tvårö rs grammofonförstärkare . 
Snabb ~.3 m bål för ulambordunotorer. 
Sönqlampa av plexigJos. 
SJ ånglok, litt B sam HO· modell . Fjörde ovsnittet. 

TEKNIK FOR ALLA nr 6 1951 f Pris : 50 öre). 
Hemmets bokbindarverkstod. 
Glashållare och askkopp för spelbordet. 
Nålkopp för skivvöxlaren . 
Modellplanskabin av plexiglas. 
SJ ånglok, lill B sam HO· modell. femte avsnittel. 
HembygSJd onlöggning för rodiastyrning. 1:0 avsn. 
Gör en båtratt. 

TEKNIK FOR ALLA nr 7 1951 (Pris : 50 öre). 
Bokstöd med fineuer . 
Instöllningsneqaliv för forsloringsopporolen. 
Modernisera kökel . 
lött i/lverkod aooperskorq. 
SJ ånglok , litt B som HO·mode ll. Sjötte avsnittet. 
He mbyggd anlöggning för rodiostyrning . Slulov. 
snittet. _ 
Att byggo en roce r. fjörde avsnittel. 

TEKNIK FOR ALLA nr 8 1951 f Pris : 60 öre' . 
Ven'ilfjödror och returfjödrar. Motortrimning. 
Nionde avsnittet. 
Bi/molorn lill sjön. 
Hypersnobb lådkomera. 
Portabelt isskåp för bllt och bil. 
Spönnpo!roner i borr; igg . 

TEKNIK FOR ALLA nr 9 1951: Sluts6ld. 

TEKNIK FOR ALLA nr 10 1951 (Pris: 60 öre). 
Motåtgörder mot rodioslörningar i bilor och mo­
torbåtar. 
lättbyggd spalie. 
Bilmotor till lioss. Andra avsnittet. 
Att bvopo en racer. Siunde avsnittet. 
Det bÖdo småtiaset : Automatisk bevattning av 
krukväxter. Ny skörpa på qamm"1 fil. Skruva i 
II.envogg. lilen borr i stor chuck. Knep vid göng. 
nlng. 

TEKNIK FOR ALLA nr Il 1951 (Pril : 60 öre). 
Kamkurvor och ventilmekonismer. Matortrimning. 
Tionde aVInittet. 
Plaskdamm i trödqården. 
E" ltel amatörlikriklare. 
Robust sporifiskebåt. Andra avsnittet. 
Att byQga en racer. Allonde ovsnittet. 
Det bösla smötipset : Enkel lampfot. Fender till 
småbåtar. Sommankoppling av oxlar. Billig " bön· 
pall ". Spole av kasserat radiorör. 

TEKNIK FOR ALLA nr 12 1951 (P;i. : 60 öre). 
Fiörrmar.övrering av radioopporaten. 
Blomsterbord med grus låda. 
Ki':are med voriabei forstoringsgrad . 
Robult sportfiskebåt. Tredje avsnittel. 

• Bra hobbytilJS kan man aldrig Id för m dnga av . Bäst finner ni dem. i 
Teknik för Alla. Här presenteras ett register över hobby tips, 80m införts i 
tidningen under de senaste tio dren - med tusentals impulser för alla hän­
diga, antingen intresset är modellbygge , hemsnickerier, motor eller bdtar. 

Studera regis tret noga och sl.,'icka sedan elter de tidningar, som innehdUer 
de tiP3 ni vill veta mera om. 

• N Ä"R N J fl JTTA T de num.mer som intresserar er, kan r ekvisitionen ske 
pti något av följande sätt : 

1 ) Skriv beställningen på rekvisitions kupongen och sänd den i fullt fran­
kerat kut'er t till T eknik för Alla, Box 3137, Stockholm 3 . Likviden kan 
bifogas i frimär ken eller sät ta8 in pd postgirokonto 15 799$. 

2) Vill ni inte klippa sönder tidningen kan rekvisitionen ske i vanligt br,",_ 
Om, ingen likvid insänds och ingenting anges om inbetalning på postgiro­
konto sänds tidningarna som. postförskott. 

tJ ) Sätt in beLoppet på postgirokonto 157992 (Teknik för Alla, Stockholm,), 
och ange på talongen v-ilket eller 'Vilka nummer som önskas. 

• Portoavgiften - som. skall insändas när betalningen görs i frimärken 
eller per postgiro - är !O öre för et t exemplar, och ytterligare 5 öre per 
tidning u pp till fem, stycken. Sex tidningar eller därutöver sänds som paket 
och kos tar då för högst 10 tidningar 1: 40. Flera än tio tidningar kostar 
80m paket 1 : 70. Ta gärna till porto i överkant sd r eturnerar vi överskottet. 

• För nummer före 1960 tillkQm1ner oms. m ed 4,2 procent på. slutsumman. 

Böttre g umm imotor for modellflygplan. 
Sprutiockero sjöi ... bilen . 
Dieselmotorns skotsel. Motarnpl . 
Det bösta smålipset : Blyertspe nna med mejse! och 
såp. Praktisk gnpare. Rem ov isolerbond. Seedol­
mejsel för svåråtkomligo stöllen. Leksoksångmo. 
skin blir akvariepump. 

TEKNIK FOR ALLA nr 13 1951 (Pris : 60 öre). 
Vind- och regnskydd for motorbåten. 
Katodstråleascillograf på 5 tum. 
Jetdriven racerbåt med Jetex-motor. 
Gör en gunga för bokgllrde n. 
Att bYQgo en rocer. Sisto avsnittet. 
De t boslo smötjDset : Proktisk hoj· och sönkbar 
sommarbrY9qa för båten. 

TEKNIK FOR ALLA nr 14 1951 (Pri. : 60 öre). 
Komformen . Motortrimning. Elfte avsnille!. 
Hembyggd smalfilmkomera. Förslo avsnitte t. 
Bygq en vallenk ikare. 
Surfingbröda och voltenskidor. 
Robust spo,tfiskeb6t. Fjorde avsnittel. 
Oe t bösta småtipset: Droppskydd vid takm6Inir.g. 
Provisor isk skruvmejsel . 

TEKNIK FOR ALLA nr IS 1951 (Pris : 60 öre). 
i"öckrosdamm j trÖdt'lå,df'l n. 
Sir. immer - modell bå t lör iel· eller el-moINdrift. 
.5"" katodstråleoscillografen. Andra avsnittet. 
Oet bösto småtlpse t : lödning ov sm6detalier. Ro· 
ker öppno spisen in t 
TEKNIK FOR ALLA nr 16 1951: Slutsåld. 

TEKNIK F9R ALLA nr 17 1951 (Pris : 60 öre). 
Ventilmekonismer. Molortrimning . Tolfle ovsnittet. 
Enkel och billig trösvarv. 
Tondlokorspegel förstaror och forminsko r. 
Kikare n som univers itetsinslrument. 
Till OlymDioden på ege n köl. Joc M. Iversens 
32 m1 kuslkryssare. Försto Qvsnitte l. 
Lilleoutt.Öndore med miniatyrrör. Sisto ovsnittet. 
Oet bösla små tipsel : Flytonde surfinp . och bodb6t. 
fick lamoslips. Konsten 011 klyvo rör. " Omladdning " 
ov stovballeri . Enkel nålpolrödare. Tips för swir.g. 
,,!odeller. Kneo vid montering ov kalven på IÖII· 
vI kIsmotorn. Borrknep. Skruvfostsöllning. lamp. 
skarm aven tidning. Rodiobyggort ips. Automalisk 
smörjning . Skruvhållore . Pockningen och oljetrågel. 

TEKNIK FOR ALLA nr 18 1951 IPris : 60 öre' . 
Film~ sjölv ell " flyghaveri ". 
Kris.tollstyrd kolibreringsoscillalorj ör trimning av 
ro dlamollcgore . 
Hopfa llbor ribbstol. 
Musijoliskt juvelskrin. En minialyrflygel i genom· 
sltill",! plast. 
Vördin nons partybric~'" 
Robust sportfiskebåt. Sj olle avsnittet. 

Amerikansk Wakefield-madell. 
Oet bösta smålipset: Spridaranordning för t,6d­
spelare. Höggianspren och torkopporat för folo­
amotÖren. 

TEKNIK FOR ALLA ni 19 1951 (Slutsåld). 

TEKNIK FOR ALLA nr 20 1951 (Pris : 60 öre). 
Dekorativt i plosl. . 
Sveri~es försia iet·helikopter. 
Det basto Imåtipset : SkruvstyCke av gångjörn. Po­
lermaskin aven gommal symaskin. Hopföllbar 
klodstöllning . Enkel nålpåtradning. Montering a v 
lompsladd. 

TEKNIK FOR ALLA nr 21 1951 (Pris : 60 ore). 
Gor en " kameraföllo ". 
Teori för rÖvjögore . IForIs. fr. TIA 19/ 1951) 
Trevlig möbelgrupp. En amerikonsk möbelkonstnär 
presenteror ett originellt kaHebord med sörskilt 
lidskriflsfack och en bokhylla. 
Oet bösla .måtipsel : Lampfot ov höstskor. Nage l. 
lock som bOlleriskydd. 

TEKNIK FOR ALLA nr 22 1951 (Pris: 60 öre). 
"Boka" modellracerbilar med lim och tyg . 
Hobbyverkstad som prydnadsmobel. 
Vöndskiva för modelliörnvögen. 
Talmanövrera! relö. Rad ioteknik. 
Serviellstoll i hamrod plåt. 
Oet bösta småtiosel : 80ckning av smö plywood • 
stycken . Tennlodn ing. Den tolande brevl6dan. 

TEKNIK FOR ALLA nr 23 1951 (Pris : 60 ore). 
Lattillverkot cigorretlslöl! i fyra variationer. 
El"ktrolora för nybörjaren. 
Vö rldsrekordbåten "Svarto Saro" med 2 cc diesel­
motor. 
Kombinerad borr. och slipmoskin tillverkad av 
beQa gnat material. 
Gilorr ov aluminiumbunke. 
De t bö sla Imåtipsel , Oljekanna blir lompo. Cent­
rum påle för I1nkontrotl. löttillverkod mikrofonkon· 
takt. 

TEKN IK FUR ALLA nr U 1951 (Pris : 60 öre). 
S'Jrfo på snön. 
Tip. för rodiostyrn ing . 
Bo rd for narb ildsfo togrofering. 
GÖnQsnillhå llare. 
O~! bösta småtipset , Enkelt stansverktyg. lago 
hollfat. Putso maning , koppar och aluminium. 

TEKNIK FOR ALLA nr 2S 1951 f Pris , 60 ore). 
Slondardma torn trim mos. IPeuqeot 203.) 
.Kompound· ån\lmosk in som modellbygge. 
Tips för fotoalbumet. 
A~ kkoppar ov kasserade motorkannor. 
Så fånQOS rodiorÖvar. lPortt. fr. TIA nr 19 och 
21/1951.) 
Det böslo smålipset : MÖlspels for mikrome ter. 
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UPPSLAG FÖR HÄNDIGT FOLK 
TEKNIK FOR ALLA nr 26 1951 (Pris: 1 krona). 
Elektrisk hjärna lom spel partner. 
Bygg fullriggare i fiasko. 
UndeJ"Yottensfotogrofering. 
Speedway-mc i skola 1: 10. 
Toble lap-fotografering demonstreras. 
Robust JPortfiskebåt blir familjebål. Rilninqor t ill 
're olika variationer oy Ruben O'stlunds , nr 9, 
11 , 12. 14 och 16/1951 b.skrivna sportfiskeb6t. 
Inomhud'ygningens ABC. 

_ TEKNIK för ALLA 19S2 

TEKNIK FOR ALLA nr 1 1952 (Pris : 60 öre). 
Reagefor ni snobb" Teslpin". för prov ov (.­
aktion.förmågan. 
Kustkryuofen V.B 32. Jac M. Ive,slIns 32 mt kust­
krynar •. (Se även HA nr 17/1951.) 
Kompound-ångmaskin som modellbygge. (Tidigar. 
avsn. i nr 25/195q 
Bygg en EJ-vogn I skola HO. 

TEKNIK FOR ALLA nr 2 1952 (Pris : 60 öre). 
Fotoblixt ulon lampa. 
Kombinerad sekretär och bokhylla. 
Prokt isk kärra för t ... ättstugan. 
Rö tt pensel ach penset ... ård. 
Hur man trimmar en modellmolor. 
Böjning a .... båtspant. 
Kustkryuaren V-B-32. Tredje a ... snittet. 
Det bösto småt ipset: Metrevstork. Upyspönning 
av nät. Ritskubb och ritnpets. Chuck for slipstift, 
roteronde filor o. dyl. 

TEKNIK FOR ALLA nr 3 1952 {Pris : 60 öre}. 
Trimning av Citroen 11 CV. 
Hemmogjord orjlel. 
En enkel bob for mindre backar. 
Vöxlingslok, litt Ub för HO-banan. 
Kondensatorullösore för fotoblillten . 
Kompound-ångmoskin som modellbygge. Tredje 
aVIIllttel. 
Kustkryssoren V-B-32_ Fiärde avsnittet. (Tidigare 
ovsn. i nr 17/1951 , 1 och 2/ 1952.) 

TEKNIK FOR ALLA nr .4 (Pris : 60 äre). 
Oomms ugormotorn blir borrmaskin. Remskiveut­
vallling mellan motor och chuck. 
Tre ... lig ask för smycken . 
Rodio för nybÖrjore. Rodioteknikens grundbe­
grepp. Första avsnittet. 
Kustkrylloren V_B_32. Femte ovsnitte!. 
Hor kommer Beesting . Lallbyggd UK-modell för 
minsto motorklassen. Konstr. o ... " konstflygarna " 
Per Axel Eliasson och Olle Erikllon_ 
Det bästa småtipset : Medicin för skrikonde flagg­
stång. Enkel upphettningsanordning för lödkol ... en. 
Plastiskt trÖ. Medel mot skum. Spiroltråd som driv-
rem. 

• TEKNIK FOR ALLA nr 5 1952 (PriS! 60 öre). 
Trimning 0'1 Vol ... o PV .4 ..... 
Kombinationslås för kouasköp och hemliga fock. 
Soltkor i hördira. 
Dansande dockar. 
Slagbordet ör modernt igen. 
KO:T'paund-ångmaskin som modellbYRge. Sista av­
snittet. (Tidigare avsn . i nr 25/1951 , l ach 3/ 1952.) 
Kustkryuoren V-B-32. Sjötte avsnittet. 
Del bosto småtipset: Ritsmall 0'1 ell vinkeljörn. 
" Låsbrickor" för motorcykeln. Blöd: för osynlig 
skrifl. Hushållshöglolore . Toppovlryck för Rollei­
cord kameror. 

TEKNIK FOR ALLA nr 6 1952 (Pris : 60 öre). 
TfA :s eleklronblixt för foloamalÖrer. 1:0 avsnittet. 
El ektrisk vörmeugn i lobaratorieformot för snabb­
torkning 0'1 I. ex. Irö och krymplockering. 
Förvoringsskåp pö hjul. 
KuslkrYlloren V-B-32. Siunde avsnitte!. 
Det basta smålipsel : Fila bort Irådlocketl Rak­
blodskniv. Lödvottensautomot. 

TEKN IK FOR ALLA nr 7 1952 (Pr i" 60 öre ). 
Rörliga filmluter_ 
Rodio för nybör/-are. Andra avsnittel. 
o Vln. i nr .411952. 
Den ond ra teleQrofen . Rodioteknik_ 
Kustkryuoren V-B-32_ Åttonde avsnittet. 

(Tidigore 

TEKNIK FOR ALLA nr 8 1952 (Pris: 60 öre), 
Motorcykeln vårutrustos. 
Motardriven grösklippor •. 
Bord för sjökortet. 
TfA :s elektronblixt för fotoamotöre r. Andra a ... -
snillet. (Tidigare ovsn . i nr 6/ 1952.) 
Kustkryssaren V-B-32. Nionde avsnittet. 
Saker cigarrettöndore . 
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De' basta småtiesel: Löcker kondensolomi Vind­
skydd för spritkoket. Symaskinen blir lövsågsma­
skIn, 

TEKN IK FOR ALLA nr 9 1952 (Pris : 60 öre). 
Transportkärra till aktersnurra. 
Kulti ... atar för gronsablandet. 
Sokare för smalfilmskomeran, 
Tips för sommarstollet. Grind med portal. Eleklris­
•• ':rktor. Blomsterlådor i betong, planor för träd­
går sgångar. Stake t'ips m. m. 
Radio för nybörjare. Tredje avsnittel. 

TEKNIK FOR ALLA nr 10 1952 (Pris : 60 äre). 
Trimningsråd för Fiat ~OO. 
Flying Enterprise som modell. 
Dupl ikator för svorve n. 
Tf A 's elektronbl ixt. Sluta ... snillet. (Tidigare a vsnitt 
i nr 6 och 8/1952.) 
Billig betraklninqsapparat. 
Det bästo småtipsel: Drogstift som krumcirke!. 
3· backschuck blir enkel delningsopporot. Ett por 
lädtips. Billig lampfot. Den idealiska oljekannon. 

TEKN IK FOR ALLA nr 11 1952 (Pris I 60 öre). 
Femrärs balleri-superrodio. 
Med förg i kameran. Fänta ovsn ittel. 
Praktiskt torkställ. 
Det bösta småtipset: Snobbförpackning. Tottduks­
impregnering. Osynligt cykelspönne. Praktiska ste­
gar. 

TEKNIK fOR ALLA nr 12 1952 (Pris: 60 ärel. 
Spirit of St. Louis, Charles Lindberghs Allanipion 
i skola 1: 50. 
Ori~inell .tipshöngore. 
Rodlo för nybörjare. Fjörde Qvsnittet. (Tidigare 
OVln . i nr .4, 7 och 9/1 952.) 
Kustkryuoren V-B-32. Tionde ovsni"et. 
Det basto smålipset : Noggrann centrering i s ... arv­
ningsarbelel. 8ro skydd for sågkl ingan. Bösto fo­
toklistret. Hållare för skurpulvret. 

TEKNIK FOR ALLA nr 13 1952 (Pris ; 60 äre). 
Miniatyrgolfbana. 
Löttbyggd fåtÖlj . 
Personvagn Lill Blb i skola HO. 
Med förg i kameran. SI.r.ofoto~rafering . Slut­
ovsnittel. (Tidigore ovsn. i nr 11 / 1952.) 
Kustkryssare V-B-32. Elfte avsnilJet. 
Det bösta småtipse' : Orappskydd för målarpen­
seln. Stifta lödnipplarna till kopplingswiren. Gam­
mal separator blir slipmaskin. Löstagbar köl för 
kanot. 

TEKNIK FOR ALLA nr 1.4 1952 (Pris : IIJ öre). 
Ångponna till kompound-ångmaskin. 
Bygg en karusell. 
Om ... öndningsframkollning av smalfilm. 
Fotogrofering genom kikore. 
Kustk'luoren V-B·32. Tolfte avsnittet. 
De' basto smölipse!: Hållfost balkongskydd . 

TEKNIK FOR ALLA nr 15 1952 (Pris: 60 are). 
Vörldsrekardbåten Slo-Ma-Shu n IV i modell. 
Löttb)'ggd Catalina -modell. 
Tre ... l lga utemöbler. 
Radio för nyböriare. Sista ovsnittet. (Tidigare 
avsnitt i nr 4, 7, 9 och 1211952.) 
Kustkryuaren V-B·32. Trettonde ovsnillet. 
Att borra i gtas. 
Det bösla småtipset : Lik- eller vöxelströmi S ... art­
bets för möss ing . 

TEKNIK FOR ALLA nr 16 1952 IPris: 60 öre}. 
Lattbyqgd hus böt. 
Förstonngsapporot med dagsljusbelysning. 
Kustk"'!uaren V-B-32. Fjortonde OVlnlttet. 
Torkstall för småtvött. 
Det bösta smålipset: Skovstål och ritsverktyg ov 
utslitna nålfilor. Förlöngd oljekanna. 

TEKNIK FOR ALLA nr 17 1952 (Pris 60 öre). 
Soldriven önqmoskin. 
FotolaboratorIUm för nybörjare. 
Bygg en sulky för de minslo. 
Prakt isk cenlrumsÖkare . 
Det bösta småtipset: Handtag på stegen. Körnore 
i hammarskaftet. Mörk motstånd med tejp. Smörj­
apparal för slåttermoskinskniven . Cykeleker bl., 
skruvmejsel . UK-dronel. 

TEKNIK FOR ALLA nr 18 1952 (Pris : 60 are). 
Elegant fonsterbord . 
Trevl igt syskrin. 
Förstoringsopporal för smalfilm. 
Hembyggd hushå llsmixer. 
Speedmodellen " Hot Stuff 29". 
Det bösta smålipse' : Tumstock som grodvinke!. 
Cylinderllipnin" 

TEKNIK FOR ALLA nr 19 1952 (Pris : 60 öre). 
Skiva för snabbrökning. 
Strålkastare för falo . 
Draken som modell och drake med foUskarm som 
Ivans. 
Kustkrynaren V-B-32. Femtonde ovsnittel. (Tidigore 
avsnitt i nr 17/1951, 1-8, 12-16/1 952.t 
Det bösta sm6tipsetz Förvoring 0'1 lod pasta. 

TEKNIK FOR ALLA nr 20 1952 (Pris 60 öre) . 
80rrmaskin, svorv och cirkelsåg av vollenledning .. 
rö, och rörkrökar. 
Rök ach ljud för mod.llok. 
Dalaklockon gör ... i sjölvo. 
Det bästa smötipset; Fickcillra . Molljuukydd lör 
komeran. Sidolyse pli cykeln . 

TEKNIK FOR ALLA nr 21 1952 IPris: 60 öre). 
Enkel bokhylla för nybörjare i snickeri. 
Höllare för pappersrullen. 
Billig flygel i fickformal . 
Sätt fovoritfotot på sliesen eller nosduken. 
Det bästo småtipseh Slock taklampan frön söngen. 
Kolångore. Böllre spets för lödpIstolen. 

TEKNIK fOR ALLA nr 22 1952 (Pris : 60 öre). 
Ski ... syelare med lankampenseringsutrustning och 
monoverpanel samt slutsteget med högtolore. 
Tvåaxlig person ... agn lill 8CI i HO. 
fromkollnlngJlkål for plåtar och blodfilm. 
Löllbypgd bre ... lådo. 
Det basta småtipset : I siäIlet för tving. Stegs,öd. 
Radion som lakallelefon . Tillverkning av U-krom­
p.,. 
TEKNIK FOR ALLA nr 23 1952 (Pris : 60 are). 
Trerörsmoll0$l0re med ell rör. Experimentmottaga­
re som nrborjorkonstruklian. 
Fonera sjal ... uton fonerpress . 
Svarvad galvlompa. 
Det bästo smötipset : Knep med kolven och kolv­
ringo rna. TöndstiftsrengÖrore. 

TEKNIK FOR ALLA nr 24 1952 (Pris : 60 öre), 
Exklusivt rokstöll. 
Etsa monogram i qlol. 
Varmluftskarusell for julbordet. 
Grammofananlöggning för finsmakare. Andra av­
snittet. 
Flygande vinge som inomhusmadel!. 

TEKNIK FOR ALLA nr 25 1952 (Pris : 60 öre). 
Ejvarme i overallen_ 
Moderna dockhus . 
Apote ksskåpet som hembygge. 
SAAB:s A 32 Lansen i skalamadell. 
Hemgjard avmaskn ingsram för foloomolÖrer . 
Det basto småtipset : Billigt grafilmotstönd. Rödda 
era mölarpenslar. Smärgelmaskin ov ell cykelnav. 

TEKN IK FOR ALLA nr 26 1952 (Pris: l krona). 
F[örrfotografering : Eli obiektiv med lång brönn­
"'Idd monterat på en gammal låd- eller bälg­
kamero blir billill fjörrkomera . 
Skottkärron som or en askkopp. Roligo bokstod. 
Pump för julglöggen. Trevliga presenttips. 
Persanbaggievagn Lill. BC05c i skalo HO. 
Deltavingen Boullan Poul P 111 i skola l : 100. 
Grammofananlöggning för finsmokare. Tredje av­
snittet. (Tidigare avsnitt i nr 22 och 24/1952.1 
Del bösto smötipset : Så louos kedjekronsen. Bor­
ra omvänt. Beorbetning av gomla bildöck. Olje ­
kanno--l imkonna. 

TEKNIK för ALLA 19S3 
TEKNtK FOR ALLA nr l 1953 (Pris: 60 öre). 
Brevportfölj i laderplastik. 
Röntgenfoto på magisk vög . fototrick. 
Allrou nd -bordsl am po. 
Enke l pulka . 
Det baslo småtipset : Enke l! darrstopp. Kokform 
som lampskärm. 

TEKNIK FOR ALLA nr 2 1953 (Pris : 60 öre)_ 
forgfilm utan förg . Trickfilmning för fotoomoto­
rerno. 
Fram ... ognsjusteringens betydelse. Sill ips om hur 
ringarnas och fromvogne"s livslängd okas. 
Presente, från mörkrummet. Prydnadssaker med 
fotografiska mol i .... 
Plåtsax för borrmoskinen. 
Sto bil taburett. 



Förbättro högtalaren med en exlra tratt. 
Bilfärja för de minslo. 
Grammofononloggning för fin&mokor •. Si,.to ov­
snillel. (Tidig ar. avsn itt i nr 22. 2.4 och 26/ 1952.) 
KUJtkryssoren V-I·32. S •• tonde onnittet. (Tidigar. 
avsn •• nr 17/1951, 1-8, 11-16 sam' 19/1952.1 
D.t bolla sm6tipsel , Borrtips. l6. fö, mjÖlkflas­
kan. Enkel somlingspÖrm. "Förstorod" lödkolv. 
Svorven eller borrMOSkinen som limpr.SI. Hond­
tog för hommaren. Värmeskydd vid !ödningen. 

TEKNIK FOR ALLA nr 3 1953 (Pris : 60 örej. 
350 hk ur ford VB. Fönta avsnittet. 
Stabilt stativ för komeron. 
En"elt mötinstrument ov mjvkjarnstyp. 
EI.ktroforen - hemmaqjord elektricitetsmaskin_ 
Konturs6g av vollenledninQuör. 
Det bösta sm6tipset , &ordsbokJIyllo oy 'röMda. 
Enkel avdragar •. 

TEKNIK FOR ALLA nr , 1953 (Pris : 60 öre). 
Fyrcylindrig miniatyr6ngmaskin. 
Tr .... lig gunga för de yngsto_ 
Hopföllbart ritbordutaIi .... 
Exponeringsmötare för förstor ing. 
KOdkryuaren V-8-32. SiuHand. och sisto o ... snittel_ 
(Ttdigare aysn. i nr 17"951 . 1-8, 11-16 19{1952 
somt 2/1953.) 
D .. ' bösla sm6lipset : T6na som Ipikh6I1ar~ . För. 
• tärkning a ... borrsl61. Stadigare schockpjoser. 
Proporlionuko lo för färsloring o'" ritningor. 

TEKNIK FOR ALLA nr 5 1953 (Pri. : 60 äreJ. 
fler hk ur ford V8. Andra o .... nittet. (Tidigor. 
a ... sn . i nr 3/1953.) 
Konlrolllillsots till vöckarklockon . Törder lampor, 
116r p6 radion och vörmer morgonkaffet. 
Pall med flölod .i!s. 
S'öd för favorilfotOI . 
förgyllninqlopporOI i fickformat . Gör sjö I .... il ... er. 
.'Ier guldplölerode arbeten. 
T6~hörnan . ModelljörnvöqSlips. 
Det bösta sm6tiplel: Klodnypa - pincett. lackera 
karlongomslag. B6glil,knep. 

TEKNIK fOR ALLA nr 6 1953 f Pris , 60 ör.). 
Ponoromobild.r utan skorv. fototipI. 
Vnpskrapo som leksok. 
Töqhörnan. Modelljörnvögstip •. 
D.t bösta sm6tip,.t : Lockt6ng blir h611are för 
snrdoopoer. (ykelstoll p6 .n kvöll. Höllore 'ör 
triid06rdsredlkopen. Enkel brÖnn,tÖmoel. Renare 
ritslift. Trick vid borrning. Löd med lödskapa. 

TEKN IK fOR ALLA nr 7 1953 fPrisl 60 öre). 
Nio tipI för onvöndninq av vallenglos. 
Gör rilning.kopiorno sjö Iv. Kopieringsopporot för 
bl6kopior. 
Panoramabilder ulan ,korv. Sislo ov.nillet. 
Del bösto Imöl ipsel : Fickkniv av pairon. Svarv. 
stöIsh6110re för invöndig svorvninq. Magnet som 
pappershollor • . Nör bromswiren fru. it fosl . Lago 
lindningströd. 

TEKNIK FOR ALLA nr 8 1953 f Pris : 60 Örel. 
Blv.rlspennan .om Ilereoskap. Knep som lör er 
att utan hjölpmedel se p6 tredimensionella b ilder. 
4-d ubbelt hk-tal ur ford -motorn . Tredje o,.h ~ i 5l0 
oV$nittet. (Tidioare avsnitt i nr 3 och S/1 953.1 
Tf" 's TV mollogore . Byggnacislwolkrivn. liII en 
27-rörs allslröm.moHogare med HF·konol. 1 :0 a Vin. 
V6rutrusla b6tmotorn . 
Somla eleklrkilet med LevdenflOllto . 
Del bölta smålipsel: Trevlipl blomslöll . Enkelt cv· 
k"'slöll. Förvaring av målarfärg . Isolalarer till el. 
sl;:;"oslet. eRnso cykelventHen. Originellt 'Yllöll. 
Hå lstons o ... patronhylsa. 

TEKNIK FOR ALLA nr 9 1953 (Pris : 60 öre) . . 
C.,menlblandore o ... mjölkflosko. 
TIA 's TV-I"toltnaare. Andra ov.nittet. (Tidigare 
ov~n . i nr 8/1953.) 
M6nrakel med kola pult som inomhusleksak för d. 
ynosla. 
0 "'1 bösto Im6lipsel · Effektiv klödhängare. Skydda 
l id r illg.vrkliaoen . Knep med borflaon . Enkel spru­
ta lör ,engöri,..q av molorcy".ln . ""bell~('af nv 
kapoorrör. Klädnypa som h6110re för sI6Im611. 
bondet. 

TEKNIK FOR ALLA nr lO 1953 (Pris : 60 öre). 
Bli aarlröHecknore med förstoringiapparaten. 
S~abil traktor för de yng.la. 
Lindnirg av nÖllronslormolorer. 
Del bösta Im6tiplet. Unive($allampa. En Iredi. 
ho"d för finmekaniska orbelen . En enkel .prit­
lam pa. Cigarrellh6110re för olkfotel. 

TEKNIK FOR ALLA nr 11 1953 f Pris , 60 ör.). 
Trimning av (onlul och Zephyr. ISe öven trim­
ning 0'1 Ford-mOlorn i nr 3, 5 och 811953.) 
Kvhl:6p utan is. 8ra seme$lertips. 
Trndg6rdskruko i kanstslen_ 
TlA :s TV-matlagare. Tredje ovsnittet. (Tidigor. 
oVln. i nr 8 och 9/1953.) 

Del bösta smlltiplet: Kn.p mol rangliga köku!a­
lar. StappklodI pli byrllödae. Bro lim av kall.· 
rode ping. pongbollor. lödtenn i spiroI. Oliep~ 
fyllning i vökell6da och kordan. Enkelt rakeiman· 
toge p6 swinglineplon. 

TEKNIK fOR ALLA nr 12 1953 (Pris : 60 ewe). 
Spatie för krukvö:der i Ir. utföranden. 
Båthus med ... in.ch. Anvöndborl öven .KIm badhytt, 
forvoring.utrymme för verUyg , fiskedon, segel och 
red$kop. 
lindning ov nÖllronsformolorer. Sisla oVlnittet. 
(Tidigare a .... n. i nr 1011953.1 
Del bästa .m6Iiplel: Praktiskt bOffslopp. Billig 
gönglapphållore. Logerbuuningar. 

TEKNIK FOR AllA nr 13 1953 (pri. : 60 örel. 
Lollillvt'l1"kol bord i vÖsk'ormat. 
H611bar Irödg6rdlmöbel sammanfogad ulan Ipik 
eller skruv. 
TlA:s TV-matlagare. flörd. o ... snittel. (Tidigare 
aVin . i nr 8, 9 och lln953.) 
Det bösta sm6liple" Söker nllldyno. H6110r. för 
garnny.tonet. Förvarillgsa.k ov gummi. Hur mon 
be.UörlUner polerna i en .trämk,eb. En"'" I löd· 
kolv_ Tillv.rko Ijölv decalkamanter. Avmagn.ti-
• eringsopparat. 

TEKNIK FOR ALLA nr U 1953 (Pril : 60 öre). 
Trampbil av olywood och vattenledningirör. 
Originellt sm6bord . 
TlA :s TV-matlagare. Femte ovsnillel. (Tidigare 
avsn. i nr 8. 9, 11 och 13/ 1953.) 
Seaelolanet We ihe som flygande skolamodell i 
l: 100_ 
Gör Ijölv eklibril. 
Apparat för bockning ov rör . 
Del bösla sm6liplel: Sjölvr.nond. bilfÖrqosore. 
Enkel pluggning. Roderanordning för modellbåtar. 

TEKNIK FOR ALLA nr 15 1953 (Pri. : 60 ör.). 
IS hk ur 12S cc. Mc-Irimning . 
Lottbyggd lekstuga av billigl moteriaI. 
Mascotor för sommarslugans grind . 
Buster - löllflugen "unImadelI. 
Mct objekti ... ets Ikörpa. Fota·lips. 
Mörkrummet i speciolvöska. 
TIA :s TV.mo ltogore_ Siötte a ... snillel. f Tidigare 
ovsn. i nr 8. 9. II , 13-1511953.) 
De n elektriska kanonen . En Leydenfloska (se nr 
8/1953J, en Ir6drulle och ett oar droppar be"lin 
ör all, som behöv, för all tillverka en el.ktrisk 
konan. 
Prakti.k trödg6rdsmöbeL 
Löttill .... rkal myggnät. 
Det bälta smålipsel : "Enkelriktad glasruta". Knep 
mtod skrivmalkinskopiorna. Impreqnera lältduken. 
Blöndskydd fö r motorcyklister. "Injektionupruto" 
fö r lim. 

TEKNIK FOR ALLA nr 16 1953 f Pris: 60 öre). 
Filma bakvönt. Smalfilmslips. 
Praktisk hylla lör kokboken. 
Inred lekstu"an. 
Feibioi för b6ten. 
TfA:s TV-mottagare. Siunde o"'lnillel. (Tidigare 
ovsn . i nr 8. 9. Il , 13-15/ 1953.1 
Det bösta småtipIet : Hå ldons för oluminium. För· 
böttrod mc -och mopedchoke. Bill ig ulvökling. 
Kordongslagning. 

TEKN IK FOR AllA nr 17 1953 IPri. 60 öre). 
liu$mölning m.d elektrisk .kponer ingsmötor • • 
fönslerlucltot fö r sommarslugon . 
Gunghäsl fÖr d. minslo . 
Tips p6 vad mon kan göra med gomla bulelier_ 
0 .. 1 bästa Imålio.et : Enkelt brandalarm. Knep med 
Ir6nphalltode flaskor. Spirolfjödror som vinkel­
vökel. Sköljd;61 för kopior. Spegel på komeron 
bro hjölpmedel. 

TEKNIK FOR ALLA nr 18 1953 IPri" 60 öre). 
Hemmag iordo qö ddrag . 
Mer kroft ur TT·moskinerno. Mc.lips . 
Lomin.ring av plast med och ulan maskin. Tip. för 
hobbyarbeten , plosl. 
Tf ":$ TV-mollagore. -'-ttonde och sisla ovsnittel. 
(Tidiqare ovsn. i nr 8, 9, 11 , 13-1611953.) 
En~el och bek ... öm ormstoI. 
Det bÖllo smålipsel : litölIei för mikrometer. Bod 
för lödkolv. Top.lrenore . En utmörkt klömma. 

TEKNIK FOR ALLA nr 19 1953 IPris , 60 ÖreJ. 
Töndningskontroll och lr.omindöllning. 
Botteridriven rullstol. 
Drogspel.dörr för villa bygget. 
Super Tigre G 20 S testas. 
Wok.fieldlegror.n Pawer Weiqht. 
Det böslo 11fl6lipsel: PipItölI fö, bilen. Skilja st61 
från jörn. Bro grepp om hommorskoftet. 

TEKNIK FOR ALLA nr 20 1953 f Pris : 60 öre'. 
BygQ vövstolen .jölv_ 
Modernt rökbord . 
T ... 6alllig resoodsfinko lill. fS. 
Stönkskydd för motorcvklar. 
Del bösla sm6lipsel: Oka vörmen p6 elementet. 
Pulsmo~skin för sv6r61komliga .tällen. Stömpla 
utan forg . 

TEKNIK FOR ALLA nr 21 1953 (Pr i., 60 ör.). 
Att '''öra glo$. 
Trevlig 1101. 

ED Mk III Serie 2. Modellmotorlest. 
Det bösla Imotipset : Pappersmossa för modell· 
bygge. Maltst6ngen vid väggen. Toaleltpappers.­
aulomot. 

TEKNIK FOR ALLA nr 22 1953 (Pris: 60 öre). 
Bands6g för hobbyv.rlsladen. 
Originellt rökbord. 
Bilmotorns varmgång. Tip. för bilogare. 
Howker Hunter lom flygande skolomodell. 
Del bösto småtipse' : D.korativ bordslampa. 

TEK NIK FOR ALLA nr 2J 1953 {Pri.: 60 örel. 
Bygglådo lör inomhus fotografering. 
Hawker Hunt.r som ftygonde Jetex·modell. (Se 
ö ... en nr 2211953.) 
Levond. Iygdocko. fre.,ligt koger för brossticko..-. 
LcHillverkod. presenler. 
Del bösta sm6tipsel: Tavlan hönger stadigt. Kom­
binerade borriÖslen . Kontskörning av fotokopior. 
Brusten pinnbult loslas. 

TEKNIK fOR ALLA nr 24 1953 (Pris, 60 öre). 
Formfrö. för trobearbettling. Hondfrösmoskin, 10M 
drivs med böjl ig akel. 
Glaskaraff med Itil . 
Hawker Hunter lom flygande Jetek·rnadell. (S. 
ö ... en nr 22 och 23/ 1953.) 
Jeep för grabbar. 
Det bästa småtioset: Ingen immo p6 bilrulan. 
Slirskydd för cykeln. Tip. för reservoarpennan. 
Pincett av Irycu'iftspenna. 

TEKN IK FOR ALLA nr 25 1953 (Pr is: 60 åf-e). 
Belysningsulrustnina för fotografering och film­
ning. f Se även nr 23n953.) 
W.bro I .S i modellmoloriest. 
LYkSkö,btöde av virke.rester. 
Grabbarnas bords krocketspel. 
Det bösta .m6tjosel. Sopborsten blir lom ny. Tid­
ningsstöll för ... ilslolen. 

TEKNIK FOR ALLA nr 26 1953 f Pris: 1 krotta). 
Trimning av Morris Minor, Austin. MG och Wol. 
seley. 
Moderni.ero e r d iskbönk. 
Ak speedwoykölke i vinter. 
Hi!mgjordo Imycken. 
AllrOUrld-'örslörkote för kvolitels6lerRivning. 
Meteor leamracer, klws A för sö ... öl nybörjar. 
.om kvalif icerade modellflygore. 
Del böslo sm6liosel , Gör sprutpistolen sjö Iv. Slor 
fromkallninguk61. Praktisk spikl6da. 

TEKNIK för ALLA 1954 
TEKNIK FOR ALLA nr 1 19S~ (Pris : 60 öre). 
Bygg episkop med enkla medel. 
Göngskörning med iogare. Enkelt verktyg för hob­
byisten. 
Packfickor för mc. 
Det böslo sm6Iip.el: Dörrskylt i trÖ. Fila Ikorpo 
sp6r. H611bar .plits. lysande förger. 

TEKNIK fOR ALLA nr 2 19,5.4 (Pr is: 60 ör.). 
Bygg Itrömlini.bob. 
Soargril som svarvorbele. 
TGOJ:s .1I0k lill Mo , modellbygge i HO. 
Allround-förslörkare. (Tidigote avsnitt i nr 26119S3.) 
Det bösta sm6tip.et : Snöskottning m.d iörntr6d. 
Tarkooporal av glansplötor. Husholl.,ullen öve,. 
byggd. 

TEKNIK FOR ALLA nr 3 1954 (Pris 60 öre). 
fly~ande .kalamadell av Wrighb biplan. 
SI611 för köksknivar. 
Sl(öt bl6slampan på rölt sött. 
Löttbyagd och billig förslorrngsapporat. 
L6da for Ivöttkläder. 
Allround·förstörkar • • Tred,·. avsnittet. (Tidigore 
o ... snitt i nr 26/1 953 och 2J 954.) 
Aerodynamik för modellbyggare. v.. Det bö.lo .m6tipset· utomatisk .trömbrytare. 
Hjö!phandtog till lpode. Nör yxskaft.t g6r DY. 

TEKNI K FOR ALLA nr 4 1954 f Pris , 60 öre}. 
Trevligt IÖlllkapupel i hinde"in. 
Amca 3.5 dielel i modellrnatortest. 
8vgq defrOSlern Iiöiv. 8ill ips. 
T6ghörnon . Madelljornvögltips. 
Aerodynamik fÖr 0110 modell byggare. (Tidigor. 
avsnitt i nr 3/195-C.) 
Oet bösta sm6,iplet : Gummikont pli hinken. för. 
ankring av belonp . Effektfulla bakgrunder vid fo. 
lograferino. Fack för telefonkatalogen. Nör borre' 
inte vill " bila·'. Originellt lIalkstöll. Smådeblack. 
Reservljus. 

TEKNIK FOR ALLA nr S 195.4 fPril: 60 öre). 
fjörrstyrd el· driven helikopter. 
Kamera nÖllan grolil. 
T~ghötnan. Hur belysning dras in i modelljöm­
vagsvagnar. 
Ja tmolorn Jetell Minijei i madelltesl. 
Del bö.to sm6tipset : Se aVSl6nd.t ilökaren. 
Propp för bilkylore . 
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rEkNIK FOR ALLA nr 6 19~ (Pris : 60 öre). 
Rullbord ay p lottor Tip. får költet . 
Trådarbete" i guld Tillverka .jöl., ringar, smyc­
ken och prydnadssaker. 
Allround ·fÖr.torkore fjärde avsnittet . (Tidigar. 
ovsnitt i nr 26/1953, :1 och 31195".) 
D~I bö.ta Im6lipset, Enkel hobbyltni .... "Kattögo" 
bir, oskkopp , bilen Slir"inQukvdd . 

rEKN IK fOR ALLA nr I 195.4 (Pnl , 60 ör. ). 
Extrema leleobjekti., Utrusla komeron med 10 11 
teleobjektiv med tillhjälp ov en ostronomi,k ki. 
kore . Enkelt kaffebord 
Hobbvkeromik forma slöt ... prydnodsorliklor 
Je te. Jelmo .lel modellmotorle.los 
Allraund ·fÖr.lörkore. Femle och sisla avsnillel. 

fTidi'lor. avsnitt i nI 2611953 2, 3 och 61195A. ' 
åghornon Tips om automatisk koppling. 

.), Det bösta smålipsel : .JiI~hylsn debats . Smari 
med blyertspenna . Enk~para . 

TEKN IK FOR ALLA nr 8 195.t (PriS ' 60 ore '. 
8arrmalk in lor habbVlåq Lallillverkad drkellåg 
fo, hobbyislen . 
Unfye ualfickstativ. Lompltgl lör norbildslagninaar 
och repraduktiansuPpQifler 
Softa fö, barnkammaren 
Trimning 0'1 jelmodeller. 
Provbänk för ulombordJmatarn . 

..... Trevl~ och b illig gOlvlampa . 
Tåghornon TidlabelI for modeUjärnvägen. 
Del bölla smålipset , Enkel kri.tollmoHogare Ef· 
fektiv länspump. Juslerbart vattenpass. Expone­
ringstabe ll for blixt. 

TEKNIK FOR ALLA nr 9 195.4 f Pris , 60 are,. 
Bygg sjöly modern och billig IOIObelysning . 
Zebra bord LottilIverkol och modernt. 
Bygg sjölv den nyföddes vagga I 
Trimninq av reomodeller . Sisla avsnitte! (Tid igare 
av.nitt , nr 81195.4 .' 
Del bäsla smålioset , rändlltck.tlYQ Spillsäkert 
mc·balleri. Blomkruka blir fåge lholk . Knep med 
skruvar. Pappe"karg med flölot mönster. Embal-

)lt. lering av plantar. Bockning 0'1 lister. J Bekvöm! 
~ndpappersfodra l . 

TEKNIK FOR ALLA nr 10 195.4 IPris , 60 ore l 
löllbyggd katamaran·segelbåt . 
Tips vad man kon göra med gamla tunnot . 
Enya 19 modellmotarteslos. 
Tåghörnan . Kanlrollinslrumenl for lakdriHen . 
Det bösta smålipset , Hål i lunnplåt. Mörkrums· 
lampa. 

TEKN IK FOR ALLA nr II 1954 IPris , 60 Orel . 
Batteridriven semesletradio Första avsnittet En 
"siar" li'en super med ferritantenn . 
Damm för trädgården . 
Jalusi av trölameller för sportstugan . 
De yngstas motorbåtar . 
Det bösla småtipset , Fåqelbord av tvålsiölI. 
Automoti.k blo'!!!yallning. Ralerande borste . 

TEKNIK FOR ALLA tU 12 195.t (Pris , 60 Örej . 
Barnvogn lom sidovagn oå cykeln . 
GÖr filmkopiot sjölv. 
Bygg bord.'ompa med träinlöggningarl 
TfA :s semesterrodia . Sista avsnittel fFörslo OVlnit· 
tet i nr 11/195.4.) 
Del bösla ,måtipset: BelYsning lör borrmaskinen . 
Prakti.kt bågfilshandtag . Oörrstöngare . Elektrisk 
löv.åg . 

TEKNIK FOR ALLA nr 13 195.4 (Pris : 60 öre' 
Trimma sjö 1'1 semeslermolorn . 
Harpunqevor för omotordykore . 
ModelljarnvoQ i trödgården . 

\. Jetmadellen Roketen. 
...... StiUull golYlampa. 

Det bo.ta .måtipset: Bra salt 011 dra upp båten. 
Cyklopöga . Projektarn som mikroskap. 

TEKNIK FOR ALLA nr 14 195.4 IPris , 60 öre). 
Amotörbyggt stroboskop. Forsla avsnittet. Foto­
grafisk Ijusm6In in~. TIps om inleriorfatagrafe­
ring m.d .n van"a ficklampa. 
linkontrall för nybörior • . Bygg nyborjarmadelten 
T ay för O)S-2.5 cc molorer . 
Radiobyggaren. golslans. Oumbärlig 'lid radio· 
bygge . 
Det bösla .måtipsel: Kylskåp ulan Is. R6 potatis 
lödskydd. Voriabei liusskylt. Barrningstip • . Gram­
mofon.kiva bli, urtavla. Fösl dubbdockans nyck.1. 
Skydd för hönglåset. Snobbmätning av lock. 

TEKNIK FOR ALLA nr 15 195.4 IP,i' l 60 öre). 
Enkel kombin 01 ian av skafferi och köllore fo, 
sportstugan . 
Mantaving.n amatördykar.n. dykrader . Med della 
roder kon ama'ordykaren kraftigt öka .in verk· 
samhelltadie . 
Automatiska chalten fOt bilögorna. 
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Ama!Orbypgt stroboskop. Sisla aVInittel. (Förslo 
avsn.tt.t I nr UIl95.4.) 
David Andersen O. A. 2,.46 i modellmalorfe.t. 
Det bösta småtipset, Filthott som ben.infiller. Rör. 
bocknin" med .piral. Mölsticka för bensintanken 
Böttre Ijuskopiar. Tumstocken som ,trykm6tt. . 

TEKNIK FOR ALLA nr 16 195.4 (Pris: 60 ore). 
Mikrokomero på 15 minuter. 
Löttillverkode korgar. 
Matbord för trodgården . 
Barnen, .pårvagn. Leksak med 'rompanordning. 
Habbyisten. universol56g . 
Det bösta småtipset, Inge' skinnlage, på målar· 

\(färgen Fäste for hyllor . Jörvaring av.....P.:enslor . 
Effektiv töltpinne . Bilkanna bir, DryklU6ba:rigur. 
,ögning i olål Enkel signalgenerator . 

TEKNIK FOR ALLA nr Il 195.4 /Pris , 60 öre ). 
Hobbyarbeten 0'1 aluminium 
So kro verktyg genom ballre skÖrpo. 
Rullvogn fö, ogrösbekömparen Skona ryggen uno 
der rensningen i rotfruktslondet 
LOllflugen team racer 
Webra 2,0 Mach l i modellmotortest . 
0t;' bösta smålipset , Fot ren$löring av skrivma· 
skinen Kontroll av tOndning"n.töllningen. Plan· 
hyvel aven "rikt " Kom blir oassare. 

TEKNIK FOR ALLA nr 18 19S4 IPru , 60 Örej . 
Modern rad iornobel 
Block fö, smllbålar 
Svarya sexkanl Gö, en ;;gg fö r syorven. 
Scen lö, Imalfilmare . 
Det bösla småtipset · Sondoappenhållare lör ar· 
betsbord MOlliunkydd ' Dörrknep Blandning av 
målarförg Etikett som ej launar Knep 'lid lim· 
ning . För mannens gorderab Papoershåtlare fö' 
skrivbordet Klädesborste fÖr 'löstfickan 

TEKNIK FOR ALLA nr 19 19S4 /Pri. , 60 öre '. 
Plaslarbelen ov alexi!=llaJ ach limning 0'1 akryl· 
hartser 
En kel vindrule.polare 
Oekorotiv ukulele lampa . 
Knädyna fÖr trädgårdsarbetet . 
Det bösta smblipset · Sladdlampa för bilen. Prak· 
tisk dilkbön~ltorltare 

rEKNIK fOR AL LA nr 20 19.s.c , Sluhåld . 

TEKNIK FOR ALLA ni 21 1954 /Pr is , 60 öre' . 
Presentartiklar ilöde' . 
Värmeponna I vedspisen . Pauar för sportstugan 
eller den omoderna basladen . 
Det bOsta Imblipset , Enkelt re,? iller . Glott yta blir 
trög. Glosskörare som ekernlppelnycket S~ örp­
ning av försönkore Ordning i verktygslådan 

TEKNik FOR ALLA nr 22 195.4 IPris , 60 öre '. 
Praktisk fOlakopieringsapparat . 
8-skruvchucke n. 
Tåqhornan Hur olika vaonstyaer betecknas. 
De' bö.la .måtip.et: Möoelflöckor avlägsnas. 
Eogverktvg 0'1 kauerod fil. Kragningsverktvq . 
Ideolisk verktygJlåda. Mötnina av hål. Osvnlia 
u.U'.hÖngninCl av vögghyllar. Gör hål i olos. Skydd 
TEKN IK FOR ALLA nr 23 195.4 (Pris : 60 Öre). 

TEKNIK FOR ALLA nr 23 195.4 (Pr i, : 60 öre). 
Tåghörnan . VOrlnstvaernas beleckning . Av.nitt 2. 
(Avsnitt l i nr 22/1954.) 
~ör ore.enter i aluminium 
De l bösta småtipset: Förgosartips. Konservera 
mjölkmoskinen Skagshuggarknep 

TEKNik FOR ALLA nr 2A 1954 fPril ' 60 ore}. 
Vinterråd fö r .portfiskare . 
Kompendium - parallall'ri .ökare . Försia ovsnit· 
tel . En aumbörliq apparat 'lid tricltfilm"ing och 
-fotografering . 
Skydd fö, 8·skrVYchucken . Pålilligt .kydd till den 
i nr 22 beskrivna chucken . 
VOllelbygge Första avsnittet Tip. för vöxelanlägg. 
ningen. 
TågMrnan . Slita avsnittet av vagn.tveernas be· 
leckning . CTidipore avsnitt I nr 22 2311954.) 
Kulspelsoe"na blir radio. 
PresenltiPI , Ställ for anteckn ingsblock. BrevÖpp· 
nare . LOskpress. 
Det bösto Imllliplel, Chucknyckeln alltid lilt 
hands. Billi~ nattlompa. Uppsnyggning med plcllt. 
Fär vinterbilister. 

TEKN/K FOR ALLA nr 25 195.4 (P"" 60 örel . 
fem j·ulklapp.liph Handduk.hönaare. Töndslicks· 
fodra med fatografie,. Prvdnadutäll Sittdyn a . 
Julliusfiqure r 
Baddiofta i spart.tugan . En variation på de s. k 
,vingböddorna . 
VÖllelbygge Sista avsnittet IFörsia avsnittet I nr 
UJ1954.1 
Diuren tor ,jölyportrott Kameratips . 

TEKNIK FOR ALLA nr 26 19.5.f (Pri. , 1 krona). 
Fototimer med Iransislor Bygg ,iälv r~glerba' tid· 
strömbrytare 
Leuautips, GyraSkapflygr,on Oonsande iullom· 

~a·st~~::9:li;n .ng'lt~åg·~~n~iltli~kontrollerot mo­
dellflYjlPlan 
Det basta ,målipsel: Enkel vattenvÖrmare. 8räck· 

jornel förbättra •. Rulle för anteckningar. Bokmör­
ke. Gummidäck till modellplan . Radering av kol­
kervöv. Utmärkt ficksysktin, lottlllverkat bokstöd . 

TE K N I K för ALLA 1955 
TEKNIK FOR ALLA nr I 1955 (Pris , 60 öre). 
Tarltstoll för badrummet. Behöver inle skruva, 
eller spikas fast i 'loggen. 
Enkelt lott att repraducera bilder . Utförs lött med 
hjälp 0'1 en förstor ingsappa(at. 
Vi bygger ,nölltågslok lill A. Andra avsnittet. (Ti­
digare avsni" i nr 26/195.4.) 
Del bösla smålipset: Lött att placera spira If jo­
dern. Praktisk vindrutespolare. Vindskydd för mo­
peden. Slipning av skrivma,kin.vals. Nålfadral. 

TEKNIK FOR ALLA nr 2 19~ fPri" 60 öre). 
Selektiv dubbelkristallmallagare . Lämplig lom ex­
perimentapparat för nybörjor •. 
Extrema nörbilder. Tagning av norbilder på in­
sekter m. m. 
Vi bygge, snölllågslok litl . A. Tred je avsnittet. 
(Tidigare ovsnitt i nr 261195.4 , IJ19S5 .) 
Det bösla sm6Iip.et : Praktiska hemlIps . Måttband 
.om lod. Tip. vid lödninp" Såga mejselskåra . 
Slipning av mc·ventiler. Sillolja sam impregne­
ringsmedel. Enkel remsöm. 

TEKNIK FOR ALLA nr 3 1955 (Pris , 60 ore'. 
Billig och lallbyggd ~roieklionsapparat . FÖr sm6-
bilder 24 x)6 mm men kon lott anpassas för andra 
format upp till 6x 6 cm 
Taifun Rasanl madellmotartestas. 
Hoglalarlåda for kvalitelsljud Völdimensianerad 
hogfalarlåda för Hi. Fi-anlöggn ingen. 
Vocke, matorkryuare i modell En lätt byggd båt 
lämolig fÖr nybörjare . 
Vi bygger snöiltågslok till A fjörde aysni"et. 
/Tidiqare ovsnill ; nr 2611954, nr I och 2/1955.) 
Det bästa smålip,e t Kasserat bildäck blir .tänk­
skä rm Amatärfotagrofens termomeler Riktbricka 
till svarvchuck Förbättrad lermoskork Klädsel for 
mad~ llflygolan 

TEKNIK FOR ALLA n, 4 19~ (PtI. , 60 Orej . 
Löllbyqgd barn pulka . 
Fläkt för fÖrgsorulan Enkel men effektiv 'lid sprut­
lackering. . 
RClerande Iko.apparat . Ett bro flIl.kolt till ama· 
törfotagrafenl ulrulfning. 
Enkelt nottduksbord . 
Vi bygger s"ölllågslok IiII A. Femle avsnittet (Ti· 
d igore avsnitt i nr 261195A, l , 2 och 3/1955.) 
Del bOsto småtia, el , Kapsyl mol brandioro Reaa­
rerot kedjellu. Plosliskt tro. RÖksetvi. aven ko· 
ko.nöt. Inkörning av modellmatarer. Fototips. 

TEKNik FOR ALLA nr 5 1955 (Pri. : 60 öre). 
Lö tt plywood båt. En idealisk semesterbåt . (Se 
öven nr 6 och 1111955.) 
Trevlig leksaulall. 
Vi bygger .nölltågslak till A. Sjatte avsnittet. (Ti­
d igare avsnitt i nr 26/1954, l , 2, 3 och .4/1955.) 
Isjakt i skolornadell . 
Del bosto .målipset : Bransleblondning for modell­
motorer . Borrmaskin som Jliptrissa . Förhind ra 
tvinQen all vrida SiA . För ongelfisket. Enkel pump· 
'lent il. Felfria högAlan.kapior . Nyckelskydd. 

TEKNIk FOR ALLA nr 6 1955 (Pr is , 60 öre). 
Grammafonlöndore i tonarmen . 
ExDoneringsmatare för forstoringlapporaten. 
Oet böslo sm6tipset : Bordllampa av flaska . Puts­
ninp a v konler Slromfördelarlockel reoarera. 
provisariskl. Pen.e l med utbvtbnr borst. Lödni"g 
på svllråtkomliqa slöllen. Skydd för diamanten . 
P"" 'fisk, slöll för OI!Inslorna . 

TEKN IK FOR ALLA nr 7 1955, Jubileumsnummer 
(Pris : 1 krona). 
Tvårärs FM.mollagare Jom motsvarar en vanlig 
S-rön super . 
Seeedmodellen Mo chete . For modellflyg j 2.5 cc­
klonen. 
Mode rn gunphöst . En idealisk lehak . 
Vi bygper snälltågslok lilt A. Siunde och sisla av­
.nitld. fTidigare aysnill ; nr 26J19.s.c. 1, 2, 3, 4 och 
511955 .\ 
De' bio-lo sm6tipse t : Fiadronde skalIkörra . Prak­
tisk skiftnyckel. 

TEKNIK fOR AUA nr 8 19~ IPr is , 15 Örel. 
Filmtrick 'lid mitiölagning Smalf ilm.tip, . 
Modellmotorn Jaguar teslo. 
Oet bosta smblipsel , Fisketips Borrmaskin som ce­
me ntblandare . Upphängning aY kaftekoppor . Vol 
0'1 rött propeller Treviia aå,kleh"'" Enkelt in­
kapplinglinslrument. Proktiskt $lrytstöl' . Luftrennre 
av strumoa. Modern armatur I mÖssir - ",'6!. liitt­
tillverkad blomhyllo. Förvari"g av melrevor. Vör­
meugn för mindre orbelen. 

rEKNtK FOR ALLA nr 9 1955 IPr" , 15 öre ). 
Gyrodrake som modellbygge 
En idealisk b6lbrygga. 
Bekväm trödgårdsmobel. Smöckra , billiao och 
löllillverkade mäbler . 
8elraktningsopporat fö, fargbilder . 



Oliv.r Tiger mork III 2,5 « modellmotorleslol. 
Det bö sta smlllip •• !: Nytlosak.r 0'1 st6ltr6d. Prok· 
ti.kt fö, skrivmaskinen . Billig t.rmaslol Enke' ci!" 
k_lsköror • . förvaring 0'1 sm6pfylor . I slöll.' for 
hyvelbänk . H6 110re för arbetsstycket. Kontroll o", 
.... orven . 

TEKNIK fOR ALLA nr 10 1955 (Pris , 75 öre J. 
Fjörrstyrd moden ov MG sportbil . 
Enke' kr islollkolibrotOf för DX.moHagar • . 
Det bö sta smölipsel , EtI". t bepudringupruta . 
6aH,. grepp om mejseln. Omkoppling 0'1' synkron· 
ur Foloko,ikoty,.., Gör larmamelern sjöi" Mölar· 
tips. V.rktygen p6 ,ö" ploh. Skydda skorna 
under IrÖdgllrdsorbetel . 

TEKNIK FOR ALLA nr 11 1955 IPris : 15 öre). 
Justera bilen sjal .... 
Elektrisk Iymoskin Modernisera den gomlo syma· 
• kinen s6 011 den blir eldriven . 
GevÖrskol ... ge, Iyckod. komeroskott. 
Det bösto sm6tipseh Fiskelips . Torro töndstickor. 
St6tultsh6ltore ov burk Förböttrad gradskiva . 
Vottenkyld modellmolor SIIydd för trehjuling. 
Pennh6110re I portföljen 

TEKNIK fUR ALLA nr 12 1955 (Pris : 15 öre). 
H611bar sporkbil. Trevlig leksak för de yngsta. 
Super Tigr. G·21 modellmotorltutos 
flygonde telat . 
fokker som kostmodell. Kon öven byggas som 
prydna,dsmodell. 
De' bösta sm61ipset BI6110mpo ov rör. Insekts· 
besprutning Sjölvmatonde f6gelbord . Skörverktyg 
för tunnpl6t Vanlig spiralborr enölter brotsch . 
Moderna f6gelholkar. Trevligl blomslöll ; trödSl6r­
den Enkel plaskdamm p6 g6rdsplanen Handtag 
p6 16dor . Reservoarpenna med kulspets Tips för 
modellbyggare . 

TEKNIK FOR ALLA nr 13 1955 {Pris , 15 öre}. 
Tryck.luftoulomol för sportdykning . 
Enya 29 modellmOlortestos 
Det bösto .m6tiput , Honddukshöngare utan kro· 
kor Elegant lompelt tillverkod med en klo verktyg . 
Knepigt foderbord för hönshuset Trevligl bokstotl. 
Omkörningssignal. Tips lö, trädg6rden lödning 
(IV kopplingstrod . Pensel med led Slrykm6tt ov 
tr6drull~ Avbilore blir ovisol.rore Borrningslips . 

TEKNIK FOR ALLA nr 14 1955 IPriS I 15 öre ). 
Periskop fö, undervatlenslologralering. 
Modern stol En verklig prydnad tö, hemmel. 
MiniotYHadio byggs med hiölp av Irons istore,. 
Humbuq linkontrollmade U fö, nybörjare. 
Det basta sm6tipset , Tunna bli, höngmotto. 
Skyddsfjädet på chucknyckel Trott lör smolJoskar. 
EHekliv fas Isättning av hondtoget Magnetisk 
skruvmejsel. Utbredning av koniska ytor. Sprut· 
ning ov inl.ktsmedel. Utslonsning av brickor. 
Enkelt rostskydd. Komerostativ ov gordinstänaer. 
Vindrutespolare . Plastsnodd fär elapporoter. Ge· 
nomskinlig vösko fär fotomater ia l. Skydda gäng­
tappen. loga lådhondlag. 

TEKNIK FOR ALLA nr 15 1955 {Pris : 15 ärel. 
Ele ktronisk or"el. Ett synnerl igen inlressonl men 
lött byggt mUSIkinstrument. 
Te amracermodellen Joså En edrem och löltflugen 
mode ll. 
Mo de llrocerb6t för allo motore , . 
Diapositiv för liusb il de r. 
De l bästo småttpset · Proktisk sorterj'ngslådo . En· 
kelt borra i runda föremå l. Sågklinqor l skiv· 
album. Stopp j a vloppet. Bra löste för drivre",· 
men. 

TEKNtk fOR ALLA nr 16 1955 (Pris: 15 öre). 
Tvåkonollärslörkore ger musik i dubbla filer . 
Mikroskop som förstoror 100 gånge r . 
Tändsystem för model/racerb ilo, fl O cc). 
Toifun Ha bby modellmatortestos. 
De t bösta småt ipset : Trevliga inlöggninQsorbeten. 
Ti llverkning ov öndhylsa. Nyckeln faller ej ur. 
Tillverkning av snäckhjul. Skruv J stenvöagen . 
K\Jgghiul reporeras lått. So"dpoppersh6110re. 
Limning ov lappor. Tips för m6lning. 

TEKNIK FOR ALLA nr 11 19S5 (Pris , 15 öre). 
Förglöggning av diapasi, i., . Kolorero diopasitiven 
med ;.nomskinliaa förge, . 
~~~!svs~;;n~e'~t . Svarvo ovalo förem61 po vilken 

CD 014. Bygg en kombinerad person· och pas" 
V09" i skal o HO. 
Rad iostyrd amfibie. Försto avsn ittel. 
Uppslag för trädgo rden. Byggtips fö, stenpartier. 
dammar etc. 
Det bästa sm6tipset : Mejsel blir provlompa. Den 
praktisko oljekannan. 

TEKNIK fOR ALLA nr 18 1955 (Pri .. 75 öreJ. 
Enke" och proktiskt ktoffbord lör tv6 och flera. 
Modelljärnvögsbord i ,ektioner . 
Radiostyrd amfibie. Andra avsnittet . (Tidigare av· 
snitt l nr 17(1955.) 
WAF·7 modellmolarteslos. 
De' bösta .målipset : Kombinerot stoffii och kome · 
rostoti., . Verktygsskåp som tob\Jrell. Struket m611. 
Måln ing av vörmeelement. Enkelt tjuvlås , Vatten· 
hörntore ov bilslong . Effektiv fi"erspruta . JÖrn· 

tr6d rötas. Pennorno alltid till hands. Praktisk' 
borrstölt. Skopo ov konservburk. Isolera skruv· 
mejseln . Fö rvaring av elkablor. 

TEKNIK FOR ALLA nr 19 1955 (Pri" 15 6re). 
LÖllbyggt och billigt goroge till bilen 
Radiostyrd amfibie Tredje ovsn ittel (Tid igore ov· 
I"itt i "' 17 och 1811955.) 
Kopplinguchemo fö, vändskivo För modelljörn· 
vögsbyggoren . 
Del basta sm6hpset , 6ro motstölle lö, 16010' . 
Skydd ov gammolt dö ck Enke" stol iv M61· 
ningst ips. 

TEKNIK FOR ALLA n, 20 195.5 IPrls : 15 öre). 
Gammalt kök blir nytt . 
Gö, ett lättbyggl ietagqregat. 
Bockning O" radiochouI. 
Del bösto sm6tlPset l Slipstöd fO, hyveljärn Säll 
olt framslöllo fjodra. Jordning av led ningstrådor . 

TEKN IK FOR ALLA nr 21 1955 fP';s : 15 öre). 
löttbyggd allströmsförstärkare . 
Toilun Tornado modellmolorlestas. 

...6ygg pryd lig .änghyllo . 
Det bäslo sm61ieset , Praktisko. hemlip • . Löso b\Js~, 
ningar . Lossa qonatoppen Sta vei skyddar bollen. 

TEKNIK FOR ALLA n, 22 192> IPris , 15 Örel. 
Bygg droke och to flygfoton sjålv. 
Bekvöm kopieringsopporot för riln ingar. 
Borra 4-kanl· och 6-konth61. 
Kamel 2,5 modellmotortestos . 
Focke · Wul! Slieglit:r. Modellflygplan i skolo 1115. 
Det bösta småliplet : Knep vid sprullockering. På­
fyllning ov bollerier. 

TEKNIK FOR "LLA n, Zl 1955 (Pris , 15 öre). 
Ugn fö, keramiktillverkning 
Radialt yrd amfibie Sillo ovsnittet rTtd igare ov· 
sn ill i n, 11 . 18 och 19/1955.) 
TlA· plonet Tu"non Tf ... starta, fl ygsko la med unikt 
mode llplan 
Det bösto smlltipsel : Lindn ing av spolar . Proktiskt 
t6ngknep Knut oll gummimolorn . 

TEKNIK FOR ALLA n, 2 .. 1955 IPris: IS Öre l. 
Hembyggd FM·UKV ·li llsoh lör dubbelprogrommet . 
TIA-planet Tunnan ""dro avsn illet lTidigore av· 
sni tt i nr 23/1955.1 
Fomiliens hobbysidor . Motorlorpedbot och lek· 
salu låda . 
Hu, mon bränner SU\ egen kerom ik. ,Se aven nr 
2311955 .1 
Del boslo sm6tipset : Sjä lvlysande blom mo . Mo· 
dellplon":lödsel. Julgranibelysn ing fö, 127 och 
220 volt S"abblödningsopparot för kobelskor. 

TEKNIK FOR ALLA n, 25 1955 lPfls : 15 öre). 
Oocksk6p med hiss. 
Rol ig rymdstation fö, grabbar . 
Klättrande gubbe Trevligl lövsogning.orbete . 
Lekmodellen Pilol 1n90t , Tf A 's flygskola . 
He mbyggd FM ·UKY·tilllals " ndro aVlni"et !Ti. 
d igare avsn itt i n' 2~/1955 .) 
Tre vligl sybord . 
Orig inellt soHbord med g alonklädd sk iva . 
Antennfärstärkare - e nke ll illsots för OX·arna . 
De l bösto smlltipset : Trevligt musikinstrument. 
Praktisk klädhöngore . Bö ining av kopparrör. 
Skydd för kopklingon . TlIg för de allro minsta . 

TEKNIK FOR ALLA nr 26 195.5 IPris : 1. 25). 
All snida i trö . Tips fö, träsnidning . 
Rol igl pyssel l jul. btibris Julkyrko . Jullykta . 
Spår pion för modelljörnvogen. Första avsnillet. 
Rol ig molorslöde. 
Det bösta smotipset : " l yJtkron " ov cykeldöck. 
Rengåring av fotograf ier. 

TE K N I K för ALLA 1956 
TEKNIK FOR ALLA nr I 1956 (Pris , IS öre). 
TIA :, flygskola slorlor . Novigeringdlygninq . 
löttillftlrkat barskop som hångs d irekt p6 vaggen . 
Spllrläggningen börjar . 2:0 avsnittet po TlA :s mo· 
delljörnvögsonläggning . Il :c ovsn . , nr 2611955.) 

TEKNIK. fOR ALLA nr 2 1956 (Pr is, 15 öre j. 
Mandolinpiona . Tillverkas med enkla verktyg . Löll 
all spela p6 . 
Gommo ldogs slöde föt de minsla. 
Löttmonterad barnvagn p6 medor. 
TlA:s flygskolo . Flygn ing ulon morksikt. 
Bo rnen, egen kiosk. 
Spårlä9S1n,nSlen fullbordos . J :e avsnittet av TlA :s 
modelllarnvogsanläggning . 
Allyn Sky fury modellmotortestas . 
Det bästa sm6tipsel: Tennl ödn ing på aluminium. 
To bort kalksten. "Jetplan" med raketmotor. Pen· 
seln olltid till hands. 

fEKNIK. FOR ALLA nr J 1956 (Pris : '5 öre). 
Tron,istore, , amatörbygge. 1'0 OVlnittet. 
Oekorotivt blomstöII . 
Dammsugoren görs om till tvällmoskin. 
BYQq egen deltovinSle . 
Godsvogn litt Is ,HO Lämpligt mj ·vag nbygge 
även fö' nrböriare 
TfA :I fl ygs 010 FÖrbondsfl ygnmg . 
Det bästo sm6tipset. Skydd mot immo 8ättre ön 
mutterbricka Strålh'stare fÖ lje, strrningen . Plast­
pren av b ildomkrafI Eli rOligt spe Hur sko II lok· 
moto rn skyddas ' Praktiska hefi~ iips 

TEKNIK fOR ALLA nr 4 1956 (Pris , 15 Dre). 
Bygg ge lgerräknore och sök uran . 
Allo grabbars bensinstat io". 
L~ndskopsbvQQe 4:e avsn av TlA.s mi·anlägg· 

8:'r~~ ns TY·stOllon Rolig tek,ok. som lä, grab­
barno moneolfobetet 
Det bästa s,!!åtipset , Stobil bokhylla . . !rakliska 
hemtipl . Behond'g putsklots. Bro loslhjalp. 

TEKNIK FOR ALLA nt 5 1956 IPri" I!J öre) . 
Lokolmollogore i vöstfickstormot med tronsisto,. 
Kan avlyssnos p6 5 mill avslllnd. 
Lock.heed XFV· I som 'riflYQande modell. 
Portabel fil mduk. 
Det böslo smotipset. Stortkrok föt segeIpion . En­
kel 6dring Proktisk skruvmejsel med fingernypa. 
boonderbult. 

TEKNIK FOR ALLA nr 6 1956 IPris : 15 öreJ . 
Lincoln Futuro Jam made II Kan förses med motor 
och elektriskt belysningssystem. 
Tronsislonummer fö, telegroliövning Kon byggos 
in i en tv610sk 
Vi söller forg på ml· banon . 5 :e avsnittet ov TtA" 
mj .anläggning . 

TEKNIK FOR ALLA nr 1 1956 {Pris , 15 Örel. 
Tronlpartabla verktvSlstavlor Ge, god ordning 
bland verktygen. 
Ryqg.äd alt sitto p6 Proktisk kombination 0'1 
ryggsöd och camping.lo1. 
Tran. islo,e, i omolD.bygge 2:0 ovsnittel. 
Det bösto .m6tipset : Fotografero , relief Hem­
g jord 016tso", . Förstoringsglos m.:d belysning . Håll 
småskruvar frio Ir6n rost . Sro lådo, för hobby­
verkstaden . 

TEKNIK FOR ALLA nr 8 1956 (Pris : 15 öre ). 
He mbyg gdo ontenne' fö, rv och UKY. 
Mi-banan fä rdig 6 :e och sista OVlnillet. 
Det böslo Imåtipselo Hur mon dra' ut en avbruten 
skruv Enkel polhemsknut . Snobblöd ning. 

TEKNIK FOR ALLA nr 9 1956 (Pris , 15 öre). 
Plosllolie ger snYQl;lt bard M6ngsidigl moterioi 
för hobbyorbeten . 
Markeringstavlor runt ml · bonon . Avsn . 1. 
Povlood - en ny modellflyggren . 
Soolmoskin fö, ,nspelningsbond . 
Del bästo smotioset : Fåaelholk av e lernitrör Knep 
vid svarvn ing. Remlös för fygg säck . Enkelt kopp­
lingsur fö , rodion. lött 011 rengöra penseln. Visp 
bli, avloppsrensare. 

TEKNIK FOR ALLA nr 10 1956 {Pris : 15 öre}. 
BY,9g modell av katoma,an Mode llbl ttipl. 
Go, sjölven spinnrulle 
Rea ktio nst Id mälare Hem mabygge som o.,slÖior er 
reaktionsförmågo . 
Markeringstavlo r runt ml ·banan Sisto avsnitte!. 
Det bästo Im6tipset : Proktisko hemlips lötIiIIve'· 
kat pörmlås Tesil bli, tvolosk. Handskydd p6 
skotlkärrskalmarno Enkel och bra cirhlskÖrore . 
l ö tt iliverkod olonteringsspode 

fEKN IK FOR ALLA nr II 1956 lPris , l .., öre) . 
Se,pe liolle Lätt omotörbygge ov " 10 mJ Scow" . 
Gör ljälv rören lill modellbyqRe t Konilen olt 
Röro anvö"dboro It ... o ,ö, 
Trampcykeln bli. grabbarnas soeedwovcykel 
Det böslo Imöt ipset: Hylla i handskfacket. Roder­
tips för radialt yrt mode llplan . Elektrisk rakning 
fron mopedmofor. 

TEKNIK FOR ALLA nr 12 1956 IPri. : 15 öre ). 
Automatisk komeraullösore -'rbelar 14 gånge, 
snabbare än den mö nskliga reaktionsförmågan. 
Nautilus som modell Kon Q6 , bode över'lallens­
och undervattenslöge 
Modell 0'1 drivoosloke t i sko lo HO 
Det bä sto smotipse l ' Knep me d skruvme; sel och 
isole rband . Reporation 0'1 mc·wirar. Små borror 
i Ilor chuck. 

rEKNIK FOR ALLA n, 13 1956 lPris , 15 Öre j. 
Silkscreen . tryck Utfö, ~ rycksoker o., hög kvali· 
le t utan dyrbar ulrustn inq. 
Ge igerräknore med tranSIstor SÖ" siö l .. uron . 
Lällgjord Itegpall. 
Det bösta smålipsel , Hu, mon smö rje, po sv6r6t· 
koml igo stönen . 80rrn inR i sl61 Kvlskop och vör· 
meelement i molorboten Fotot ips 

TEKNIK FOR ALLA n' U 1956 fPril ' 15 ore ). 
Kome rafodro l för totORro!erl n" unde , volten 
Tips fö r lommarna jet Mork i. a v DeIS;"nn Ba,· 
nens egen bassöng . Grillanläggn ing. Grindskyl· 
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'or. TrCidgårdutol m. m. 
G ör slöt" säker gunga. 
De t bolla smålipsel: Strykbröda för orbelsbCink . 
Enkelt förvoringntåll. Borra j ömtåliga föremål. 
Jämn kanl vid sågning. Dekorativa Ijul. 

TEKNIK FOR ALLA nr 15 1956 (Pris l J5 öre). 
Tefal som Ilnkonlrollmodell. lomplig fö, stuntflyg­
nlng . 
Bygg hemliga rummet. Possar s6völ till cykelställ 
som till poikarnas hemliga högkvarter. 
Det bösta smålip'.'; KICid- eller popperskorg . 
l öttar. skora glas. lona skruvor. l ödkolv som 
doppvörmare . Soptunnan kon döljos . Modernise­
rad vinkelhake . Enkelt abborrdrog . Kamerastativet 
slår stodigt. 

TEKNIK FOR ALLA nr 16 1956 IP, i., 15 öre). 
Rad io i hollen . 1:0 aVIn111el . 
Automotisk btix'ullösore . (S. öven nr 1211956.) 
De' bösla sm6'ipseh Oljefilter som signollompo . 
Bättre förskärorskärpo . Y6g för falografen . Eko­
nomisk nattlampa. Lott al! kapa ror. Tondslifts­
tips . Hur mon lor bort fettfläckar fr6n lopelerno. 

TEKNIK FOR ALLA nr 17 1956 (Pris: 15 öre). 
Bygg 2.cyl. 5.3 cc modellb61molor. 
Bekväm elulol. 
Radio i hallen . 2'0 ovsnittel . 
Del boslo sm6lipsel: Souvenirlompo. Knep med 
plosl. Flockfrio folon. 

TEKN IK FOR ALLA nr 18 1956 (Pris : 15 öre'. 
Sjög6ende oerobilmodell . Lultpropellerdriven mo· 
dell som kon forses med hjul , skidor el. skridskor . 
DekoraiiII polering . Ylar all aluminium , moning 
eller plast forses med Ir.llligo och IiiHalande 
mön ,ter. 
Del bösta sm6lipsel: Svänljlbar arbetslampa. Hem­
mOSljord stålkralla . Poler.ng av plast . Flylonde 
"'61. 

TEKNIK FOR ALLA nr 19 IPris . 75 öre). 
Idealbana för modellracerbilar . Transportabel och 
!otlmonlerod modell racerbana för hastigheter över 
200 km/tim. 1:0 ollsn ittet. 
Silklcreentryck i 4 förger . Hur ni sjölv gÖ( slen· 
ciler för .... förgs1rvck. 
Hur mon bygger SAAB J 35. 
Glimrör lom motins'rumenl Moler bl. o . spönning 
och molJt6nd . 
Malarlok litt ÄI i modell. 

TEKNIK FOR ALLA nr 20 1956 (Pris . 15 örel. 
TreVliga möbler av tunnor och koggar . UpPSlog 
liII bl. o . barnkammarens och sportslugans inred · 
ninSl . 
Ideolbono för modellracerbilen 2:0 aVInitte'. 
Pee·Wee - SM·etla i teamracing 1955. 

TEKNIK FOR ALLA nr 21 1956 ,Pris : 15 öre). 
Marimba som hobbybygge M6nQsid igl musikin· 
slrumenl. 
SpönninQsoggregotel till geigerröknare . ISe även 
nr 1311956.1 
Madetljörnllägsonläggning med fyra lok och ell 
20-101 vagnar i HO. 
Del bästa småtipset : Stömjornshyvel L6sning 011 
sk6phondlog . 51011 för lödkolv. 

TEKNIK FOR ALLA nr 22 1956 IPris l 15 Orel. 
Lollbyggd 3·rors UKY· KY.moltogare 
Morimbo som hobby bygge . Andra ollsnillel. 
EI· motorer för hobbyverksloden Sm6molor.rnos 
konstruktion. verkningssött. onvändningsomr6de 
och reparation . 
Antenn.r for TV och FM ·UKV 
0.1 böslo sm6tipse t , Kopporrö. blir böslo homo 
morskoftet. Illuminerad spegel. Lompskydd . 

TEKNIK FOR ALLA nr 23 1956 IPris, 75 Örel. 
Exlro utrymme i molvrån . Hur arbetsbordet kon 
ordnas Irots trångboddhet. 
Roll vol av TY· ontenn . 
Sött hög lala re i hollrodion ISe även nr 1711956 .1 
Bygg lok titt . Y. 
De' böslo småtips.l : Knep vid limning . Slipmaskin 
Krakod ilklöm mo blir pincett Ströckt flagglina 

TEKNIK FOR ALLA nr 24 1956 (pris: 15 öre) 
Roliga e .. periment med lelefanluror . 
Julklappstips. 
EI ·molorer för hobbyverksladen . Andra a vsnittel . 
Londskopsgenomgångor för mj·anläggningen. . 
0 .1 bösta småt ipset: Inkopi.ring all led . Om d or· 
ren soll sig. Mod.llplansförtöjning. 

TEKNIK FOR ALLA nr 2l 1956 (Pris : l , SO). 
De l idealiska hobby bordet. Fungerar också som 
skåo. dör ni kon förvara er hobbyulrustning. 
lÖllbyggd mollagore för UKY·KY Andra avsnittet. 
Julklappar för Mia familjen . Halsband . Pall go· 
raqe . yogghylla . Mosa ikundertögg . Prydnadsbål. 
Trösloke . 
Koppel för HO-toge'. 
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Del bösla .må'ipseh Locka iulklappor i olika fär­
ge'. Jömn spackling. Rimfrostkläddo kvistar. Gum­
mimollo på pollen . 

TEKNIK FOR ALLA nr 26 1956 (Pris : 75 öre). 
Nu ör de' rötta tiden all borja bygga .ommor· 
båten. 1:0 avsnittet. 

TE K NI K för ALLA 1957 
TEKNIK FOR ALLA nr I 1957 (Pris : 1 krona). 
Bygg TfA :s Co ...... ett • . Mod.llbygget i glasfib.r. 
plast. 1:0 ovsni".I. 
Geig.rröknore med Ironsislor och småbollerier. 
Oiurfolografering med fjorrkontroll . 
Tf A:. UKY· KY·mollapare. Avslulas med beskriv· 
ning av hur mon gOr skolan. 
Röll ontenn ger godo TY·bilder. 3 :e a vsnitte'. 
Del bösta smålips." Morkrumsklocka. Glosborr. 
Hållare för förgpytsen . 

TEKNIK FOR ALLA nr 2 1951 (Pris : I krono). 
En idealisk eleklron isk foto ·lime r. 
TlA ,s sommarbåt. 2:0 ovsnittel. 
TlA :s Carv.llebygg. i plast. 2 '0 avsnittel. 
Stationshus från lekelsk;ftel för mi· byggarna . 
Det bäsla smål ipse!. Hållare för småbildlfilm. 
Enk.1t avvogningsinstrument . 

TEKNIK FOR ALLA nr 3 1957 (Pril: 1 krona). 
TY·onlen ne , som qer bro bilder . 4 ,e avsn . om hur 
mon skoll sköla s.n TY. 
Transistormottagare for radiokontroll . För byg· 
gore av radiokontrollerode modeller. 
Trafikmottagare som hembygge . Lomplig för omo· 
tÖrer . 
TlA· Corvellen få, chalIi och motor . Sislo avsn ittet. 
Del bästa smålipsel : For dosframkallaren. flo sk· 
kap. " Arbelsbönk" av rör . 

TEKNIK FOR AllA nr 4 1957 IPris : I krona). 
Hi. Fi .möblering i hemme t. 
Lollbygg l ritballoptikon för uppritning av fullsko · 
liga ritningar . 
Experiment med lelefonluror . Telefonlur blir port· 
telefon . 
Jubi le umslakei Prins August i HO. 
Proklisk! TY·bord . 

TEKNIK FOR ALLA nr 5 1957 ,Pr is , 1 krona). 
Bebe Jodel - lö ttflugen team mode I!. 
Trafikmottagare som Mmbygge . 2:0 allsn . 
0.1 bösla smålipse' , Skidsloll . Knep för spiroldos· 
framkallaren . Gummi lom slipverktySI . 

TEKNIK FOR ALLA nr 6 1957 {Pris : I krona). 
Bokhylla . 
Vinkelmötare av plostask. 
Det bösta smålipset : Fin fin ish . Borra hål i skru· 
vor . Bro sprulmunslycke Båttoln ingsknep. 

TEKNIK FOR AllA nr I 1957 tPTls : 1 krona) . 
Nu bygger vi vå. egen TV Novisen les lo' bygg· 
satsen . 1:0 ovsn . 
Vad TV. byggoren måsle ho och kunna. 
Campingsiai bli, song . 
VindIlö jei för sportstugan . 
C.menlgjuln ing unde, IIott.n . 
Sp6rplon med siat ian för mi·byggare . 

rEKNIK FOR ALLA nr 8 1957 IPTls , I krona). 
Gö, ett båtkapell. 
Repstege fö, bålen . 
TY·b voeet , Yi bvgger p6 PC·plollon 2:0 ovsn . 
Det bösta sm61;pset : Kabebkor all kopparrör. 
Enkel Dolh.msknut. Kork som passar! 

TEKNIK FOR ALLA nr 9 1957 IPr 'l : I krona). 
Disktork • köket. Kon anvöndas öllen vid tvött och 
fromko llningsarbete 
Tågritningar i TlA ·seri • . 
Prakt isk stege ror bålogoren . ISe öven nr 8/1957.) 
TV-byggeh P( .plollon som principritning . 3 ,e ollsn. 
Del bösta smålipse" Enkel fallalljo . Böllre mön· 
jeförq 

rEKNIK FOR ALLA nr 10 1957 IPris : 1 krona) . 
Vi bli, omolOrostronomer . Bygg sjölven refleklor . 
1:0 ovsnillel. 
Enkel II indsnurro . 
Svingkögel. Trevligt sommarspel . 
TY·bygget l Klart för bilddel.n . 4:e ovsn . 
Novisen rapporterar om TY·bygg.t . 
Hopföllbor sp6rplan för mj·låget. 
Del bOsta småtipsel : Modellracerknep. En b illig 
ogrÖshocko . Starka fogar . 

TEKNIK FOR ALLA nr Il 1957 (Pris: I krona). 
Filmning under IIollnel. Kamerahöli • . 
Blixloggregal utan anodbatteri. 
TY·byggel , Sista deler ford ig . 5 :e aVin . 
Tidningskorg i faner. 
Skogsoarli.r för modelljörnvögen . 
Det bOsla små!ipsel, Automatkopplinp för mi· 
bonolt. Grind i togglrådsstöngsel. Lödning av sia­
ro hål. 

JEKNIK FOR ALLA nr 12 1957 (Pris , I krona). 
1800,'olsfregoll lom modellbygge. 
TV.byggel : Kanollläljor.n . å :e avsn . 
Ballastvagn från 1860 som modellbygge. 
Hallleringukivo . God hjölp vid 011 delning all trö· 
virke. 
Enkel foslsponn ing av presenningen. Tips för båt· 
agore. 

TEKNIK FOR ALLA nr 13 1957 (Pris! 1 krona). 
Flyg med eoppersdrokor. 
Bil med fjodermolor . 
Del bösla småtiplet: Rökna gängor. Boll blir 
vaskrensare. Golvbanore av handborrmaskin. 
Tryckknappar för modelliörnllögen. 

TEKN IK FOR ALLA nr 14 1957 (Pris : I krona). 
Gungslugan . Leksiugan som vönds upp och ner 
och då blir en qungo . 
fackverksbygge I modell. Beskrivning av jiggar 
för modeUbY9gen med tändstickor. 
TY· bygget : Y, monterar och lestor. 7:e aVin . 
Nedledn ingen viktig detali för att f6 godo TV­
bilder. 5:e och sista aVInittel. TY·sköts.1. 
Profiltrö för mi-bygget. 
Enkel utrustning for lecknaren. 
De l böslo Imålipsel : Magnetisk bensinrenare . Hål 
i kakelplattan. Försloringsknep. 

JEKNIK FOR AllA nr 15 1957 (Pr is: I krona). 
Barnens egel inomhustölt. 
Trafikmottagare som hembygge . 3 :e aVin. 
Yi målar bakgrund till mi· landskapet. 

TEKNIK FOR ALLA nr 16 1951' (PriS! I k,ono). 
Varför inte bygga en modeUaulogiro' 
Skottkörra för de yngsta. 
Yi blir amotÖrastronomer . Se månen med TlA· byg­
ge - Vör .tt egel tele.kop . 2 '0 avsn. 
Del basta småtipset : För renare bensin. Från 
skjut ti ll rits. 

TEKNIK FOR ALLA nr 17 1957 (Pris I I krona}. 
Bygg Griplholm i modell . Avsn. 1. 
Vi bygger en plaslkaron . 
Redogörelse för ploslernos möiligheler vid hobby­
arbeten . 
Del bösla småtipse' , Filklove blir skruvstycke. 

TEKN IK FOR ALLA n. 18 1957 (Pris: 1 krona). 
TlA :s plastbilbygge , From for fino formor . 2:0 av­
sn ittel . 
Vi blir amotöroslronomer. TlA :s omolörteleskop 
få, stativ. 3 ,e ollsn ittel . 
Det bösta Imålips.1: Tuschad hake . Ingen blixl­
miu . Böllre ön qem 

TEKNIK FOR AllA nr 19 1957 (Pris : 1 krona ). 
Bygg Gripsholm • modell . Snart klarl för sjösött· 
nrng . 2 :0 avsnittet. 
Yad behövs för ett mö rkrum hemma l 
Det bösta smlltipseh Klödhongore . Verklygsfiness . 
Enkelt skruvstycke Böllre billlentilotion . Billigt 
glosskydd 

TEKNIK FOR ALLA nr 20 1957 (Pris : I krono). 
Plastbilen i ba rnformal. Utmörkt trampbil för barn . 
Förslora i finrumme' Inre d sjöiII en fotobar . 
BYA9 Gripsholm i modell . 3 :e avsnittet. 
Vi by~ger .n hÖltcykel. 
Grövskopa och lostbål för sandlådan . 

JEKN IK FOR ALLA nr 21 1957 (Pris : 1 krona l. 
Gör myck.t med små med. I. Fina tips för mj·byg-

~,cÄ~sn 'plaslb ilbyg e . Fromme ur formen . 4:e ovsn . 
Plastbilen i barnformat . Utmorkt Irompbil f5r barn. 
Förstora i fin rummet . Inred sjölven fotobaL 
Bygg G ripsholm i mod. II : Nu börjor del roli­
gasl • . 4,e ollsnillet. 
Modell oå 1101len Enkel swing· line-mode ll av 
J 21 lon . 
Det bosto sm6lipse!: Töndstift blir isol alor . Lock 
lill modelltanken . 

rEKNIK FOR ALLA nr 22 1957 (Pris ! I krona). 
Spröng olomer h.mma . Beskrivning aven s. k. 
Wilson·kommare . Högintreuont e "periment i 
hobbyverkstaden . 
TlA :s plastb ilbygge : Bilen blir fullvuxen . 5 :e avsn. 
Yi blir omolOroslronom.r : Sikta på saleIIiler i 
eget spegelteleskOP. 4:e och .islo ovsnittel . 
Det böslo smlltips.l : Mod.llen snobblankas . Pia­
nolråd 1'6 planel. 

TEKNIK FOR ALLA n' 23 1957 (Pris : 1 krona). 
Yem bygger boslo modellen. Skiner till fyra 
enkla konstruktian.r 
Yi bygg., en hamn . Billigl bygge. 
TlA :s plastbilsbygge . Dags för g ips. 6 ,. ovsnill.t. 
Oiskbönk av plast. 
Bygg GripshoJm i modell . Sislo avsnittel. 
Det böslo sm6lipset : Sten på rev klarar droJJ. 
Ingelt ros' på tvötten . Knopp klarar konlokt. Sott 
broms på klockan. Kör körran med oxlarna. 
Fjod., på meiseln. 

TEKNIK fOR ALLA nr 24 1957 (Pril: 1 krono). 
Böttre ljud ilådon. Hembyggd Hi· Fi som yem som 
helst kan göra . 
TY-onlenn med slort registe r. Lompligl bygge för 
amatör. 



Tf A:. plottbil.bygge : Bygg en "bvbblo"'ilrbilen' 
7:11 avsnitt.t. 
5101 i pIOSI. Möbler p6" nylt sått. 
Det bösla smölipsel: Kötting ströcker linon. From­
kolla med molor. 

TEKNIK FOR ALLA nr 2S 199 (Prrs :" I : SO). 
Det bOJlo smötipseh Böttr. bild i TV. H'emmotips 
i bild. 
J ulklopp.tips i sislo stund . Dykare med Luftslang. 
Tävlo med roll.l . Flyg med follskö"rm. 

TEKNIK FOR ALLA Qr 26 1957 (Prih I krono). 
Bygg en egen lögndetektor. Instrumenlet, som är 
lottbyggt, !le, ulslog om en penon for med o.an­
ning . GIÖd"upridor. viet söllskapslekar. 
TfA ,s plostb il.bygge: Gipshilen 'input,cll.. 8 :. 
aVin. 
Y6;e' "lån ke," krocluCilcarl. Automatiserad modell. 
jö rnvöglan lö j1g" ing . 
Duka trom for Imolfilm ~ Duk 0'1 pÖdgolon kaila' 
andad co 30 kr om. mon gö, den siälv, 
D.t basla .m6tipset : Stö ... la p6 i skidsp6r.t' Ta 
tid D6 traktorjobbetI Gordinskena Då det ... ila. 

TE K N I K för ALLA 1958 
TEKNIK FOR ALLA nr l 1958 (Pris : l krl . 
TfA :. plastbilbygg • . FÖt"sta farmen fördig 9 :. a ... · 
snittet). 
Bygg Aarag. på nytt söH. 
Det bösta sm6Iips.l : Fint för f6glar . Bindn ing för 
bagageröcket. Smörining,tips. 

TEKNIK FOR ALLA nr 2 1958 IPris : l kr) . 
TfA :. plastbil,bygge , Nu bokar ... i karonen . (10 :e 
o ... sn .) 
Hi· fj bosrefled6da. 
Såg för hobbybruk. 
TfA :s lågskola slanor. 
Bvgg egen termostat. 
Gör sladdlampa till bil.n. 
De t bösta smålipset : Fila skruvhu ... udena sneda. 
Smor! framkallningsdosan . Ingen imma på sp.­
geln . Tips om kasserade grommofonski ... or. 

TEKNik FOR ALLA nr 3 1958 (Pr is : l kr). 
Segel. eller molorplan för radiokontroll. 
Cenna i modell . 
Signol- och felsökore ,om g.nom komplettering 
kon förvondlas lill radiomottagare. 
leksaksskåp för barnkammaren . 
Blinker ,iII mod.lljörn ... ö~en . 
D.e t bösta småtipset , Höng bilden på tork. Boll 
for bilen . Lago flottören slö I ... . Torko med flökt-

TEKNIK FOR ALLA nr 4 1958 (Pris: I kr}. 
Tf A :. plostbilsbygg. 1 Plastkoranen fö rdig. fil :. 
o ... sn .} 
Fotot.sto obj.kti .... t. 
T6gskolon: Ström ... od ör d." 
Antennfönlörkare för DX·are. 
Lynna på håll m.d riktm iltrofon . 
B ... gg er) strålkostar • . 
Bösla smålipsef: Burk för borr . Slicka m.d plasl. 

TEKN IK FOR ALLA nr 5 1959 (Pris: I kr). 
NottfoloQrafer inp . 
Drömbil i lermod.11. 
Klöd om fåtöljen . 

TEKNIK FOR ALLA nr 6 1958 (Pris : I kr). 
70 hk vr Valkswoaen. (1 'o a ... sn .' 
T~a. for mod.llbilbygge i gips. 
Bilmodell 0'1 trö . 

TEKNIK FOR ALLA nr 1 1958 (Pris : I kr). 
Ploslb6t för ty6. 
Tank.n får Iryck. 
D~toljer fo, mod.llbilbygge . 
Sikta aå pejlski ... o . 
Del bösla smålipsel : Gör hemotki .... 

TEKNIK FOR ALLA nr 8 1958 IPris l I kr). 
Hur hå!:, skall jag trimma Volkswag.n' (2 :0 a ... sn .) 
L<,g~ for båten . 
Ytbehandling 0'1 mod.nbilar. 
Tågskolon : VöJda in på sidosp6r. 

TEKNIK FOR ALLA nr 9 1958 (Pris l kr). 
Chance Vought F8U Crusad.r i modell . 
Ändrad " fyra " och flokt g.r sling 6t Ir immod VW. 
l'3 :e ovsn .) 
Lynno p6 jazz m.d öronpropp. 
B ... "o 16da för diopositi ... . 
D!t bö s.to ~m6tips.t : Tavla bli, filmd uk. Bö r plåt i 
stod . H,u I gorderob.n. Bågfit blir hobbykni ... ar. 

TEKNIK FOR ALLA nr 10 1958 IPris , 1 kr) 
Saårplan för modelllörnvögsan,öggning . 
S6 filmar ... i lillen . 
Trimning o ... Volks .... ag.n . 14 :e a'lln.1 
o. bOsta småHps.I , Vöckarldoc.kan kontrollerar. 
Slipverklyg för bilen Kn.p för rör. 

TEKNIK FOR ALLA n, 11 1952 IPris , I kr). 
Såga i vink.l. Beskri ... ning 0'1 geringsanordning. 
Tölt och söng i elt. 
Bvgg I.kvagn . 
S"uv g.r kraft. 
Bygg egen kraftstolian. 

Enkel p.ndel skrömm., liuv. 
Det basta småtipse" Tidning J klömma . Snyggt 
under borren . Hink blir ankare . 

TEKN.lK FOR ALLA nr 12 1958 (Pris:. 1 kr) 
B'igg .get hangarfartyg. 
Salt larm i rocken . 
TfA :s t6gskol0 1 Vi vöxlor .I.ktr.i,kt 
Kristollkal ibrator fö, DX·ore .. 
Gö, sjolv varningsskylt att ho m.d i bilan.. 
Det bösta wnåtios.et : M.ro pla" i kylskåpet. Hål­
lor. för åror. Sågfil bli r avri ... ar8. 

TEKNIK FOR ALLA n,.. 13 1958 (Pris: l krt. 
Bygg M.rc.des 300 St för r.odioltymjngr. t1 :0 
avsn.' 
Effektiv beot·oscillotor. 
EI.ktrifiero sommarstugan . 
Kylbo. för utflykten. 
Elroknin,9 p. r mc. 
Mod.lljornvög i skåp . 
Bro för modelliOrn ... open_ 
Det bÖM.a småti" •• " Tips fÖr transformatorn SUI,I­
... or o ch multror i fock . Torkn ing ay m.tr.,,_ 

TEKNIK FOR ALLA nr 14 1958 ,Pris : I krl. 
Fjörrstyrd M.rcedes . (2 :0 a'lSn .) 
K,islollfill., och MF-fÖrstÖrkor. för D:II.,of •. 
Kam.rafölla . 
Markis över barnhagen . 
Karlo som möle, avstånd . 
Det båsto småtipsel , Kapa stövlarna Knep med 
knappar Skydd för stånkskYdd 0010 ge, konlakt. 
Kulspels i loger. Doppsko för klubba. 

TEKNIK FOR ALLA n, 15 1958 IPr;s, I kr). 
Stopp för störn ingar Bygg Q ·mull iplier och MF­
filter . 
Bvgg DC 1 i kartong . 
Det bösta smålipset , Tavla som markÖ,.-. Stoliv fo, 
kam.ran. Billig stoppskru... Knep med mognel .. 

TEKNIK FOR ALLA n, 16 1958 (Jtri. , 1 kr). 
Mer sting ; Motris·moto, (I 'o ovsn .) 
Bvag lekstuga som kon .tållol undan pli vintern . 
1700·talsfregall i .... odel l (1 'o Dvsn .) 
Röll antenn aå rött plals . 
Det bösta sm6tiasel , Droppskydd för kanna. 
Knep för fOlografer. Såkrar. nummerskylt. 

TEKNIK FOR ALLA nr 17 1958 (Pri.: l kr) . 
Tr imning o ... Mortis-molor (2 :0 o .... n.' 
1700.loldregoll i modell . (2 :0 o .... n.) 
Ant.nntipl för DX-ore . A",slömning ger poönq. 
~et b.åsla småtipsel : Stubbe 10m sågstoJi ... S;"ydd 
fo! fIllAr_ar . Numr.ra kopalingorna. OSL·korl i 
parm. Gor TT·sod.1 sjölv . Kron blir fontön . Puh 
for ple. lglas. 

TEKNIK FOR ALLA nr 18 1958 (Pr is , 1 kr) . 
TfA ,s plastilbygge , Kylornyh., ger VÖtTn • . 112 ,. 
ann .) 
Sandlåda som bil och bat. 
VerktygshåtIo re för slipstenen . 
Cykeln f6, .~el garage . 
Fotoföllo med OsYnliot ljus . 
N", riggar 'Ii modellfr.gatten 1'3 :. avsn .1 
M..,d stuqan ; oake! 
Det bösla småti pset, Hå llare för klo ... en . Slang 
blir leksakshjul. Behöndigt sommarbord. 

TEKNIK FOR ALLA nr 191958 IPris , I kr'. 
Kamerajakt i ny ... årld - mikrofotografering 
Caravelle i modell 
Gor rulbkr idskorna .jö l ... . 
HnJtinkelsmötare för evk.ln . 
Del bö~lo sm6tipset. Böttre balleri ... ård. A ... bÖrare 
för bildörr. 

TEKNIK FOR ALLA nr 20 1958 tPri. , 1 kr' 
8" qg fjörrstyrd bil sIar lom en löndsticksask. 
TfA :s låqskola , Ström - m.n ... art 
Tavla blir bord hos trångbodd . 
Löda fö r fotopapper . 
Det bäda sm6ti oset : Mot dammiqa Det'$; ........ , . 
T,?OSlt.rådsspö!! nare . Tenn tölor 9önga. Solskydd 
for kIkare Soft ben oå radion Slang blir moll . 

TEKNIK FOR ALLA nr 21 1958 (Pr is , 1 kr ), 
Ktoro elmolorn sjöl ... 
He mbyqge for nya TV· konal.r. 
Viindskiva för modelliOrnvögen. 
Brasvoqn . 
H.mark;" 
De t bösla sm6lipset. Fille r for föra St511 fö, röf-
s~, lius få, kornisch Nål .ki ..... ällloren missor . 
l ollmonterod torkhönqare . Pro ... ifOrisk mörkrvms_ 
Ivkla Båofil bli, oqrÖsroka . 

TEKNIK FOR ALLA n, 22 1958 IPr is, I In). 
120 hk u, PV .... 4, Il :o oVln .l 
Är ni rödd för .r TV ' 
O .. t bösta s",6tiplet , Skolla snå med qreo. Gr.pp 
om skrvven . Hiss för klädhylta. Plosl skyddar bok. 

TEkNIK FOR icLLA n, 23 1958 IPril : 1 lir). 
N..,. hobby - miniracing . 
Allt på plats i faloskåpel. 
Vod per Volvo·trimningent (2 '0 o ... sn .' 
Klorslanai på mopeden . 
Det böst, smålipsel, Håltore för ciuoreH. Golv­
bonare d'l hondborrmoskin. 

TEKNIK FOR ALLA nr 24 1958 fPril ; 1 kr) 
Vi bygli,J.r MaserotL 
Bygg Stölv for stereo hemma . 
Vad år d .... SON' stö, ",in TV' 
"Spaningsradio" för d. ynt'lsto _ 
De t bösla smålips"" : Glöd,.tning . Kv .... n blir bok­
mörke . Prakti.kt för plantor. 

TEKNIK FOR ALLA nr 2S 1958 IP,is: 1, 50) 
Ge Ii ... å t plostmod.llerno . 
Miniracing : Så bypger 'Ii bonon. 
Normchassi for radiobYSlQot:e . 
Del bosla sm6Iips.t , Böttre b ild i TY. He.molips 
i bild_ 

TEKN IK FOR ALLA nr 26 1958 (Pris ; l bl 
Bygp egen solugn. 
Mini racIng : Banan elektrifi.ros. 
Billigt slereoljud . 
Bandspelaren blir st.r.ofonisk. 
Tekn iskl for TV-ägar.n : Ny antenntyp, delnings' 
f ill.r, kvarts ... åqstransformotor och dö .... ots. 
De t båsta smålrps.t , Spruta med lull från bilhjul . 
Knep för kanthy<tling . 

. TEKNIK för ALLA 1959 
TEKNIK FOR AllA nr I 1959 {Slutsåld}. 

TE:KNIK FOR ALLA nr 2 1959 f Pris : I lir). 
lrolla from landskapet omkring miniracerbanan. 
Thund.rbird som trampbil. 
Tågförjon m/s Trell.bora i modell . 
B ... gg en billaksbål for 300 kr. (2:0 avsn ittet). 
OmvandlinqsoaSlare för skolor. 
Bocka med gå ng jörn . 
Del bösla småti"'se" M61a med mognat. Klödnypa 
som isololor. Beslag .om gångjårn_ 

TEKNIK FOR ALLA nr 3 1959 (Pri. : J kr). 
Elektromogn.tiska eJIperiment. 
Isiakt for fortsugno . 
Gör egen mOrkesskold . 
Vindskydd pli medar för violerfislt.or • . 
Fotocell fö, hobbybruk. 
M/s Trelleborg i mod. II (2 :0 avsnittel). 
Miniracing , Finsmakar.n får byggtips . 
Vög på egen morkrur'IJ ... åg . 
D.t bösta smålipset , Tip. för karkmaIla. Stålrår 
blir hylsa Förvaring 'ör fila,. Motball fÖf' bilisten. 

TEKNIK FOR ALLA nr .. 19$9 f Pris : I Itr l. 
Till .... rka .Iektromogneter sjö I ... . 
Lupp i pennan . 
Robot som flygond. modell . 
26 delar blir miniracer . 
Barnkölke blir draopulka. 
För finmekan ik.rn , Universolspind.l . Spönnhytso 
för remski ... or BotTO I svarv. Spara 1Y0rvsllllsbi­
tar S ... orvninq o... kona . Borrn ing o ... tunnplåt. 
Körnare med eQ. ' slog. 
Det böslo småtioset , Proklisk slipliga . Tanef.. 
borslen p6 plats. Varning, för strÖmf.1. 

TEKNIK FOR ALLA nr S 1959 jPris , 1 kr). 
Bvgg "rynkölk." med mc·molor! 
Manomet.r blir bålIagg. . 
Te rmostalen .llIr ... akt om 'larmen . 
KortvOQsmotfoaar. p6 normchani. 
De t båslo smålioset , Gripklo . Borrning ulan ,e­
por Kortl.k blir moll. 

TEKNIK FOR ALLA nr 6 1959 jPris , 1 kr}. 
" PI6ta" inne utan bliJlt. 
R",d ion blir grammofanhögtala,e . 
Rt:1dion komplett. ros med .dro hört. le fon . 
t ... . · eller roddbål ; plast. 
Hoalöltbar miniatyrskoter. 
Del bösta småtipset : Magn.t.r till det mesla . 
Skarvning av plaslremmor. 

TEKNIK FOR ALLA nr 7 1959 (Pris , l kr). 
Vi bygge, modelljårn ... Ög , Fr6n nollan till n . 
Mannerstedt trimmar BMC :s B·molor. 
ABC for linkontro lie rol flyg . 

TEkNIK FOR ALLA nr 8 1959 (Pris : l kr). 
Bvgg hopföllbor kanot. 
Bvgq en båtIroiier . 
Me.r it·roc.rn får .Imolor. 
Det bösla smålips.l : Pinnar bli, skidstall. Slarler 
lill modellbålar. 

TEKNIK FOR ALLA nr 9 1959 (Pris: I kr). 
Unkontroll på nytt .ått 
Sö ll motor p6 TV·antenne n. 
Plostso tdal.r i racetlloll. 
Vi bvoj:fer mOdelljörnvö": System l spårplan.n. 
Det basta småtioset: Re.fI •• anordning för lastbi­
lor . Lött söll alt ovlågsna b unning . 
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TEKNIK FOR ALLA nr 10 1959 (Pris: l h). 
Plastb61 er nva sammal"Yillal (Principanv isningar.) 
Mannersledt tr immar SAA B. 
Nit ger vinst i slereobygge . 
28-eJemenls TV·antenn. 
Rä knande miniracerbana . 

TEKNIK FOR ALLA nr 11 1959 (Pris : 1 h ). 
Bl i er egen filmregissör . 
Husvagn efte, nytt recept. 
Modern isera kvlsk6pet. 
Bygg en mälbrypga. 
Oet bösta sm6hpse' : Nyckeln s itter kvar med 
gummis kiva. Tryckknapp billigt las. 

TEKNIK FOR ALLA nr 12 1959 (Pris , l kr). 
Mannersledt trimmar Auslin A 55 och Marris 
Oxford . 
Berokning av kurvor och slign ing p6 madell­
jörflvögen . 
Smågrabbarnas egen mc. 
Ho pföllbor barnstol. 
Oe' bösta smlltipset: forläng soiskyddeI. Löd utan 
eldfara . femoring klarar alger. Bokhvlla p6 rep. 

TEKNIK FOR ALLA nr 13 1959 (Pris : l kr). 
Slappa stativet i fickan . 
Nva tips for " krut " i motorn ('ör Volkswagen, 
SAAB och Valvol. 
Bvgg ell eget "~olteöra". 
Sig nalera med ' solkatt ". 
Vi bygger en vagn för modeltjornvögen . 
Skor osl pli nytt söll. 
T elefonnummerferleckn ing. 
Oet bösta sm6lipset : Strecka löll med sag o Killa 
med spriis. Dock klarar reporna . 

TEKNIK FOR ALLA nr J.( 1959 (Pr is : l kr). 
Rad iokontroll utan rör. 
Ponare för bollre bilder. 
Campingbord för U kr. 
för radiointreuerade : Aulomolkonlrol l. Styrkan 
blir svnlig . Sönd p6 smalband. 
Oet bösta småtipsel: Penseln blir öskar . Bort med 
röklukten . Bygg bot med börplan . Tidtagare i kö­
Itet . Stalult mot stopp. 

TEKNIK fOR ALLA nr 15 1959 (Pris: I kr). 
Skåp för tvätlstöllet . 
Gör bord av b ikaka . 
Rodermekanism för radiokontroll . 
El-piano i fickformat . 
Tillverka TV·bardet siölv. 

TEKNIK fOR ALLA nr 16 1959 (Pris: 1 kr). 
Orökt fär " djupdyltare" . 
Jetplan a v tidningspapper. 
Hogla lorl6dor fe r stereoljud och vanlig Hi· f i. 
BYR9 egen smöribrygga . 
Pall med fineuer . 
Vöderkvorn med segel. 

TEKNIK fOR ALLA nr 17 1959 (Pr i" l kr). 
Bygg S. E. S i modell . 
för radioflyg : Söndare för 35 b . 
Oet bästa småtipset : Modellracerknep. 

TEKNIK FOR ALLA nr 18 1959 (Pri.: 1 kr). 
Oliver racer i modell . 
Teomu.perter ger bYQQr6d . 
Ger förgduplikalen sjölv . 
Kopiering av förgf il m. 
Oet bästa sm6tipset : Ofarligt 6k för de små . 

TEKNIK fOR ALLA nr 19 1959 (Pris: l kr). 
Ril...,. Twin i modell . 

~--------

Styr pli en kanal. 
VCirlcfens enklaste hegtolare . 
Mannerstedt trimmar Peugeot 203. 
Oet bösta smålipset: flyttbar utegrill. 

TEKNIK fOR ALLA nr 20 1959 (Pris , I kr). 
for modeltrallaren : Bli byggmestare i terräng . 
Buss på m'l-rels. 
Stöll mode Ijö rnvöge n pli kant. 
Mannerstedt trimmar Peugeot .n 
BVgq vinterhus åt bilen . 
PulsfröI för modeltarbeten. 
Slöjda med mall. 
Oet bösla smiltipset: Praktiskt murbygge. Tillsats 
till skruvstycket. Håll biltasen isfria. 

TEKNIK FOR ALLA nr 21 1959 (Pris , 1 kr). 
Hur man bygger en husb6t . 
Regalskeppet Wasa i modell. 
Oel bösta småtipse' : H611are fö, spolar. f jörrut· 
lösore för kameran. 

TEKN IK fOR ALLA nr 22 1959 (Pris : l kr). 
Bygg SAAB Safir i modell. 
fer er som " bandar": Bandspe larullag p6 rad ion . 

TEKNIK FOR ALLA nr 23 1959 (Pris : l kr). 
Elda billigare med spilto'io . 
Modelltövla pli is med iSlaltt . 
Kristollmotla~are med transistor . 
forstärkore , tv6 variante r. 
fasad för radiobygget : Skola med finesser. 
BVjlg en mötbrygga . 
Gor vakuummetern själv. 

TEKNIK FOR ALLA nr 2-4 1959 '~ is: l kr). 
Så görs en ellipsogrof. 
facke-Wulf 190 i modell . 
Antennförstörkarbygge. 
" Bantad" TV-an'enn. 

TEKNIK fOR ALLA nr 25 1959 (Pris : 11 SO). 
Italienskt lok blir svenskt. 
Hogtolare med djup. 

TEKNIK fOR ALLA nr U 1959 (Pris: l kr). 
56 monteras billillbeheren . 
Peugeot blir juniorracer. 
Två enkla mollogare. 

TEKNIK för ALLA 1960 
TEKNIK FOR ALLA nr l 1960 (Pr is: l : OS) 
Ponoramokamera utan lins. HlIlkamera med 
finesser. 
Mekanisera plostmadellerno . 

TEKNIK FOR ALLA nr 2 1960 (Pris : l : 05) 
Mannerlledt trimmar Peugeot (.4). 
Racerjalle för JOO c,. (1:0 avsn .) 
Keroggregat fer modelljörnvogen. 
Vi lör ou smalfitmo IV : Redigering och visning. 
Gör mer av plas,madellen. 

TEKNIK FOR AllA nr 3 1960 (Pris : l : 05) 
Racerjolle för 300 kr , Bordlöggning och sjösött. 
ning . (2 :a avsn .) 
Borra rött med böllre utrustning . 

TEKN IK fOR ALLA nr • 1960 (Pris : 1:05) 
Bygq TlA :s flygonde handfat . 
Varför inte bygga en modellsp6rvög? 

TEKNIK FOR ALLA nr S 1960 (Pris: I : 05) 
Bygg OC·8 i modell I 

--------~ 
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Kvirr - friflygande modell för glöcb·tiftsmatorn 
Pee-Wee. 
Lätt och stab il racergalosch. 
Stromsnal sändare fer R/ C·flVg. 
Ellok med elegans: TGOS ,s titt . Bt. 

TEKNIK FOR ALLA nr 6 1960 (Pris : l: 05) 
Vi bygger en s6gmaskin. 
Tva modellok blir ett. Kombination av Mörklins 
och f leischmannl Oa-Iok. 
Bygg TGOJ personvagn lill. f5 i HO. 
Bygg en fågelstuga . 

TEKNIK fOR AllA nr 71960 (Pris : 1:75) 
Byg9 egel radioteleskop I 
Minlatyrsöndare för ·'morse". 

TEKNIK fOR ALLA nr 8 1960 (Pris: I : 05) 
Vattencykel för de yngre . 
Stollverk fer bvr6lådon. 

TEKN IK fOR ALLA nr 9 1960 (Pris I : 05) 
Mannerstedt trimmar ford Angl ia \1:0 avsn .) 
UKV-tiJlsals med kvalitet. (1:0 avsn. 

TEKNIK FOR ALLA nr 10 1960 (Pr is: 1: 05) 
Plastloket får motor. 
Combotmodell med krut. 
Mannerstedt trimmar ford Anglia. (2 :0 avsn .) 
UKV-tillsols med kvalitet. (2:0 avsn.) 

TEKNIK fOR AllA nr 11 1960 (Pris , I : 05) 
Oet hör mekar vi sjalvo : framhjulslogren och 
a vgassysteme'. 
Elektronisk brusspörr hiölper OX-aren . 
Glödlompa röjer kortslutningen. 
Hembyggd dömpsals . 

TEKNIK fOR ALLA nr 12 1960 (Pris: 1 ,05) 
Cikada - motorflyg i minikloss. 

TEKNIK FOR ALLA nr 13 1%0 (Pr i, : I : 05) 
Monnerstedt trimmar Citroen OS 19 och ID 19. 
Kamera för mikrofotografering . 
Markcffeklforkasl för experimenl. 
Högta lorIåda med finen . 

TEKNIK fOR ALLA nr U 1960 (Pris : l , OS) 
BVgg en ege n go· kort för 350 kr. 
Knosper - friflvao nde motormodell fär motorer 
mellan 0)5 och l cm'. 
Oet hör mekar vi sjalvo: Sota fer flera hästor. 

TEKNIK FOR ALLA nr IS 1960 (Pris : l : 05) 
Elmolorn far vingar. 
Här kommer optimisljollen - 1011 011 bygga, loU 
olt segla . (I :a avsn.) 
Lä ttbyggt " tittsklIa " för fÖrgfOlografen . 
Rad iobygge i fickforma t. 

TEKNIK FOR ALLA nr 16 1960 (Pril: 1: 05) 
Rad iopejl klarar tursen. f1:a avsn .) 
56 byggs optimist jolle n. f2 :0 a Vin .) 
Vorför inte skalamodelIt 

TEKNIK fOR ALLA nr 17 1960 (Pr is: l : OS) 
S.,el!!dy - sporibåt för ton6ringor. 
Så byggs TlA ,s rad iopejl. (2 :0 avsn .) 

TEKN IK FOR ALLA nr 18 1960 (Pris: l : OS) 
M61 a rett - pli lött soll. 
" Sildoktorn" qer rad: Släll diagnosen sjelv l 
Tips för trångbodda : Bygg en hobbyhernol 

TEKNIK FOR ALLA nr 19 1960 (Pris: l : 05) 
MannerstedI trimmar Opel Rekord. 
Vi bYQger en grill. 
Bygg in det oamla badltaret l 
Rita bålen sjölvi 

TEKNIK FOR ALLA nr 20 1960 f Pris , I : OS) 
TIA-kryssaren - en sommarvilla pa kÖl. ' (1:0 
avsn .• 
Hvllor fer olika öndamål. 
Låpfrekvensförllorkare för amatörer. 
Justera ventilerna sjölvi 

TEKNIK fOR ALLA nr 21 1960 (Pr is , I : OS) 
~ 'ag en teleknmera I 
Vi bY~l1er rad iob6ten " Bölja ". (1:0 avsn.) 
Sa byggs TlA·kryssaren . (2 :0 avsn .) 
Kort om ver l- tyg . 
" fotot ':öli " för en t io . 

TEKNIK FOR AllA nr 22 1960 (Pris : 1, 0S) 
Vi b~"t'le r modelljärnvög pa en lvoII . 
Lö r lött lödninp . 
"nö lio " får radio. (2 :0 avsn.) 
M ... derni ... ro b .. rds.,elaren I fö rse den med en 
VU·""~·_· 

TEK"'II K fOR AllA "H 23 1960 (Pris : l : 05) 
M ... d~lIjörrväg fer h6nClb"CIda. 
" Cy!-Ion S" s"Orlbllt för finsma ltore. 
Br<'l bord b illigt. 

TEKN IK fOR ALLA nr 2. 1960 (Pris: l : OS) 
B ... ,. o en sel" elör I 
Avs"e lninasfö rstorkore för bandspelare. 

TEKNIK fOR ALLA nr 2S 1960 IPril : I : 75) 
p."gQ soH.,n siolvi 
Stereo 00 nyll söll. Slereoförstörkare med god 
h ;.fi_tiudlllerQivning. 
Gör iulkortet personHgtl 

TEKNIK FOR ALLA nr 26 1960 (Pris: I : OS) 
Veteran i HO : TGOJ lit! . I( 30. 
O" hbeJsöng fö, tr6ngbodda . 
Lölt kÖllinghylla. 



L Trimning . . . -I 
(Fort • . fr. ,id. 25) ~ 

ungefär 32,5 respektive 27,5 procent för 
pcrson- och sportvagnar. 

Eftersom det alltid är mera frestande 
att övervarva en trimmad, och därför 
varvvillig, motor på växlarna vill jag 
varna till dubbel försiktighet härvidlag. 
Man bör således under inga förhållan­
den passera varvtalsgränsen under trim­
ningen. Ventilmekanismen är en av 
trimningens största problem, men dess­
värre också ett nödvändigt ont, om trim­
ningsresultatet skall bli det önskade. 
Kostnaden för lättare ventilde1ar och 
hårdare fjädrar hå11e r sig omkring en 
hundralapp. 

Kanalpuhning och vidgning är i och 
för sig ofarliga åtgärder så länge de 
inte inverkar på godsets styrka. Meto­
den att kapa ventilstyrningarna jäms 
med kanalväggen är visserligen effektiv 
ur trimningssynpunkt men för tyvärr 
också med sig en starkt förkortad livs­
längd på både styrningen, ventilen och 
sätet. Alldeles särskilt gäller detta för 
avgasventilerna, där åtgärden medför 
sämre värmeavledning och så småningom 
kärvning. 

Dubbla förgasare ger en både effek­
tiv och ofarlig trimning, vilket också 
gäller fyrförgasaranläggningen . Den se­
nare ger dock en tämligen orolig tom­
gång och är därför knappast använd­
bar för annat än tävlingsändamål. 

G 2.°/15 V 
Världens "vassaste" Diesel i 

Detta ör motorn som alla 
lävlingsexpe rterna väntar 

Varje förgasare kostar ungefär 150 kr 
och insugningsrören ca 200. 

Avgassystem med separata l'ör f rån 
varje avgasport är ofarligt ur motorsli­
tagesynpunkt och de enda riskerna i 
sammanhanget torde inskränka sig till 
eventuella brännskador på felaktigt 
dragna elledningar eller koloxidläckor 
från dåligt passande rör. Ju hårdare 
trimningen görs, desto viktigare blir 
också ett rätt avpassat avgassystem. 

Kamaxelslipning är en synnerligen 
effektiv åtgärd, särskilt i samband med 
nytt avgassystem. Ett visst ökat slitage 
på kamaxeln bl ir dock ofrånkomligt. 
Priset vid en fyrcylindrig motor håller 
sig omkring 300 kr. 

Specialkolvar ger som regel en effek­
tivare metod att åstadkomma högre 
kompressionshöjningar än vad som är 
fallet vid planing av locket. Detsamma 
gäller om cylindervolymen skall ökas. 
Metoden är både enkel och ofarlig och 
gör ingen skada på motorn. De risker 
som finns i sammanhanget är eventuella 
överdrifter i kompressionshöjningen och 
felaktigt kolvspel. För hårdtrimning är 
dessutom kolvtoppens utformning mer 
eller mindre en vetenskap. P riset per 
kolv är ca 100 kr. 

Cylinderborrning ger, förutsatt att 
borrningen inte drivs så långt, att cylin­
derväggarna blir alltför uttunnade, en 
tämligen hög effektökning utan risk föl' 
motorn. Observera dock att den metoden 

lämpar sig mindre bra för motorer med 
våta foder. Kostnaden rör sig om ca 
90-100 kr för en fyrcylindrig motor. 
T ill detta kommer kostnaden för nya 
kolvar och ringar. 

Ökad slaglängd är ett typiskt ame­
rikanskt förfarande som visserligen är 
både bra och ofarligt, men också mycket 
dyrbart att åstadkomma här i landet. 
Det förutsätter nämligen antingen en 
helt ny vevaxel, eller metallsprutning 
och omsvarvning av den gamla. Kostna­
den stiger därför till minst 500 kr. 

Balanserad vevaxel kostar exklusi­
ve demonterings- och monteringskostna­
der 50-100 kr beroende på vevaxelns 
storlek. En V -S-axel kräver dock spe­
ciella beräkningar för balanseringen. 
Metoden ger ingen direkt effektvinst 
men blir med stigande trimningsgrad 
allt nödvändigare för att förhindra 
skadliga vibrationer och ge en jämnare 
fördelning av Jagerbelastningarna. Åt­
gärden är således direkt livslängdsför­
längande. 

BI,bronslager med större tålighet mot 
yttryck och friktion svärme nödvändig­
görs så småningom av stigande varvtal 
och därmed ökade lagerpAkänningar. 
Numel'a används en typ blybronslager 
med indiumplätering, som är lämplig 
också för ohärdade vevaxlar. Liksom ba­
lanseringen ger den här förbättringen 
ingen direkt effekthöjning men är nöd­
vändig speciellt för hårdare trimn ingar. 

( FO'1'tB. p4 sid. 44) 
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• TfA:s RADANNONSER • TfA:s RADANNONSER • 

Till salu 
VEBKTYGSLÅDA oeh BOG8ERLL"'A. arm~n. 
viDigr. lAda av heJpresaad pilt. Linan Ar tlllT. 
av kraftl&' hampa samt t"raedd med kllttlng 
och karbinhakar. Specialpris lAda och lina tör 
end. 10 kr. DICK, LAGER, Kopparberll. 
ELECTROLUX DA~l)fSVGARE moderna 
m. t1llbeh. brun 106 : -, Ilra. 145: - fraktfritt. 
A. Torvaid, Box 4001, Sthlm 4, 
KAXRATRL""G (motor) 1 t ö rllylIt silver IIkn. 
elv, ing, ring, kr. B:-. POILe. tIIlk. Uppgiv 
atorl. AVA, Urahci'. 32, Sthlm ö. 
IMFLElIENTDACK. Fabriksnya i de fJesl8. 
atorlekar. Prlaexcmpel: 6.40/13" -" Jaa'. Kro· 
nor M :-. 6.70/15'" - 4 lag, KrOllor 64 :-. 6.00/ 
lO" - 4. lag. Kronor 60 :-, l.'cl. Göteborg 
119796. 

Radio - TV 

8lUVSPELARE - 16 - as - 45 - 78 v/min. 
Kr 74 :-. ](omplett byggsats. Kr 45 :-, Mer­
kator, utkikabaeken 17, Sthlm Sv. Tel. 4:i 3150. 
TV·LÅDO n. matt maboi'ny 21", Invänd, mAtt 
b, SM h. oi85 d. 4M, Exkl. frakt 85 :-, obet. 
fel 65 :-. Radlolldor mabog. i mAtt b. 310 h , 
196 d. HO. Exkl. frakt 10:~. Obet. f el 8: -. 
S. A.bom, PoppeJi'. 12, Obg V. 
TV-BYGGSATS Oel080 I delar. Obet. beg. fel ­
frI. Bildrör 24/" 00· 100 : -. Avllnknings8pole 
25:-. KanalvJlljare 60:-. Nlttran8. 30:-. En­
beter m. r ör : Ljud. 40 :-, Video 40:-, Synk. 
25 :-, Högsp. 25 :-. B. Andersson, Hjortm08-
segatan 112, 'I'rollhättan. 
SKIVOR OOH SKIVSPELARE I Rekvirera 
dr nya Importll8ta över HI·Fi- och 8tereo­
försUl rkare. skivor. sk.]v8J)elare, mikrofoner, 
tonarmar, bandspelare m.m. Oenom de8sa lis­
tor fAr NI önskade artiklar dlrekt frAn leve­
rantören längt under daifens prl8er. 130 ad res­
ser som ger 100 % svar för endnst 3 :-, 
IMPORTTEKNIK, Box 625, Lund 6. 
TBA.DSPELAROllASSI m. tonhuvud, 08ctlla­
torspole och kopplingsschema. 00 kr. Hans 
StAl, Kyrkv. 31, Saltsjöbaden. 

TfA:s radannon,örer har ordefl 

150 svar 

på 

två rader 

BUT 

Arvid Toruald 
Stockholm 

- Jag har annon8erat reeelbun­
det 1 TIA under de senaste UO 
hen och lagt mlrke Ull en mar­
kant stegring nv föraJlljnlngsreaul­
taten , som föl jt parallellt med Ud­
ningen8 utvCCkline, berättar herr 
Arvid Torva.ld, Stockholm. I dag 
ger en annons pA tvA. rader I ge­
nomsnltt 150 svar, vllket gör Tf A 
till min överlägset e!fektlvute för­
säljare. Sörskllt nAr det gAller 
h obby marknaden stAr Tu.. I abso­
lut sIrklass ~enom att tldnlngen 
ger kontakt med en verkligt kvali­
ficerad och trogen kun4kretl, som 
Aterkommer . 
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SENSATION8PRISEBl R ör 6AL5. 6AT6, 
6J6, 6LIO, 6SC7, 6SL7GT, E~,,1 2:'m/st., ~:-/2 
8t. Dioder, orl~lnal In34, 1 :~/st., 6 :-/5 st., 
original InM, 3 :- / It., 6:- /2 8t. Pot.Metrar, 
l Mohm 10if. m. slr6mbr. 2 :~/st., .. :-/2 It., 
3 Mohm lO&,. -:80/It., 5:-,t:i st., 0,5 Mohm 
IInj. 0,1 W! skruvm. inst. -:7~/st., 0,1 Mohm 
log. l :~/s., ~ :-/6 st. MotatAnd, 1600 obm/ 
40W -:75/st., 2:-/6 st., 8(KlO ohm/6\v -:7'5/ 
st. Motstllldssatl , ~ st. höa-vllrd. yteklkts­
motstA.nd 5 %. dlv. värden fr. tsOO koh m o. 
uppAt. %. o. JA. W, 3:50/sats 6:-/2 utser. 
Kondensatorsats, 100 st. kondensatorer, dlv. 
stand. värden 100 pF~,~ uF, 8 :-/sall, 
15:-/2 satser. El.1ytkond., 36 uF/I20 V, - :~/ 
st., 1:50/5 st., 50 uE/12 V miniatyr, -:50/st. 
3 :-/10 st., 20 :-/100 st. KoppllngsstM, sata om 
25 at., pertInIIX, 1-4 lödöron 2:50/sats," :-/2 
satser. R ör blLlJare , 7-pol, miniatyr, pertInax, 
l :00/10 st. Utslngstranaf .. A) 6400/ 4 ohm 5 
W, 4:-/ at., 7:50/2 st., B) H400/ 4 ohm, 6 \V, 
3 :75/st., 7 :-/2 8t. Högtalare, perm.dyn. 4 
Ohm., A) 18 cm, 6-7 ~, 11 :~/st:, 21 :-/2 st., 
B) .1 cm. 7-9 W, 13.~/st., 2-1.-/2 st. Ko­
axialkabel , Telcon, typ AS60ll, 75 ohm, 17 
p:Wft, 121 7,. mm, l:30/ m, 0:-/ 10 m., 70:-/ 
rulle il. 91 m. Signallampor, 9, 12, 24, 28, 30, 
36, 42 V, 1 :-/10 st. Antennisolator . polysty­
ren, fl ygplanstyp. l :~/at., 3 :-/2 .st. Kopp­
Ungstrld, piastIsoi., 1.-flO m, 18.-/260 m. 
MJj'-filter, miniatyr, 465 kC/s, f ll r mellansteg 
el. detektor, 2:~/st. SWETRONIC. Box 20-1, 
Stockholm l, Order telefon : StAket (0758) 32860. 

PHILIPS STORA 8TEREOBANDSP. 800: . 
Sv. till Sign. liE. L. 3536", TIA, Box 3137, 
Sthlm 3. 

Maskiner - verktyg , 

av fabrika t . För-
pA begAran. 

60 :-, Raket :76':- m. tJo ?'~.L!lg~:sP>;I;~~~!~ mot porto. AB OSKAR E 
hLJNGSöR. 
SKRrVllASKlNER BILLIGT! Nya fr. 200: 
enk.la fr. 88:-. Aven mAnga beg. Prospeki 
mot po r to. Skriv I dag! Typlng AB, TiA, 
Malmö C. 
2 STYCKEN TAND8TIFTSIlLJ.STERS. 10. "H . 
ocb 18 mm 8t1 ft, nya, felfria app. av sv. Ullv. 
sAljes fOr end. 29 :-/s1. Rp. 63 :- , O. Lund­
gren, Kummelg. i, BorAs. 

GLASFIBERPLAST f . bAt, bli, flyg, hobby 
och hantve.rk. Vi lagerför alltid V-plast, ftCce­
lerato r, h.ll.rdare, specialbehandlade gJaetlber­
vllvar, mattor, band och snören. Tillskriv oss 
och begär broscbyr och brUksanvisning .som 
sändes kostnadsfritt, Minsta för8ll.1Jnlngskvan­
tltet: l kg V-plast med aceelerator och hAr­
dare - kr 11:50 - vUket räcker Ull l kvm 
glnsvJlv Y - kr 8:50 - eller lh kvm glasvliv 
TJ - kr 6 :25. VAnd Eder med förtroende Ull 
specialisten. AB SERIEBÅT. Maria PrAst­
gArdsgata 40--(2, Sthlm S3. T el. 44 35 52. 
SPEED-OAR: Dygg till JAg kostnad med vAr 
byggsals och ritningar. Byggsatsen kan nu 
äter levereras omg. Ritn . och detaljptlsllsta 
12 :-. Ingenjörstlrman Welland AB, Box 29, 
SpAnga. 
"JARNVAGSVAGNAR HO. LegergalltIng 50 % 
ra batt. Katalog mot 00 öre l frlm. Firma 
Eskader, Ou ms hornsgatan 8, Stockholm Ö. 

AKTA AMERIKANSKA LEE och LElDA. 
JEANS, " Dlrekt frAn "Staterna" kommer 
deasa världsberömda jeans, kAnda frln fllm 
och bilder. LEE och LEIDA bo tillverkade 
av extra 13 %. denlm l bill/vit melerad färg. 
Sanforiserad - krymper ej I Sitter extra lAgt 
pA. hötterna. Finns I storlek: frAn 14 Ar. Pris 
J ... lilE 85:-. LEIBA 28:75. Uppgiv livvldd o. 
grenlAngd, Innenöm till foten . Jacka modell 
LEE, Ilamma materIalo. fl rg 110m ovanstlende 
LEE-jell.ns. "JättetuU" modell. Storlek 4&-00. 
Pris 45 :-. Nyhetl Specialgjord livrem 1 bred 
moden pasllande till jeansen. Av kraftigt lä­
der I r ött, svart, gult eller duvblA. fl rg. 
Snyggt spänne l guld eller vitmetall. Pris 
11 :50. Obs. OmS.skatt Inräknad i priserna. 
Full bytesrätt eller pengarna lter, Skriv eller 
ring Ull Carluona Import, Klldavd., Falken­
berg. Ordertele!on 103 81. 

SENSATIONELL NYHET l Amerikanska si­
denskjortor I elegant frItidsmodell. Tillver­
kade av bögkiasslet tjockt siden och tinns I 
svart, vitt, gult, rött, blAtt. Storlek ~. 
Pris 39:- exk l, oms. Var fOrst pA Eder ort 
med denna pangsak! Carluon. Impor t, 
Skjortavd., Falkenberg. 

Service - reparationer 

MOTORVERKSTADER oon MOTORXIN! 
NAr det gAlle r renov. av Eder motor kontakta 
oss. VI har en hypermod. maskinpark och 
speclalutb lJdad persona!. VI utföra lpec.-arb. 
pA sliväl bli, moped, bit och statlonllra moto­
rer. Svetsn. omrordr. av cy lindrar, cyHnder­
flllborrn., vev- och ramlagerrenoverlng. Utby­
tesvevaxlar för DKW, SAAD, Minor och 
Lloyd. Spcc.avd. f. moped - och utombord.­
motorer. Aukt. rep. f. STEFA FLYOTÄND­
N1NO, f. mc och mopeder. Tel. 220128. 
MOTORFIRMA B. A.NDERSSON, Göteborg H. 

FOIO - optik 
LIESEGANG NEO-DIAFANT v, propektor 
för 7X7 diapositiv obet. am'And sllljea för 
276:-. (Nypris .. &1:- m. lampa). Svar tUl 
" r ... iesegang 7X7", TU, Box 3137, Sthlm 3. 
IJEG. AGFA Karat 36 Xenon l: 2, 2!X36, 
IYllkr. 125:-. J. E. Lindgren, örkelljunea 113. 
JAPANSKA KVALITETSTELESKOP till­
behör - kikare m.m. Katalog och broschyr, 
Aven avbet. Se artikel I Tf A nr 6 -60 sid . 
26--27. Astronlk. Avd, TA, VIkstenavögen 36, 
Johanneshov. Tel. 499632. 

Mc - mopeder ' - - -,.... 
1'1OTORCYKELDELAR, begagnade till de 
flesta mArken. Störst I branschen, MotorfIr­
man Jap, Ollvedalsg. 3, Götebo r&,. Tel. 126934. 
lUOPED)l.OARE. Det Ir ej sli dyrt som NI 
tror att borra och byta kolv. U:olvrlngar, 
paCkningar, ltAllbara munltycken, drev, ked­
jor m. m. Katal0f, mot porto. ROFFElS 
1I1OTORDElLAR, D eklngegatan 63, Sthlm. 
Tel. 42 0043. -:-------, 
SVENSKA KANOTFöRBUNDETS ungdoms­
kanot KI -4:; samt populAra tävllngs-, turIst­
och IAn gUrd ska noter. Bygg dem sjlUv av halv­
fabrikat frAn VItuddens Kanoharv, VAstervlk. 
UTOXBORDSllOTORER I alla prlallgen. 
Nya O. beg. av fabr. Evlnrude, J ohnson, Mer· 
cu ry, Sea-Gull, Wel t Bend, Crescent Marin, 
Trim, Archimedcs, Penta, EfuSQvarna m. fl. 
Storlekar l ~ hk, vl8sa med garanti. BAtar 
I trä och plast - tillbehör. Byten tages. För­
mA.nllga avbetalningsvIllkor. Till landsorten 
frnktfritt och utan emballagekostnad. AB 
STOCKHOLMS MOTORCENTRUM, BenIln_ 
stationsbyggnaden, Norra Bantorget. Tel. 
1121 (2 - 202442. 
nA.TAR OCH BATBYGGSATSER, Wijko­
Industrier, Hlgerstens Ohd, Hlgersten. 
Tel. 010/88 35 00. 
UATPLYWOOD. VI lagerför alltid earanterad 
bAtplywood av furu och mahogny I tjockle­
kar trAn 4 mm till 18 mm. TlIIskrlv 088 och 
beglr broschyrer och prislista lom BÄndes 
kostnadsfritt. AB S.ElRIEBAT, Maria Prlst­
gArdsgata 4O-t2, Sthlm SÖ. Tel ....... 85 42. 
MERCURY SO hk 1957 lamt Mercury 35 hk 
1960 till 8alu. Som delUkvtd tages Evlnrude 
l D-18 hk. 11. Oustafsaon, Box 7124, Borlänge. 
VÄRLDSOMSEGLING. l 2 deltagare sökes. 
Finansiell medverkan önskvlrd. Start 80mma­
ren 1001. Svar t . "Nj örd", TU. Box 3131, 
Sthlm 3. 
BYGG SJ.J.LV PLASTBATEN med hjllp av 
Ing. Hj. Larllso ns utförliga skrUter: Plast­
bll.tsbygge 8 :36. PIBlltbelAggning liV tri bItar 
6 :25. Speclalritnlngar med spant I full skata! 
TaUun, 4 m plaatKll8sbAt 36 :45. BrIs S m pl8lt­
eka 18:25. Plastb tsbygge utan form : ritning 
och utförlig beskrivning plL 1I10nsun, 4 m pl8llt­
eka 26:00. AB MAGNET FILM, Rönrunge. 
Postgiro 509875. 

Bilar - tillbehör 
VW-AGABEI RI.kbalt1gt lllustrerad ator spe­
ciaikatalog över Intressanta VW-til lbehör och 
nyheter mot 00 öre I frIm. Presentkort pA 20 % 
rabatt erhllles, om denna tldnln/j Aberopas 
och ad resser pl tvA andra VW -Igare Inlln­
des. AB DURA...""<. Malmö 20. 



LLOYO·AGARE. allt l Lloyd resen 'd. o. odg,­
tillbehör 8.11.ndes pli. dagen vid best, Ring eJ. 
skr iv til l SöderblI, OoUo.ocbg. 74. Sthlm SÖ. 
Tel. 406808. 
R E PARAT IONS llANDUOK tör . VOLKS· 
WAGEN . Detaljerad beskrivn ing av kOnlltruk­
tion, funktion och reparatloDsmetodik. 140 si· 
dor, format 2l X25 cm. 150 bUder. beJaldcs­
planscher och Iprllngfoton. Hundratals vik­
tiga tolerans- och lDSUlllnlngadata. Kvalifl· 
cerad teknisk loformaUon för verksU1der och 
hllndlga amatörer. Pris kr 18 :50 + oms. Be-
8UlII I bokhandeln eller direkt frAo BOKFöR· 
LAGET TEK N I K OCJ1 PRAKTI K, Box 783, 
Stockholm l. Tel. 010/81 06 71, 
VW -AGAD E l VW·hyllan A:r:dow, kllldd med 
vävburen plast, bör flnnss i varje VW -bU. 
Placeras bakom bataAtet. Trevltgt utförande 
och ljudisolerande. Beställ redan ida&' dlrekt 
trAn tlllverkaren för endast kr 16 :-/ st. Axel 
Doverström Plastindust.ri AB , Ljungby. 
Tel. II 281. 
BYGO BILLIG T e"et laddningsaggregat. 6 o. 
12 V. Ritning kr 4:- + porto. Gratis medf. 
ett häfto om ackumu ll\to rvAr d. Dell\r tlllhan­
dahlUJas. F:a MIcord, Box 27, Spinga. 

:&rETAL L SVABV. Dubbavst. 1M-600 mm. 
Il e1st fabr. VLO, Myt'ord, Vema e. d. Borr­
mllSk., slip mask. o. ilkslrömsmot. köpes. Sv. t. 
'220 v", TU, Box 3137, Sthlm 3. 

STORA F ö R TIA NSTMö JLIGBET E R F öR 
E R, med nyutkomna OrigInal "Receplsaml. 
-61- - de allra nYlI.8le och mc.t siaikraftIga 
laboratorl eutpro,fnde recepten, pi de artiklar 
som .IAr bäst I förallljnlngshJlnseende. Oör 
sJlllv allt (rAn skönhetsmedel till btlglansme· 
dcl - det ilr lättnre än NI tror och NI tar 
(örtjiln.ter därefter I "ReceptsIlmi. -61" med 
Ulttfattllga tUlvertn.-anv., endast kr 18:50. 
OratIs, adresser pA. leverantörer o. köpare! 
Stnrta eeet - försAkra Er om " ReceptsamI. 
·61" redan t dag och bli övertygad. OBJEKT­
INDUSTRI, Box 185, hIOTALA 1. 
ALLT ANSKAJ-'FA.8, köpes, bytes och sllljes I 
A. 'fo rvllld, Box 4001, Stockholm 4. 
KATALOG pi moder na ungdomskl!1(ler frAn 
In- och utlandet erhAlles f rAn oss. Obs! En· 
dnst nyheter. Beställ omgående - NI fAr den 
g ralls frln Carlsson s Import, Falkenberg. 
N I SOM SöKER EXT RA L ö N A...'"'i'DE oI0DU, 
bli Er e,en arbeta&"h'are starta egen r örelse. 
Rekvirera vAr nya importl18ta över BI · FI- och 
stereotörstllrkare, skIvor, sk1vspela':.~ mikro­
foner, tonarmar, bandspelare m.m. Med hjälp 
av vara Importllstor kan Ni nA. exportörerna 
dIrekt utan meJJanhllndcr . Genom den na an· 
nons knn vi erbjuda E r vAra impor t!l8tor t ör 
endast S :- . LMPORTTEKNIK. Box 625, 
Lund 6. 

LYSSNA PÅ KORTVÅG 
Utgiven 1958 av H ugo Gustafsson. P r is 
6: 80 + porto 20 öre. En bok fö r både 
nybö rjare och mer erfarna. Innehåll 
Vad är nX-mg' R adlolJdgor. F r duuu­
omrddtn . Radiomottagar e och an tennu. 
lI ur man Ikr llJu lyunarrappor ttr pd 
Uigelska och spansk.a. F r astr och glo­
,or pd engellka och Ipanlka. F iJrteck­
ning iJuer nor diska pr ogr am frdn ut 
l o.ndska stationer. A(lreuer till "allo 
n er. Tabe ll iJuu kort lJdgu talloner . 

Bli medlem i Teknik för Allas Eterklubb 

Världens största 

DX-klubb -

Till Tekn ik f6r All a. aerklubb, Box 3137, 
Stockholm 3. 

Jaq anmäler mig för grati. medlem.kap i 
Tekn,k för Alla. Eterklubb och on.ka r ula n 
ko.lnad f6 medlemskort, upply.ningar om 
klubben. ....rksomhet .amt prov pli Tf A:. 
populära rapportkort. (Gör eH kry.. i vid­
.llIende rula om medle m.kap ön.ka •. ) D 

8e.tä lle r härmed föllo nde : 

. .. . • 1·Med lemsnlll II 2, 10 + porto SO 6re. 
Rapportkort i flerför".tryck II 16 ore (porto 
15 a re för 10 st. 20 are 50 st. 25 öre lOb '1.) 

. ... st Rapportkort med engelsk text. 

..•• • 1 Rapporikort med .pan.k text. 

.... • t Rapportkort med portugi. i.k text. 

.... ex. World Radio Hand bok 13: 15. 

.... ex. Summer-Supplement lo Ihe WRH , 4: SS. 

. . .. ex. How to lillen lo the Wor ld, 5: 25. 

.... ex. lynno p6 kortvllg. 6. SO. 

Likvid kr ...•.. hor in.oH. pli po.tg irokonto 
15 79 92. 

Namn ; ... . ..... . . .••••... ••...•... .. . .. ••...•. 

Bostad , 

Po.ladr.; .... .. ........ ........... . .. Tf A 1/ 61 
Postförskotbavgift tillkommer. 

------------------
VILl. DU VETA MER OM 

- dagens och framtidens metall 
Skriv eller ring till oss $l sänder vi vlr 
broschyr som visar hur aluminium f ram­
ställes och vilka värdeful la egenskaper 
aluminium har. 

AB SVENSKA 

8f1--DDflllO [J(] O (!D[ll] 
KOMPANIET 

Kungsgatan 28, Stockholm. Tel. 24 31 40 

- ------- - ---------

8!1\:::./ 
TRAFIKSAM 
så blir lrafibn 

A!ltV.l~!. ' 
TRAFIKSÄKERHETENS fRl.MJANDf 

TR-4H Tolerans: ±2,6 %. 
Spänningsfall : M mV. 
DC , 20000 OIV. 
AC: 10000 D/V. 
10, M, 200, ~. 1000 Volt. 
DC : ISO mV, GO ilA, l, Z,5, 
25, ~ mÅ. 
Ohm: 10 Q......6 MO. 
R XlO, X 100, X 1000. 
dU; -20 Ull +22, +22 t Ul 
+36 . 

105x 135x 40 mm 
Vikt 500 g 

Batteri ocb tcsl81addar 
medföljer. 

Netto Kr. 65 : -

Högspänningsprob för 15 KV 

Passande ti ll alla vAra unt\'crsall natru ment 
med könslighet 20000 OIV. 

95X 1S0XS8 m m 
Vikt 4.50 g 

Kronor 19 , SO 

TP-lA 
Tolerans: ±3 %. 
AC och DC: 20000 OIV. 
lO, 50, 2M, 500. 1000 V. 
DC: 0,5, 2,5 ~. 2M mA. 
Ohm: lOKO. 100KO. 
l Y D. 
dB: -20 tlll +36. 
I nkl. batteri och test· 
sladdar. 

Nello Kronor 41 : -

Transistoriserad 
Signalgenerator 151-1 

\~ 

Ett oumbll.tUet instrument fO r 
,'ar och en som .,.8s1a r med 
service och amatör bygge. Möj­
Uglör testaln&" av slvHl HF-
80m MF- och LF-steg. 

Kronor 39 : -

SpecIalbroschyr sände8 mot 1 Kr. f 'r lm4rkUi. 

SYDIMPORT 
Vansövögen 1 - T.lefon Q 61 84 

ÄLVSJÖ :1 
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TVNGSRAMelektronrÖr o(h halvledare 
fär radio, TV och tindra ändamål 
Ytterligare utvidgat fabrikarionsprograrn 

Begär katalog och offert från 
Moderna och äldre rörfyper 

finns i riklig sortering I 

ORION FABRIKS· & FÖRSÄLJNINGS AB 
Vrelensborgnägen 1~1 2, Stockholm ~. Tel , OIO/.ci 2910 - Göteborg: Te l. 031111 72 70 

Malmö: Tel. 0«)/'97 89 00 - Lule6, Tel. 17800 - Sund,vall : Tel. 060/19959 

MODELL 
MOTORN 

Av Roland S undqvist 

och Lennart" Larss01l 

Försin u,rörliga ha ndh oke n om 010-

d elhnoto re r som utkommit på 
svens k a . Exp e rtråd o m "ul av m o ­
to r och propeller , inkö rnings- och 
servi celi ps, bräns le reCCI'I , m o lor­
test ning samt presenta tio n uv 

Ilutrkn udcns m odellmotorer . 

-------~ '1' 111 TEKN ISKA FöRLAGS AB, Box 3137, Stockholm 3. 

Erli.ga efter MODELLMQ· 
TORN hos EJDER bokhand­
lare eller bestä ll direkt trAn 
tör laget med vidstående ku­
pong. 

I Silod mig omg!eode mot post1örskott + porto ...... ex. I 
av MODELLMOTORN . 

I 
Namn: 

I 
I 
I 
I 

PRIS 7:85 iok!. 
oms. 

Bostad: ..........•....•. , .....•..•. , ..• •• ..... . . . .. . . . .. . 

I 
Postadress: ..................... . .... . .... . ..... TtA 1/ 61 L.. __________ -.I 

38 TEKNIK tör ALLA 1/ 61 

Ingenjörer på lå tsas 
, _____ (For b . f r. , td. 11) 

vinkeljärn, och karossen skul1e hamras 
ut av a luminiumplåt till lämpliga sport­
vagnslinjer, som givetvis redan fanns på 
papperet. 

Plasten har inte börjat användas i 
någon större omfattning, men Hjalmar 
Larssons artiklar om plastbilsbygge ur 
Teknik föl' Al1a konlIner förmodligen att 
presenteras i rysk teknisk press, och där­
med blir det antagJigen full fart även 
på den fronten. 

- Ungdomen är bilbiten, men vi vill 
länka in deras intresse på något som ger 
mer än körning, förklarade förestånda­
ren. Man lär sig inte att förstå bilen 
inifrån, om man inte har varit med att 
bygga en själv. 

Centralstationens hobbyavdelningar re­
presenterar i stort sett genomsnittet för 
3 000 liknande l.."ällsskolor i hela Sovjet­
unionen och har tillkommit mest för att 
den administrativa personalen skall få 
direkt kontakt med verksamhetens prak­
tiska sida. I övrigt är verksamheten myc­
ket utåtriktad, eftersom stationen håller 
konsulter för hela lärarkåren inom re­
publiken. Teknisk propaganda av olika 
slag distribueras härifrån, tävlingar mel­
lan pionjärhusen ordnas, och årligen bru­
kar de bästa 120 eleverna frAn republi­
ken bjudas in till centralstationen i sam­
band med att deras hobbyalster utställs. 

Konferenser och specialundervisning 
ordnas då och då för t. ex. unga kemis­
ter, alltsA arrangemang av samma typ 
som Berzeliusdagarna vid Tekniska 
Museet i Stockholm. 

En viss korrespondensundervisning fö­
rekommer också med centrals tationens 
tekniker som granskare av uppgifterna. 

En bläddring bland centralstationens 
publikationer under den senaste tiden 
ger ett ganska gott begrepp om verk­
samhetens omfattning, som ju delvis gåT 
in på Teknik för Al1as linje. 

En intressant modellbyggarskrift be­
skriver principerna för "girlangkraft­
verket", en hos oss fullständigt okänd 
metod lor utvinning av elkraft. Kraftiga 
undervattensvajrar spända f rAn strand 
t ill strand bringas att rotera av ett an­
tal skovlar. Rörelsen frA n samtliga vaj­
rar överförs via kuggväxlar tm en ge­
mensam axel och därifrån till en gene­
rator på ena stranden. 

Plaster behandlas i en liten skrift med 
utförlig litteraturförteckning, medan 
man i en annan skrift utförligt talar 
om hur man tillverkar bakelit. En sko­
ter, som tillverkats vid en eftermiddags­
skola, presenteras i te.xt och bild i en 
särskild liten skrift, och en annan pre­
senterar ett bilbygge. 

Den som funderar på att ti llverka 
strömlinjekåpa för sin motorcykel får 
rAd och ritningar på ett special blad , 
medan man i andra publikationer med 
bifogade ritningar ger tips om modell ­
bygge av ryska flygplan, propellersläde 
i modell, generatorbygge 101' vindelverk 
samt montering av små elektromotorer 
i modellbAtar. Amatärbygge av kikare 
heter en annan liknande skrift, och i 
övrigt har deltagarna fått tips om det 
mesta från molekylernas fysik till upp­
läggningen av det internationella geo­
fysiska året. Inte ens anmälningsformu­
lär lor villiga "spanare" saknades i den 
boken. • • 



----------~--------~----~'___~r-------------------------------------

Ing..,jörer ir 
.tter.ökta och 
vilbetalcla 
Nu är behovet större 
än någonsin av ingen_ 
jörer och andra tekni­
ker. Med Ert int resse 
och Era anlag rör tek­
nik kan Ni "id NKl 
bli ingenjör på 3-5 år. 
96 " av olla helt kor­
respondensu tbi Idade 
ingenjörer kommer 
fnin NKI, vo.rs ingen­
jörer enligt utrednin­
gar lår: utmärkta pla­
ceringar i näringslivet. 
Ni kan välja bland 34 
olika linjer. Pd ~tt dr 
hltln~,. Ni med ~II fem· 
udd DlI t!1! hd ill!ti!II' 
jiirskurs (moo folk­
skola ~m grund). Se 
nr l i frikupongen! 

T.letekniken ger goda 
fromtid,möjlighet.r 
Ut"ccklingen inom teletekniken 
går rasande fort. Redan nu finns 
det ca en miljon TV-apparater 
i Sverige och även antalet radi~ 
apparater ökar. Är 1966 behövs 
det ca lOJ){)() te le tekniker. Detta 
ur framtidsyrket! Pd ett dr hiu­
Iler ,\ '1 ell fullständi/( TII~ c//~r 
radiosutJic~kurs. Kryssa för nr2 
i frikupongen ! 

Avancera Inom Irt 
fack - bli förman 
och .erkmä.tarel 
Utnyttja Ert praktiska kunnan· 
de genom att kombinera det 
med NKI~studier. En förmans­
eller verkmästnrkurs vid NKI 
hjälper Er att avancera inom 
Ert fack. på etc ål" hinnel" Ni 
t.ex.: tredjedelen aven verlrmiis· 
tarlrur$ elh!r hälften aven för· 
mandrur$ inom Ert facll- eller 
kan$ke en hel $pecia/kurs j ma· 
sllinritnlng, mekanisk teknolo· 
gi eller byggnad$t.eknill. Vill Ni 
veta mer, så fyll i nr 2 i ku­
pongen! 

Stor brist på kunniga 
bilmekanik.r 
Bil-och motorbrunschen uh'cek­
las snabbt och i takt därmed 
behovct av välutbildade meka­
niker. Enli~t prognos för den 
närmaste fcmårsperioden be­
hövs yttcrligare ca 8.000 bilmon­
törer utbildas. Välj detta välbe­
talda y rkc med si ker framtid! 
NKI erbjuder Er ett fullständigt 
biltekniskt utbildnlOgsproj.!rom. 
Pd ~tt dr hinl/~r NI t. ~x. en hd 
bllmdalllk~rkurs. Kryssa för 
nr 2 i kupong;c;n,' __ • 

Löa Ipråk - framt ida· 
nyck. ln för alla yrll:.n I 
Goda språkkunskaper ger Er 
möjlij.!hct att tu ovanlij.!a och" 
förmån liga chanser. Både i yrket 
- t.t!X. pö. en n .'scbyni - och 110. 
fritiden - vid utlandssemestern 
- hor Ni stor glädje av Eru 
spnikk unskapcr. NK I har m" 
derna intressanta kurser 
snabbkurser - i 2S olika språk, 
där ibland arabiska cller kine~ 
siska samt specialkurser för tek~ 
niker. handelsfolk oc h turister. 
Pd ~It dr hi,,,,~r N I Idl/gt I det 
sprdlt N I väl}lr. Kryssa för nr 
S i frikupon~en! 

portarna 
till högre utbilclning 
ta real.n och studenten I 
Reol- och studenteXAmen öpp­
nnr portarna för fackutbildnin~ 
till eftersökta bcfa tt nin~ar. NK I 
har fullständi~ realskola. och 
j.!ymnasium med alla linjer. Pd 
f!1t dr /lIllIler 1\'1 fjärdedel,m 
I'fI~r mer av ell kur$ till real­
examell eller ~" tred}ldel nv ell 

l(J·mlla$lek llr$. Kryssa för nr 3 
i (riku!,lOn,::en! 

Gör m. r a. Er hobby ' 
Är Ni road av a tt teckna o..:h 
mila eller ligger nugon annan 
konsta rt Er va rmt om hjärtat 
kan NKl hjälpa Er att vida re­
utveck la. Ero anla~. Kiinda konst­
ntircr blir Era lärart!. Ni kan 
studera t.ex. mulnin~. tecknin..:. 
reklamkonst, konstsömnad, möh­
ler och inrednin,::. keramik eller 
glaskonst vid NKI, van konst­
industrie lla kurser. hör till vii rl~ 
dens främsta. Pd ~It dr hll/I/er 
• VI /dl/Kt I NKI:s hohhylturl I 
teclt,,/nJ( och mdlr.hlJ( samt st/il'­
re d~/~I/ a",.lIlturs I t.ex. mode­
t~cltni",. Kryss för nr 8 cller 91 

genom välplanerade, 
ekonomiska och in­
tressanta I : I : i l -studier 
NKJ:s per,onli,a planering av varje kun gör att lä­
rnrno kan hjälpa varje enskild elev alt Itudera på 
uet för honom lä mpligaste sättet - gör att Ni når 
Ert mil lä tta re, snabbare. mera ekonomiskt och med 
bättre resultat just genom NKII Er utbildning tar 
bora en del av Er fritid och är sti mulerande och ro­
lig. Sikta. nu på högre lön. befordro.n oc.h säkrare 
stii llning. Redan under st udiernas gång får Ni nytta 
av Ero. ökaue kunskaper. 
NKl-skolan Iii~er "i"t vid en utpriiglat per$onlift 
undeM.l lsn int: ViinliJ!a och hjä lpsa mma lärare p/anl!' 
rar Era , 'udicr. Ni får en frikul"' i lIud ictell"ik - Ni 
liber sna.bba.re och minns bUttrc. Ni t esla r gratis Ers. 
anlaf: genom NK/:, an'aisp r01J och får kostnadsfritt 
en aktuell )'I"kelorientcrlng. 

R edan på ett år hinner N i långt. Läs 
hör hur N i når R ESULTAT 1961 

I NY1T L 

hur h hur 
avancerar avancerar 
lilan IIIOn 
ino/IJ ino/IJ 
tekniken handel och 

kontor 

Hl'kyircrn p;rotis genom fri kupongen! 

FRI KUPONG Ko. 00"" N H I 
utan Jruw r1 och utan frimärke till --.. r ·~·"~·l-

I : i'iH 
. ~ J t 

I L. .. 

I 
Sii nd mig ut:tn kostnad närmarc uPlllysninga r 
om det studieomr-.ide jog nedan marke rat med L 

$ii nd ocksi, p;mtis brosch yren : 

I O Hur at:atlrerar mall IIIom tdmllt~" 
O fil/r al'OI/Cerar mOll IlIom lIalldi!l och kOl/lor 
0 0 ... _." _ .. 0 0 ,.,-.. ...... 

I oenom NKH~vditr. fe ,ko6or och foclNt-eD Ttlumk utb.16niIIt - bildnirlglOllMobr 
",ost. kUlse. i 16 lIK'" 0 0 Sc\(iola o.:h psy«o-

I 0 0 Rtol· oe,huudtontuolIIeII. kltisko Mudier 
",O llurHr JM41i1tmIUC 0 0 1'tdlJli!lt CKh--' 

0 0 Hondel och lik ",böfj_ och 

I ~ kontor ~ .... oncer_ 
V W Moderna .,.åkltuuer: 0 0 flltldetlcflint cd 

D A. h....... D c. "... 1.,UobflSt "'" ... 

I D 
_ .... 

•. t,... O o. ö..;,. ..... 

I .-,:.;;.;.; .. . . 
... I ~ .... ............................ ., ... CY;t;, .... . 

, ~ :::=~ ....... , ................. ~~.v ... . ................... : •• _ . ....... . 
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RA-MO F l\[-Sändare telefoni s:nv. Fre­
kvens 27-40 Mc. ( lO-m. bandet) K omplett 
med omformare fö r 12 vo lt. R ör bestyck-
ning : l st. 6AG7, 1 st. U I>. 2 st. 68J 7, l st. 
6SL7,l st. 6V6, 2 at. 815 och VR.l50 .. 79:­
RA-600 FJlirrman6verapparat. Användes 
tillsammans med telefonapparat och 
möjliggör • .!LndnIDe' ocb mottaRolni' via 
telefonapparaten samt samtal mellan ra· 
diostationen och teJefonapparateo . F ör -
sedd med \'evlndUktor , anpuanlngstll· 
ter, kablar och jackpluggar . •... .. . . . 4 :60 
'f r nn8portlAda till ovanslA.ende . ... .. . . 2 :60 
Mottacare typ E K 3-6 Mc. 8 I'u r , BIi'O. 
MF 1460 Kc, avsedd att anslutaa Ull 24 
volt glöd och 200 v. anodsptlnnlng o • •• 69:­
Förstärkare. batte ridriven 6 rö r varnv 2 
st, DF22 och 4 s t. DL22. I ngllng f ör d y­
namisk mikrofon, uti'lni' 4-6 ohm. Er­
forder liga batte rie r : i:lödstr(5 m 1,5 v. 
samt anod 120-180 v. F ör sedd med start-
relä fö r bAde i:löd och anodspänning, 
avsett att an s lutas till mikrofonomkopp -
lare eller an na n konta kt. I kApa n flnnes 
plats för ba tterierna. . . . . .... .. ....... . 19 :30 
DUndlandn1nl"slndlkator InnehAilande 2 
st. katodstr llerör 5FP7 med avlänknings ­
Ipola r 8amt relän fll r överkoppJIni: mel-
lan rö ren, 2 8t. 6B6 sa mt andra deta ljer . 
Samtliga rattar fö r r ören flnn .. Ukom-
liga pA panelen ..... . . . .... . . .. . . . . . .. . !of:60 
An~navst.K.mnlnl"senhet (pi -f il te r ) f ör -
sett med flnlnstA lI nini:8ratt och t ydlig 
skala_ ReUI. t ör S-M-omkoppllng. Skilr-
mad med kopparskArm _. .. . .. .. . . . .. .. 4 :5(1 

H öctaJaranUil"l"n ln .. bestAende av G röra 
förstärkare (e rfo rderliga Ipftonlngar: 
glöd 1,5 v.anod 120-180 v. ), strupmlk ro-
t on, d ynamisk mik rofon typ DM2-10, 
ma.r inhögtala re 5W ., tllstano rdnlni: f ör 
h ögtalaren pA. bUtak (sklld8tAlI) med an ­
ordning för att kunna vr ida högtala ren 
88mt med p lats l ör 2 p a r skidor eller 
dyl. All a e r forderIJi:8 kablar , kopplings­
schema, reservr ör och t ranspor tlAda .. 49:­
R eläboll:ar InnebAlIande 4 st. r e lfte r va r -
av tvA. med 2 vb 1., 1 Ilutnlni: och 2 
brytningar samt tvI\. med 2 alutnl nga r . 
Boxen innebl\.lIer 2 st. helvAgsllkrlkta re 
24 v. .. . . .... . .. . ..... . .... . •.. . . ........ 7 :50 
Reläboll:ar som O" a n men med 3 reläer 
av vart slag _ . . . .... . ..... . ..... __ ._ . . . . U :-

Vridande rell ReA typ 310 med tre " !lx­
IIngar samt en brytn ing, kra ftiga silver -
kontakter , 12 v ... . , . . .. . .. . . . •.......•• 4 :60 
Summu 6 v. ae. . . .. . . .. .... . . . . ........ 0 :90 
Variabel kondensator ke ra mi s ka gavla r 
kort axel 25,M, pl .... . ..... . ........... 3:20 
d :o med lAng axel och dubbelt plattav -
stAnd 126 pf. ••.•..•...... . ... . ... . .• . .. . 4 : 25 
Preelslon8PotentIomete r M kobm, 2W 
trAd lindad .• .. . . .. . . . . . . .... .. ..... . .... 7: 90 
Va r iabla motstllnd 500 ohm 0,3 A .....• 1.25 
Anf lygnings instrument 80 mm. IlII U noJla 
:;o mA...100 ohm .. . .. . .. . .. . . . .. . .. . .... 8: 75 

Vrld8Pole instrume.nt l mA. 65 mm. Tri -
ple tt . .....•.......•..•.. _ ........... . .. . U:-

Mikrofon kol korn typ T .-l1 . ... .. .. . ... 7:M 

D ubbel strupmikrofon enge ls k. ny .... 2 :60 

Marinhögtalare 5W . .... . . . .• . •.......•• Ui: -

Hli r telefonsn ören i"lanSi:a r n 180 cm . .. . J :%5 

D:o gu mmi .. .... .. . . .. . .. . .. .. .. . .. . . . 

GIlmte8tappa rat . •.....• . . .. •..... . .•. . • 
GUmtelltpenna ..•. . • . . • . . .. . .. ..... . . . .. 

GJasgenomfli r lng d , 60 mm. l. 200 mm. 
pre88gla s . •.. . . . .. .. .... .. . . . . .• .. . .. , . . 

Ger ma niumdioder 

D :o mi niatyr 

.Tack typ juntor per par .... . .. . ...... .. 

S-pollga mlkrotonkontn kter p r . pa r . . . . 

Me8a r f ör ryggsä ck av alum inium rör, 
nled remmar .. . . ...........•............ 

7- pollg ml nlatyrrörhAllnre med skärm • . 
Slgna llam phAllare enhAI8montage g rön 
eller r öd IiU8 ... . .. .. . .. .. . .. .. ... . . .. . . . 

Verktyg81ådor av ltD. med Utdcrha ndtag, 
IlI.sa nordnlng . . . . . . .. . . . . ... ...... .... .• 

rra nd bo k till 10W-statio ll t y p M.-St) . . 

DELTRON 

2: 90 

0 :90 
%:90 

S:25 

1:-

l :71i 

1:40 

0:75 

4.00 

0.00 

0.'75 

2:-

O:GG 
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Redaktör : LARS RYDt:N 

lyssnarrapport som en station vill ha den 
r d et lenaate num.ret av l in Informatlons­

bulletin till nordb ka DX_klubbar skriver 
polska radion om "ad d e an ser en l,.Sll oar­
l'a l,port skal.1 inn ehålla. Det lir följande: 
frekvens e lle r vå,;IKn .. d (ev. räcker d et att. 
an';6 meterbandet ), datum och Makt tidpunkt 
för a vly .. nln .. en, bell t l GAlT, d etalje r ur 
pro,;rammet med a o,;lven tid lUr början , 
,'llrderinl' a .. motta,;ol.nJ'.kvaJUu I nåJ'o o a v 
de ldlnda koderna, u ppcllter om motta l'aro 
och antenn, uPP .. lfteJo om atmosfäri ska f Ur­
hålland en und er a vly .. olnJ'OR (l i kvIlder , o . 
d y l.) samt mottacnln&,. pla ts och adrHI. 

Vad beträ rrar prOJ'l'amdetaI}erna a OIler man 
a tt 4--7 såd an a b el at ba r medta .... för aU 
man m ed s H.ku bet . kall k unna ,·erl fie.ra rap­
porten. Deuutom 1lr kr ltlk a v prOJ'ra mpunk­
torna vlllkonuneo , - Den teknl i ka ,'ilrderln ,.­
en a v mottal'nlo .. en anaer m a o l'ara m ycket 
vlkUJ' odl man förordar antln .. e.n d e.n n ya 
S r.Nl·O- ellu den &,amla Q-koden. Allra biLd 
Hr det , om man kan an .. e eventueUa förUnd­
rln &,ar 1 mottapln&'lfö rbåUandena under 
Iy .. nlnl'en l clnK. Upp&,ltter om II törolnJ'ar 
är av I tor bet,"delle och b elat bUr man fUr ­
löka JdenUflua s törolnl'sk1Ulan. 

UPPl"lttu om mottap re oeb antenn ba r 
In nefa tta typ , antILl r ör , JJdu, utomhu. - elle r 
In omhusanknn samt antennen I b öjd, IUn &,d 
och typ. 1\lan Ur oc.kJA lntresauad a v a lt .. eta 
var prorrammet bar a vly .. nats (atad. lands­
by .. d , fö rort, tjWJ, dal, I kol", ele) och ,-a r 1 
la ndet motta&,olnl'sorten Ul"l'er. 

lisla för PTT-DX-are 
Som beka.o t bar Inte T F AE nå&'oo m öjI ll"­

h et. a tt IIimna upp .. lfter om I.k. PTT-allnda r e. 
k us tradloabUoou, el. dyl. d å. d et Inte fa Uer 
Inom klubben. proJ"l'lUll. 7111 tjUn l t f ur al.la 
dem aom vIII ha uPPl'lfter om ad.re .. e r m .m . 
till sidana .tatl oou kan vi d oek meddela att 
en DX-are, Jao TunEr, 8 torp tAo 24, NlluJö, 
sUlUt samman en adre .. lI. ta avel' de 1'an.ll ­
I' .. t förekommande ataUonerna. Gen om viln­
Il l' t tUlm öt H,;&ende kan Tl!~t\E :s m edlemma.r 
e rhålla denna li s ta om de l Ju-h'u direk t till 
Jan ocb blfo&,ar tl'1\ 15-örel frimärken . amt 
namn och adr HS. 

~ 
N\ I 

"--- ~CK~ 

Moskvaradion hor överraskat 0110 med alt pre­
senlera eli mycke' trevlig' verifikåtionskort, av­
gjort vackrare ön det man sönt ut de senasie 
6ren. Det ör tryckt i tv6 förger, rött och grönt. 

Den östtyska rad ion hor pli sisiane prese nterat 
en del nya verifikationskort, varav VI har ovan 
ser ell. Det visor en bild av Stolsoperan i 
Osl-Berlin. SloJionen kon höras pli 7 150 kp/s. 

o 
Även den polsko radion har en mönQd olika veri­
fikotionskort me d motiv frb n olika slader. Hör ses 
e tt ka rl som skall symbolise ra Szceci n, dvs. Ste t­
lin . T.v. pb kortet ör stodens vapen avbildat. 

RIGA·mfLAN DS-SSR'BOX255 
Sisl i raden av nya öSleuropeiska verifikalion.­
kort presenteras ell frbn Lettland, radio, Riga, 
vilka ,om lidigore meddelals bör/' al ,önda Ivens­
ka program nllgro kvöllar i vec on pb 521,7 m. 



Två Hermods­
kvällar i' 
veckan kan 
säkra Din 
framtid och 
förbättra Di 
inkomster 

Tiderna är goda. På alla områden söker man arbetskraft med 
utbildning. Enbart praktik är inte tillräcklig merit.' Om du 
behöver mera kunskaper, vänd dig till Hermods. Med nÅgra 
hermodskvällar i veckan kan du skaffa dig en bättre utbild­
ning. Dina studier tryggar din framtid, ökar din trivsel, för­
bättrar dina inkomster, 

Låt därför det nya året bli en vändpunkt i ditt liv. B estäm 
dig för att 1961 skall det bli allvar av att du ~kaffar dig en 
god utbildning. I fjol läste över ISO 000 hos Hermods, och 
flertalet deltog i yrkeskurser. 

Tag del av ämnesuppräkningen här nedan. fyll i kupongen 
och sänd den till Hermods redan i dag. Du får svar omgående. -------------------------------------------UINII • IKDUITII 

Ino.nJlru.lblldnhtl 
lI'Itd st.ltk! .llIMn 

THnbkf ',,"11-
.... ollor I"'''.~ 
1I1",,,bln .. 'I6rJ 
Inom 
Maskinteknik 
V,.blodu_. "'1: 
K'ol,- och vörme-

"\/11\ 
l l\.oll D. Teleteknik 

fl.g.~~~~:::~~j;~ 
K'!fII,.tnik 
flt:t lnoeni6Nut. 
bilda II'" m, nlmel 
'Iblttllldsl_ 
IltItltk,a 161 
1000'161" 
MIltmiti.: 
sta". tun ,Id 
1110"1 h601l~. 
I ... lkorutblldnl .. 
pi ~~. l.ctJlnlor 
&IIminni tttnlQ;1 
kunO< 
Mo'-motik - h"ik 
Kemi • Atom- och 
.1.\lron~ik 

R6 kl\e.lidons on· 

i i,r:~kl?iitn __ 16In. 
16. ilie • • eller • 

M~r.~y~~g;~r\en 
Mekonik - H6I1!ol! ' 

MII16ro 

t'G:gP:~~, ji 
Oilf."ntiQl. och 
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IalioullMrloos· 
Im. 
ArMllIllXlier 
Stolluhk behand· 

IIng ov . ill.r­
_.101 

funk"onetl lid· 
bella'Ming 

"'.beufflrenkl i"g 
I"form.-tu .. i MTM 
Indullrien o'gon. 
"',ber.lednlngens 

psVkolOgI 

Z:::~%i.!:J~i 
tH· och 
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Prolekllon"il";"; 
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förmedlar kunskap 

och tekniska tips 

som kan betyda 

stora per:'gar för Er! 

Den sjudande utveckling, som just nu kännetecknar det moderna jord- och 

skogsbruket skapar ständigt nyheter av alla slag. Vad som ansågs modernt 

c;>ch riktigt bara för några år sedan har i dag ersaHs med nya och effektiva· 

re metoder. Enklaste, bekvämaste och samtidigt billigaste sältet alt följa 

utvecklingen är aH prenumerera på JORD OCH SKOG, som behandlar allt 

nylt, allt aktuellt av intresse, allt av praktiskt värde för den moderne lant­

brukaren. JORD OCH SKOG ger Er möjlighet alt hålla blicken öppen för 

nutidens och framtidens maskinella och ekonomiska utveckling inom jord­

och skogsbruket. 

JORD OCH SKOG utkommer med 10 nr om året. 

Landets främsta expertis på jordbruks-och skogsområdet 
medarbetar i JORD OCH SKOG 
Den främsta sakkunskapen på området - praktiska lantbrukare, skogs­

folk, maskinkonsulenter, ekonomer och jordbruksforskare - medverkar 

som artikelförfattare i varje nummer. Ta del av deras erfarenheter i 

JORD OCH SKOGI 

PRENUMERERAI 1/1 år, la nr, 23,-

1/2-år, 5 nr, 12, 50 

• 
• 

• BYGGA 
• NYTT 

ELlER 
• RUSTA 
• UPP! 

'lo 

,,, 

'" 
'" ,,, 

• JORD OCH SKOG af den första 
tidning j Sverige som tar upp 961-
dens byggnodsfr6gor till allsIdig 

• belysning . 

• 
• 
• 

I en rad årligen återkommande spe ­
ciaibilagor presenteras JORD OCH 

• SKOG utförliga sammanställningar 
med tekn iska dala , priser och bilder 

• över maskiner och redskap. 

• 
• 
• 

Moskinkonsulenlerno i de olika tö -
• nens hush6l1ninQ.ssöllskap ger prok· 

tiska tips och ron. 

• 

JOHD OCH SKOG 
RÄTT 

TEKNIK 
GER 

BÄTTRE 
Organ lör det m ekanuerade jord-, skog,- oc" uödgörd,bruket. utvecklings-, tHlverk­
l1ings-, anläggni"g,- Oell service/rågor. 

Andreegatan 8, Stockholm 24. Tel. 616160, 616460 
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Genom lin lokkunnigo behandling 
av lord - och skogsbrukelI teknik har 
Ipecioltidskriften JORD OCH SKOG 
blivit oumbärlig för den moderne 
lantbrukaren. 



Nätaggregat , ___ ..II LI_Fö_'_' r_st_ora med enkla __ , _'_'----' 
" " (Forl •. ( r . sid. 23) L ___ (Forb. fr. sid. 26) 

ett motstånd på 47 ohm, som tål lh watt, 
och diverse material i form av nätsladd, 
kopplingstråd, kopplingsplint, monte­
ringsplatta av pertinax, två banankon­
takter, en röd och en blå, kompletta med 
han- och honkontakter, samt en låda 
med ungefärliga dimensioner av SOX80 
X40 mm. 

Detaljerna (dvs. transformatorn, Hk­
riktaren och kopplingsplinten) monteras 
upp på pertinaxplattan med skruvar. 
Transformatorn i detta fall har två gu­
la trådar för nätspänningen och två 
svarta för 6 voltsspänningen. De två 
gula trådarna löds till var sitt öra på 
kopplingsplinten, öra nr 1 och 2 räknat 
från transformatorn. Till dessa löds ock­
så nätsladdens båda ledare. Ledarens 
andra ände förses med en stickkontakt. 

Transformatorns svarta trådar löds 
till likriktarens poler mäl"kta ........ (bety­
der växelström). Från likriktarens pol 
märkt - dras en blank tråd till kopp­
lingsplintens öra nr 3, och till pol märkt 
+ löds motståndets ena ände och den 
andra till kopplingsplintens öra nr 4. 

Kondensatorerna kan placeras ovanpå 
likriktaren och hålls kvar där enbart 
med de trådar, som nu skall lödas in. De 
båda kondensatorernas ändtrådar från 
minussidan (-) löds samman med en 
bit kopplingstråd, som leds till kopplings­
plintens öra nr 3. Den ena kondensa­
torns plustråa dras fast vid den pol på 
likriktaren till vilken motståndet löddes. 
Den andra kondensatorns plusledning 
isoleras och löds till plintens öra nr 4. 

Nätaggregatet är nu klart, det åter­
står endast att ta ut tamparna, som skall 
gå till de två banankontakterna (hon­
kontakterna) som monterats i lådan. 
Kopplingsplintens öra nr 4 är Jikspän­
ningens pluspol och till denna löds en 
röd kopplingstråd, vars andra ände löds 
till den röda banankontakten. Rött an­
ger att det är plus och det är viktigt 
att man håller det i minnet, eftersom en 
felkoppling i transistorapparaten (fel 
polaritet) innebäl' att den tar skada. 
Från kopplingsplintens öra nr 3, som är 
minus (jord), löds lämpligen en svart 
tråd till den andra banankontakten 
(svart). Svart anger i regel minus. 

Aggregatet anslut till transistorappa­
raten via två sladdar av önskad längd, 
en röd och en svart så att minus och 
plus inte förväxlas. I ena änden av var­
dera sladden monteras bananstiften och 
i den andra klämmor eller liknande, så 
att de kan anslutas till transistorappa­
ratens batteriklämmor. Batteriet tas gi­
vetvis bort. Nätaggregatet är fullstän­
digt ofarligt. De enda ställen där den 
föl' nätspänning är öronen 1 och 2 på 
kopplingsplinten, där nätsladden är in­
kopplad. Nätspänningen är helt isolerad 
från den övriga apparaten och det finns 
ingen metal1isk kontakt med nätet i 
transformatorn. 

Är man riktigt händig kan man förse 
transistorapparaten med ett par kontak­
ter till vilka sladdarna från nätaggrega­
tet kan kopplas. En av kontakterna, 
pluskontakten t . ex., bör då göras så att 
batteriet inuti apparaten kopplas ur au­
tomatiskt när nätaggregatet kopplas till. 
Finns det plats kan man använda en 
kontakt, vars hankontakt öppnar och 
sluter batterikretsen. • • 

F ör a tt man ska få en jämn belys­
ning av negativet placeras en kondensor 
eller en mattskiva inuti lamphuset. En 
kondensor består av ett förstoringsglas 
med stor diameter (större än negativ­
formatets diagonal). Kondensorn kan 
bestå av t. ex. en stor ficklampslins. Har 
man inte tillgång till en kondensor kan 
den ersättas med en mattskiva, en cellu­
loid- eller plexiglasskiva som slipats matt 
med ett sandpapper eller en bit smör­
papper. Mattskivan ger avsevärt mindre 
ljus än en kondensor, och man får räkna 
med att exponeringstiden blir mycket 
längre med mattskiva. 

Att apparaten skall användas i mörk­
rum med mörkrums belysning är säkert 
onödigt att påpeka. Man bör också se 
till att lamphuset inte ger onödigt myc­
ket ströljus, som kan påverka försto­
ringspapperet vid de rätt långa expone­
ringstiderna. Exponeringstiden får man 
utexperimentel·a. Man använder då ett 
normalt negativ. Täta (mörka) negativ 
ger längre exponeringstid. • • 

Bygg vindmätare 
(For tl. fr. lid. 22) ____ ...J 

Färden måste företas en vindstilla dag 
och man måste vara säker på att bilens 
hastighetsmätare visar exakt. Vind korset 
måste hållas på ca 1,5 metel's avstånd 
från bilen för att vind korset inte skall 
störas av vindförhållandena omkring bi­
len. Bästa resultat fås framför eller över 
bilen och sämsta resultatet bakom. 

Mätaren justeras in med potentiome­
tern så att den vid 100 km/ tim gör %, av 
fullt utslag. Visarens läge markeras med 
en sylvass penna, mar~eringar görs även 
vid 10', 20, 30 osv. km/ tim. Är nu skalan 
linjär kan man enkelt fortsätta grade­
ringen över 100 km/ tim utan att utföra 
provkörningarna. Skalan behöver knap­
past gå längre än till ca 120 km/ tim 
som innebär orkan, eller ca 35 rn/ sek. 

Vill man ha graderingen i rn/ sek kan 
hastighetsmätarens värden räknas om. 
Man omvandlar km/ tim till m/ sek ge­
nom att dividera hastighetsmätarens vär­
de med 3,6. Vill man i stället utgå från 
vissa bestämda värden i m/ sek multipli­
cerar man detta värde med 3,6 och an­
passar farten så, att hastighetsmätaren 
visar på detta värde. Vill man på ampe­
remetern ha ett utslag som motsvarar 
t. ex. 10 m/ s körs bilen med en hastig­
het av lOX3,6 = 36 km/ tim osv. •• 

göra 

det 

så 
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har 

ALLT MELLAN 
ANTENN OCH JORD 

lätt översk6dligt i den nya 
ELFA-KA TALOGEN med om k,. 7 ()()() 

artiklar Inom ro· 
dia o. Tv. + TEKNISKA tabeller och FÄRG· 
KOD. Sändes mot 2: 50 i frim . eller 2,90 som 
postförskott. 

Hollandaregalon 9 A. Box 307~ Stockholm 3. 
Telefo n vaxe l 240 :aIU. 

Lödproblem ? 
Prova 

den perfekta 
lödpennan 
Strömsnål men ändå effektiv. 
Full lödvärme på mindre än 1 
minut . 

Olika modeller för 6, 9, 12, 18 
eller 25 W effekt. 
Arbetar på lågspänning 6, 12 
eller 24 V, 

Rel"erlnl".ptaD al 
Telefon U 22 60 
Boll: 18 U 8 
STOCKHOLM 18 

1/61 TEKNIK tör A LLA 43 



Nr 218 

Den nya ASTON MARTIN D. B. 4 

Den Intreuonlaste modell, 
som n6Q.onsin blivit uta i· 
ven ay Ca rgl • den förun­

d.rUga Aslon Mortin D. B . .c. I helt 
ny gestaltning - motorhuven lyftes 
och blottor maskine rieb d.faljer. Och 
s6 fönstren, sätena, ratten, den fJäd­
rande upphängningen och sportvagns­
hlu len • . • 

Härovan ViSDS bara aH ellempel 
ur den 16ngo raden aY härlig a 

~~~~;~~~~~~ Corgl-modeller. D. år 0110 skal-enliga kopIor .fter personvag-
nar, racerbila r. sportvag nar, 
tron.portfordon lantbruksmaski­
ner och roketllldern. fortvidunde r. 
Utruslad. med f&nder och tillbe­
hör, . om fö rhöl.r li kheten med 

ASTON MARTIN D. B. " 
" mm Riktpris 3: 90 

för.bild.rna, är d. lämpliga för 
ba rn I lika hög grad som för 
den fordrande mod. llsamlaren. 
Med 6tminstone tvll nya mode l­
ler i mllnaden är Corgi r oy. e n 
vorugrupp, tom komme r ott röna 
l ommo efterfrllgon liret om. 

CORel TOYS 

• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Köp räH plast 

på räH plats 
• • • • • • • • • • • 
GLASFIBERPLAST 
för båt, flyg, hobby och hantverk. V'plast, accelerator, 
hårdare, specia lbehandlad glasfiberväv, mattor, band 
och snören alltid i lager. 

o 
BATPLYWOOD 
lättbyggt, hållbart och billigt båtmaterial med stora an· 
vä ndningsmöjligheter. Speciellt lä mpligt för amatörbygge. 

Tillbehör båtlacker, -ritningar, -beslag. 

Begär brolch,r och brukaanYilninllar 
l om länd. 1 koltnadatrl" 

• 

-------------, nu SAnd ml& om& Eder broach;Yf. 

IAB S E R I E BÅ T :::~~ , ": :::::::::::::::::::: ::: ::: ::: :::::::: I 
Maria Pra.tprd,pta a • Stockholm 

L;el;*':': u~,,::, . ;:" ..:o=e·~· ·_· ' ·_··iiiii· · ":A~ 
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Trimning. _ . 
(Por tl. fr. l id. 35) ____ -' 

Vanliga blybronslager av lagerförda 
dimensioner kan i viss mån omarbetas 
men kräver då härdade vevaxlar, efter­
som indiumbeläggning blir avlägsnad. 
Lagren är mycket billiga i standa rddi­
mensioner - 32 kr för en sats passande 
till Volvo - men betydligt dyrare i spe­
ciaIdimension. 

Tunnare cylinderlockl packning ger 
en viss kompressionsökning. Visserligen 
kan man själv t illverka en packning av 
extra mjuk aluminiumplåt, men den stäl­
ler mycket stora krav på. tätningsytor­
na, som må.ste vara absolut plana , vilket 
sannolikt kommer att resultera i tät­
ningssvårigheter. En specialtillverkad 
packning kostar visserligen nära hundra 
kronor, men är värd priset, särskilt vid 
hårdare trimning. 

K,lningen ger visserligen inte heller 
några ext ra hästkrafter, men är ändå en 
detalj, som under inga förhållanden får 
förbises, om inte effektökningen skall 
leda till överhettning. Närmast gäller 
det vattenkanalernas r iktning och di­
mensioner för a tt vattenströmmen skall 
bli t illräckligt effektiv. 

Luftkylda motorer är ett kapitel för 
sig. Här är det oljetermometern som får 
avgöra om fara föreligger. Stannar olje­
temperaturen under 110 grader före­
ligger inga risker för ökat motorslitage 
eller haveri. Kontrollera dock att kyl­
flänsarna är hela och rena och att fläk­
ten har rätt kapacitet. 

HÖlleHektspole. Till all trimning med 
kompressionsförhållande över 8 : 1 re­
kommenderas t ändspole av högeffekt­
typ. Kostnaden - 35 kr - är ju rimlig. 

Så. länge vi håller 055 på jorden, med 
effektökningar på upp till 50-60 pro­
cent, r äcker hårda standardtändstift för 
4-5 kr styck. Rena tävlingsversioner, 
med kompressionsförhållande på. 10; 1 
eller mera, kräver dock racerstift, som 
kostar minst 20 kr pr styck. De är dess­
utom ömtå liga och långtif rån långliva­
de. Observera a tt för lågt vännetal på 
tändstiften vid hårdare trimningar kan 
leda t ill svåra motorskador. 

Extra bränl lepump. St iger motor­
effekten t ill 70-80 procent mera än ori­
ginalversionen är det inte så. konstigt 
om den ordinarie bränslepumpen inte 
längre räcker t ill. För den sakens skull 
behövs en elektrisk pump a ca 100 kr. 

Luftrenaren ger ofta en strypning 
av luftti lloppet - t . ex. hos SAAB 93, 
där en vidgning av genomsläppet är att 
betrakta som en trimningså.tgä rd. Å 
andra sidan har luf trenaren ingen stör­
re betydelse förrän andra trimningsåt­
gärder börjar kräva större luftmängder 
till motorn. DKW har för detta ända­
mål ett "sportfilter " å 90 kr. Är man 
rädd om sin motor bör dock luftf iltret 
inte slopas helt utan finnas med för att 
minska de högre påkänningarna efter 
trimningen. Detsamma gäller också. olj e­
filtret, som bör kontrolleras dubbelt nog­
grant. • • 



Vägen till Nobelpriset I 
'--__ (Porl • . fr •• td 1) 

ganska unik: vi saknar hll1bara teorier 
men vi försöker skaffa oss underlag lor 
sAdana genom att steg for steg studera 
vad som verkJigen händer i atomkärnan. 
Eftersom det för närvarande på många 
håll i världen byggs större och större 
acceleratorer och större och större bub­
belkammare kan vi nog vänta oss en hel 
del avslöjanden inom den närmaste 
framtiden. Och jag hoppas att vi inom 
inte alltför många år ska lyckas tösa en 
av tidernas största och mest spännande 
detektivgåtor: att komma fram till kun­
skap om kärnfysikens fundamentala 
lagar. • • 

Principerna för bubbelkammaren, f ör 
vilken Donald A. Glaser belönades med 
Nobelpriset, beskrevs i Teknik för Alla 
nr !4 1960. 

HAWK vår nya • • • 
(Forl' . fr. , id. 13) ____ ..I 

ligen bringas robotens str idsdel att de­
tonera och målet förstörs. 

Systemet kan bekämpa flygplan och 
robotar med farter avsevärt större än 
ljudhastigheten (ljudhastigheten 20,05 T, 
där T är temperaturen i grader Kelvin. 
Vid exempelvis + 150 e, dvs. 2880 K, 
blir ljudhastigheten 340 m/ s). Roboten 
har skjutit ned mål som flugit på höjder 
f rån trädtoppsnivå upp till 18 km och 
på avstAnd upp till mer än 30 km från 
Hawk-!örbandet. Systemets räckvidd mot 
mål på låg höjd minskas på grund av 
jordytans krökning och t errängforma­
tioner, som kan "skymma" målet. 

T vA typer av radarstationer ingår i 
Hawk-systemet, varav en är avsedd att 
upptäcka mål som flyger högt. För att 
kunna upptäcka mål på låg höjd trots 
de markekon, som en vanlig radarstation 
besväras av, kan man använda en radar­
anläggning, som utnyttjar dopplereffek­
ten för att skilja på rörliga och fasta 
mål. 

Ett rörligt mAl ger nämligen upphov 
till en skillnad (ED) mellan utsänd och 
mottagen frekvens (jämför ljudet från 
ett tåg som passerar). I enklaste fallet 
(anflygning rakt mot radarstationen) 
f ås denna frekvensskiIlnad ur formeln 

fo = 2~V där V är målets fart (m/ s) 

och ~ är radarstationens våglängd (m). 
Så blir t. ex. vid en målfart av 300 m/ s 
och ~ = 10 cm fo = 6000 H,. Man kan 
alltså genom att mäta f omedelbart 
bestämma målets fart. 

Hawk-roboten är försedd med en kors­
vinge av deltatyp och ett bakkantsroder. 
J projektilen finns inbyggt startsteg och 
en krutraketmotor och styrningen sker 
med hjälp av ett elektroniskt målsök­
ningssystem. Roboten är 5 m lång och 
mäter ca 35 cm i diameter. 

T re robotar kan placeras i startlavet­
ten, som dras aven terränggående bil. 
Omladdning kan ske snabbt med hjälp 
aven speciell laddningsvagn, som :får 
fram iordningsställda robotar. 

Inköpet av Hawk-systemet är armens 
första anskaffning av ett modernt luft­
värnsrobotsystem. Materielen kommer 
att levereras till Sverige under senare 
hälften av år 1962. • • 

amerikanska NYHETER 

VÄRLDSMÄSTAR· 
MOTORN 
K & B TORPEDO 
K & B 45 R/ C hill' In ­
byggt balanshju l tör 
extra mjuk varvtals­
reglerlnlr. 7,5 cc, vikt 
27li g. 

Pris kr 160:-

R/C 
VM-VINNARE NU I SVERIGE! 
En av marknadens mest magnUik8 bygg aatser med bl. a . färdiga 
roderbeslag, landstlLll, nylondetaUer och tävlIngspropeller . F ör sty r­
ning kräva 6 kanaier. En preciaion abyggsab för experter. Sp. vidd 

• 1700 mm. Pris kr 159:-

Andra toppmodeller för R/C 

Live Wir e (lustom 
Harold De Dolts fantastiska dubbeldlleka· 
re t ör avancerad flygning. Sp. vidd 1 MO 
mm. Molor :S-7 cc. P ' k 1"7' 
Radio 2-8 kanaler. rl ' r .. . -
Live Wire (losmie Wind. Skalamodell av 
Goodyea r Trophy Racer för 1 kana.! eller 
multIkontroll. Molor 2,5--6 cc. SP. vidd 
14:>0 mm. Pris kr 86:-

* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 

Veco WhJte (Ilond * 
Idea llak f ör nybörjare. Alla d elar färdiga 
t ör hopsättning. SP. vidd. 1400 mm. Mo· * 
to, 2,1>-8,0 cc. P ' k 80' 
Radio 1-6 kanaler. rl' r . -

Nya R/C-tillbehör 

~. 

r 
DonDU roderhorn IlY ny­
lon tör ald- höJd- och 
skevroder. Lllltmontera­
de, preclslonstlllverka de. 

Pris kr 1:50 
Donnu . porrbJut.hAllue 
t ör slyrbllrt sporrbJul. 
Underlllttar starter och 
kOrning pi marken. 

Pris kr 1 :85 
Bonnu Duramite. Stark 

~ 
multI-servo med trlm­

.. ~.... _ bart neutnllllge. E lek-
. ..?''"'''~ trlsk neulrlllAtergAng. 

.~, . Dimensioner: OOXMX27. 
Vikt 70 g . 3 V. 

Pris kr 71: SO 
Veco" klunkUink". oöver­

""!O!'!!:!!!'-:: trättlld stunt tank t ör 
( Jfr;::;;;' ~\ _ J R/ C. Oer perfekt brlLns­
l~lJl..r letllltörael t alla lägen . 
._- ~ Pris kr 7: SO 

SPORTY 
årets R/C-båt 29:50 
Ny spantHJI konstruktion. Alla detlllJer kon­
tllrslhtllde. Fil rdlg I>llnOrllmullta I plexlglu. 
Stec-rör -stec-r ltnlne möJlIeeör monterLn&" pi 
7 timmar. Längd 000 mm, bredd 240 mm. Goda 
utrymmen t ör 1 kllnlll eller mulUkontroll. 
L.!lmplli' motor 1- 2,5 cm'. 

B. BECKMAN " Co AB 
JAKOBSGATAN 24 • STOCKHOLM C • TEL. 201366 

SAnd mig mot poatförakott 
förpriCkade varor : 

O Sport y 

O White Cloud 
O Cll stom 

O Orion 

c Cosmlc Wind o PUl'8uJt 

C .. . . .. . •. . .• .. . .. .••.... . . . • O . . . ... . . . . . ........ ....• .. . . 

Nllmn : ........ . ..... . •.. . . • . ... . ......... • . . .. ~ .. . .•. . . . ... . ..• . 

Adress: . ..... .... •. .... . . • .... •.. • ....... • . • . ... • ... . •... . •.•.. •. 

POl tadrMS: 
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liroupner 

• Bygg.aher flll modellp lan 
och modeUblrta r 

• Di • •• I· o ch g lad . tift.mo­
to r.r 

• Rad io. tyrnlng 
• Till b. hö r a v a llai la g 

liroupner 

HOBBYMATERIEL 
I SÄR KLAS S 

,\ 

~~"" 
Taifun BillOD.. J llttesta rk 
3 ,~ cm' glöd st1ftsmotor tör 
R/ C. 13.000 v/ mill. , 0,34 hk . 

Riktpris 67 : 50. 

Gtnt- alogt-nt : A. H ERMBL B AB. Sth lm 9 

"Alla ba.rn. b,. .. clAda" vi ..... 
UV~ 200 exempel pi r oll ... 
lek .. kel' eom barnen kan 
by .. p eJlUv. med en UJ[ 
80m end. Tukt,"C. 

1-:;n.~E:;;-8K:- -, 
FöRLAG8 AB 

I Box 3137, Stockbolm 3 

SAnd mig mot po.ttö r · I 
skott. 3: M + porto .. .. 
ex. av "A ll a barns bygg­
iAdn·'. l'osltörskoltsa\'- I 
gltt tillkommer. 

Namn: ...... .. . . .... .. . . 

Adrell: 

lirllupner 

I 
I 

_alm' 
har NYA 

FANTASTISKA 

l~lObbYarlik~l a:;,::f;;~; 
Slui" erlu 

GRATI S 
KATALOG 

frin 
OBBYHU S ET. G o tc bo rg C 

Sänd in annon""n I öppd kuv. r l 
(porto 1S ör.) med ngmn och 
adress på boks idan av kuvertet 

Tranha.. t ran­
kan t ör uppmörk­
sam p6 .Ignoler, 
mörken, trafik­
reg le r 

MODELLER 
och MOTORER 

NU TILL LÄGRE PRISER ! 
HOBBY 
HURRICAN 
RASANT 
TORNADO 

KR~ 39,51) 
.. ~ " ,51) 
.. ~ <I~ 
.. ~ 55 ,-

BlIZZARD .. ""'" 63 ,-

6 mån. garanti! 

THOR HOBBY 
OSTGOTAGATAN .ca - STO CKHOLM - TElEFON ~2 S.uIO 

KATALOG 1 KR . I fRIMÄRKEN 

Nomn, ..... .. ................. .... .....••... •....... .. .... .. .. 

Adreul 

Postadress : ......... ...........•.... ....•..... ... ...... TlA 1 
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med vAr lättfattliga kurs . .. 
da kursdeltagare har tack vare 
:tEKNIK numera II\Ycket goda extra­
mkomster, Inga förkunskaper behövs. 
Kursen är bl. a. rikligt illustrerad och 
Ni lär Er snabbt ... efter en karl 
tid kan Ni utföra enkJare reparationer. 
Skriv idag! Kurs. TEKNIK-bladet samt 
katalog endast 14: - + porto. 

UR-TEKNIK Malmö Sa 

BYGG SJÄLV 
49. Tf A :. BILTAk5BAT. 3 m. 

16ng . vikt 35 kg . Idealisk 
för tronspo-:! p6 biltok. 
B6ten tor 2--4 personer 
och lämpor sig för 5 hk 
utombordsmotor. ~tning i 
skola 1,5 med byggnads· 
beskrivning. Kr .: 20 inkl. 
o ms. 

EFTER Tf A-RITNINGAR , 

SJ. SPEEDY - en IV6s;tsig 
sportb6t fö r standard ut­
ombordsmotor upp till 25 
hk. Enkel och billig att 
bygga. Kr 15,65 lnkl. oms. 
Beskrivning I HA nr 17/60. 

21 . RACERBAT som omotar· 

56. OPTIMISTJOLLEN 
- en lonbyggd 
och lönseglad 
böt för nybör­
iore. 
kr 10:-45 
inkl. oms. 
Beskrivn. 
HA 15/60. 

bygge. L. 6 . o . ~ ,-45 m. has-
tighet upp till 35 knop be- C ' , 

RADIOPEJL-,kala. Kr O: BO 
inkl. oms. och porto. 

SS. KNASPER - friflygande 
modell fö r motorer i min s· 
to klossen 0.5-0,8 cc Kr. 
. : 30 inkl. oms. . 

DOUGLAS DC-8 - elegant 
skolomodell av v6rt snab· 
baste passogerorietpfon. 
. : 30 inkl. oms. 

roende p6 motorstyrka . «. O RVm. ntnlng t,II .plost-
Komplett ritningssots (9 kaross. för modellbtl. Kr 19--L-.\--_ 
biodilnkl. licens. Kr 2'2 ,95 6 , 25 mkl. oms. ;~~~t 
inkl. oms. 51. REGALSKEPPET WASA. 

Skola 1,20. Kr 2 ,10 Inkl. ~t~~~~: 
oms. Byggnodsbeskrivnlng 
i HA nr 21 /59. 

52. KVIRR - elegant fr ifly-
gande modell far motorer . 
upp till 1,5 cc Kr 3 , _ 58. TfA·KRYSSAREN. IMod av 
inkl. oms.' Loge Ek.lund. Löngd 7,5 m. 

bredd 2,5 m . • kai platser. 
38. KOMBINATIONSMOBEl KompI. ri tningssots och or· 

13 blod) arbetsbeskrivning. befsbeskrivning . ~,90 inkl. 
5-4. TlA'1 GO -KART. komplett Kr 2,90 Inkl. oms . oms. 

ritning f6 r byggnad av den \- - - _ __ _ _ _ - - - -, 
nya stora tövllngsflugon . TUl T E KNIK FOR ALLAS lUTN IG8SE RVlOE 
Kr 10, 45 Inkl. oms. Tf A nr 
1./60. I BOl[ '111, 8toek.bol.m S I 

SJ. TfAa RACERGALOSCH löubyggd tövlingsgalosch v . g . IlAnd mig omgAende mot postförskott + porto 

för utombordsmoTor upp I I 
till 250 cc för tövling i Rltn. nr .... Namn : .. .... .. ......... . ..... .. . 
klasserna J och A. Kr 
36 150 ink!. oms. Beskrivn. 
I TIA nr 5160. Rltn. nr Adre.e : 

45. GRIPS HOLM I modell. f3 I Rltn. n r Po.tadre'fJ ..••.• . . . .•. . . Tf A 1 
blod). Kr 6 180 inkl. oms. _ _ _______ _ I 

HOBBY· 
TJ1NST 

HOBBYTJÄNST 
O lof.gatan 7 
Stockholm C 
Tel . 2023 04 

o 

NYA TAGKATALOGEN' 
[] KATALOG 1960 1: ­
[] A.i.chmonn .. I l -
C Rivaroui . ... 1, -
[] Poch.r ...... - 175 

e Tenshodo .... 2 : 50 
[] Rokal TT .. .. 1: -
e fall.r ... . .... -; 75 
[] Vollmer ...... - ; 75 

Sk andinal1ieru .'ör'ta .orler;ng i modelltdg 

Sänd mig f OrD rickade kataloger. Beloppet blt. frimD.rken. 

Namn ..•.... •..•. .• .. . . ...• BOlltad .. ... .. . . . ....... . . . 

Postadress . ............................. Texta tYdllgtl 
Tf A 1/ 61 



1----; ad skall vi . . . I 
L (Fort3. f r . lid 9) ---

nom en kulvert. Aktivt yt­
vatten, inaktivt ytvatten 
samt sanitärt vatten leds i 
rör lagda direkt i marken. 

Allt högaktivt och medeI­
aktivt vatten skall behand­
las och samlas vid en in­
dunstare. Lågaktivt vatten 
förs till bassänger för upp­
samling, kontroll och där­
efter i regel utsläpp vid ett 
sund utanför Studsvik. Pro­
cessvatten förs till speciel­
la bassänger för uppsam­
ling, kontroll och utsläpp i 
fjärden Tvären. Man hop­
pas få tillstånd att låta det­
ta vatten rinna direkt till 
Tvären förbi en automatiskt 
verkande provtagare och 
larmgivare. Om denna s.k. 
aktivitetsvakt slår larm, 
skall vattnet automatiskt 
dirigeras till bassängen. 

Reaktorkylvattnet passe­
rar också förbi en aktivi­
tetsvakt och uppsamlings­
bassäng till Tvären men 
underkastas regelbunden, 
inte automatisk provtag­
ning. 

Metoden med automatisk 
provtagare och larmgivare 
kommer man ävcn att till­
lämpa för sanitärt spillvat­
ten. 

Som behandlingsenhet för 
avfall med högre aktivitet 
har man valt s.k. indunsta­
re. Där kokar man bort i det 
närmaste rent vatten, var­
efter återstoden, det s.k. 
koncentratet, lagras i un­
derjordiska syrefasta tan­
kar för överskådlig framtid. 
Man bedriver emellertid 
kontinuerlig forskning för 
att finna billigare alterna­
tiv till indunstning och lika­
så att finna andra förva­
ringsmetoder. 

AB Atomenergis avfalls­
behandling kontroHeras av 
Strålskyddsnämnden och 
Statens Vatteninspektion, 
som båda har tillgång till 
alla driftsjournaler och ana­
lysresuJtat. Dessutom tar 
man regelbundet dubbelpro­
ver av vattnet, och dessa 
prover samlas i förseglade 
flaskor för kontrollorganens 
räkning. När som helst kan 
alltså dessa organ låta ana­
lysera en flaska och kontrol­
lera hur driften sköts. 

Kontrollorganen har ut­
setts av östeobygdens Vat­
tendomstol, den instans som 
med stöd a v Vattenlagen 
fastställt hur mycket radio­
aktivitet som får utsläppas 
utanför Studsvik och på 
vilka punkter utsläpp får 
ske. Noggranna studier av 
vattenomsättningen borgar 
för att utsläppen här inte 
medför några som helst 
r isker. • • 

• • • • • • • • • • • • • • • 
I 

• • • • • • • • • • • • • 

Tf.: S populära handböcker ger värde­

fulla kunskaper och praktiska tips på 

många områden inom teknik och hobby 

D ELEKTRONIK 
FOR NYBORJARE 

Av Hjalmar Larsson. Popu ­
lä rt skrh'en och rikt tIIustre­
rad handbok 110m ger Er kun ­
Ikaper att tränga In I elektro­
nikens fascinerande värld . 
Oumbftrllg för alla radioin ­
treuerade. 132 sidor. 
Ilandbok lIr 22. 

D RÄKNESTICKAN OCH 
DESS ANVÄNDNING 

Av Tore Poreander. 15 :e upp!. 
Handbok nr 1. 
PRIS 8: 6$ lnkl. om I. 

D ELEKTRISKA 
ACKUMULA TORER 

Av Tore Porsander. 6:e upp!. 
Konstruktion, sköt8el och 
laddning. 
Handbok nr 2. 
PRIS 4: 4lJ Ink!. oms. 

D OMLINDNING OCH 
BERÄKNING AV 
SMAMOTORER 

Av Tore Porsander. 10 :e uppl. 
/landbok nr ... 
PRIS 4: 4lJ Ink!. oml. 

D ALLA MATEMATISKA 
FORMLER 

Praktisk "lathund" rör de 
flesta rllkneoperatloner . 6:e 
uppl. 
JJundbok nr 9. 
PR I S 5: 915 lnkl. ami. 

D GENVÄGAR 
TILL SNABBRÄKNING 

Av Joset Almqvist. 5:e upp­
lagan. En oumbärlIg hJlllpre­
da vid det praktI8ka räkne· 
arbetet. Laminerat om Ils". 
lIandbok n r 14. 
PRIS 4: 90 Ink!. oml. 

NYHET/ 
DMODELLMOTORN 
Av Roland Sundqvist och 
Lennarth Larl8on. 
Ilandbok n r 23. 
PRIS '7 : M lnkl. ami. 

Till TEKN ISKA FORLAGS Al 

Box 3137. Stockholm 3. 

Sänd mig omgående mot 
postförskott + porto de 
med X markerade böc­
kerna. 

D MOPED BOKEN 
Av JtUl .Tao&,ö. 4:e helt ornar· 
betade upplagan. Massor med 
praktl8ka räd och anvl8nlng­
af. Allt om nya bestAmmelscr, 
lom träder i kratt nAsta Ar. 
Oumbärlig Iland bok tör varje 
mopedAgare. 
Ilandbok nr 18. 
PRIS ,.: 85 loll!. oms. 

D SVARVBOKEN 
Av Tore Porsander. 5:e upp­
lagan. En orientering över den 
moderna Ivarvenl möjlIgheter. 
Ilanelbok nr 10. 
PRIS a: 40 lnkl. oml. 

MODELLMO TORN 
A 1.1 Roland Sundqvist 
och Lennarth Larsson 
Första uttörHga handbo , 
ken om modell motorer 80m 
utkommit pli svenska. Ex­
pertrAd om val av motor 
och propeller, inkörnings­
och servicetips, motortest­
ning, brllnslerecept samt 
presentation av markna­
denl modell motorer med 
bilder och data. Laminerat 
omslag. 
P RIS 7: M lnkl. om • • 

Namn: 

PRIS 8 : 60 lokl. oml. 

D 100 ROLIGA PROBLEM 
Av Gustaf Landgren. Tr..evllg 
bjArng;ynmaatlk för hela fa­
milJen . 
PRIS 8: - Inkt. Olnl. 

( 

D PERSPEKTlVTECKNING 
av maskiner och meka­
nismer, röntgenteckning­
ar och sprängde bilder 

Av Olle Norellul. Laminerat 
omIlIag. 

Ilandbok nr 21. 

p RI S ..,: 85 Inkl. om I . 

D An LABORERA HEMMA 
Del 1. 

Av h 'a n Ool1n och Bror GU8 ' 
taver. S:e upplagan. I~nbora ­
t1on8hflndledning med 150 ke· 
ml8ka försök. 

Ilandbok nr 15. 

PRIS 8: Oli Inkl. Olnl. 

D An LABORERA HEMMA 
Del 2. 
A\' Ivan BoUn och Bror Ous­
laver. 114 l.ntrel8anta försök I 
organisk och fyslolo&,llk kemI. 

Handbok nr 17. 

PRI S a: 95 lnkt. oms. 

Bostad : .. .... ...... .. .. .. ...... .... .. ............... . 

Postadress: . . .. ........ .... .. . . ....... •.•............ 
v. g. texta tydligt, tackl Tf A 1/ 61 

• • • • • • • • • • • • • • • 
I 

• • • 
I 

1 _____ - -------------

• • • • • • • • • • 
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Nytt D:r al' DX RADIO 
V.II.glec1nlng fOr kortvAgs· 
Iyssnsre.. DX·t1pa, kortvAga. 
tabell m. m. Prove.i mot 
O: 30. Box 6083 Stockholm rio 

BILREPARATÖRS-
kurser samt traktor- och bUrlkt­
nlngakuraer om 4- mAn. Fullst.ll.ndlg 
blherkstadsutrustn. Teori med still­
film . Platstörmedl. Prospekt mot 2 
porton. 

Skövde Praktiska Skola 
TIDAN • Tel. Skövde 700 84, 7M H 

Snabbkurs i dans 
Ny ~anabok för 
Nybörjare. Extra 
stora dauskartor 
gör dansen kolos­
salt enkelt. NI har 
endast att f ölja 
ett enkelt trä­
nlngsprogram. ln­
oan NI vet ordet 
av ka.n NI dansa. 
Foxtrot, Gammal 
vala. Modern vals, 
Slow-fox, Tango, 
Rock'n'roll, Mam­
bo, La Conga, 
Hambo, Schottis 

m. fl. danser. 61 dan.kartor. 

Gör slag i saken-Skriv i dagl 
Bokfijdal'et PRAKTI8KA. BOClXEB, 
Regeringsgatan 93, Avd. 5, Stockholm. 

Sänd m. postt. Snabbkura 1 dans. Kr 8 : 75. 

TllI 

Samla TfA:s 
hobbysidor 

Rekvirera Teknik för Allas Hobby­
pänn - Ni har snart ett "hant· 
verkslexikon" som alltid finns till 
hands. 

1'75 (lnkl. om. + Pris endast . porto 15 Ore) 

r;iII~kolk tö;-All~X ;;7 St;ct;;;t"m 3.l 
Hlrmed be.t.ll.lIea ..... . at. HOBBY-PÄRM I 
il l: 75 InkJ. oms + 15 Ore l porto. 

:::d :::::::::::::::::::::: :::::: :: :::::: I 
~o."'dr . ...:..:. . . ~ .. :::':' .:.:.:: . ~. ~.:.J 
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Skåpet som är •.• 
'-____ (Portl. fr. lid. 19) ____ J 

den nedre delen av vindrutestolpen görs 
så lång att den också stöder bakre verti­
kala stolpen i motorhuven. Fönsterkar­
men som stöder mot instrumentbrädan 
monteras på utan dörr. 

Masonitklädseln läggs på i följande 
ordning: motorhuv, hyttvägg, mellan~ 
vägg i skåpet, högerSida, baksida och 
sist taket. överskjutande kanter putsas 
av varje masonitstycke innan det läggs 
på. På ramen vid mellanväggens nedre 
ände fästs en tvärribba, som samtidigt 
blir glidyta lor lådan. På lagom avstånd 
i leksaksskåpet sätts 'i!"Xl" list i mel­
lanvägg och hyttvägg för hyllor. 

I höjd med de längsgående ribborna 
på 20 cm höjd sätts tvärribbor, som bil­
dar en ram i båda skåpen, varefter bilen 
vänds upp och ner och skåpgolven spikas 
fast. 

Sätet, som består av 2 st l X 4" brä­
der, sätts nu fast. Bakkanten på den ena 
brädan snedfasas och blir fäste för rygg­
stödet. Sätet fästs hängande i den ribba 
som sticker ut i f'örarhytten. På den 
andra görs hål i masonitväggen i lagom 
höjd för fäste av stödribba på insidan 
av hörnstolpen. En ribba går från urta­
get i ramen till sätets höjdribba. 

På skåpdelens över- och underkanter 
fästs lister med frästa spår för skjut­
dörrarna. Kan man inte få fatt i sådana 
lister går det lika bra med t. ex. gardin­
skenor imetallprofil - fyra stycken en 
meter lAnga behövs. Dörrarna måste dA 
göras ca en cm högre. 

I skåpet monteras en 60 cm lång kläd­
stång i två träklotsar. 

BiIdörren är två stycken masonit på 
ribbram. I övre, främre hörnet görs ur­
tag för instrumentbrädan, varefter dör­
ren fästs med gångjärn i framkanten 
och med ett köksskåpslås i bakkanten -
på utsidan. 

Två masonitskivor med en list !h"X l" 
i bakkanten monteras med gångjärn och 
blir dörrar till "garaget". Ett magnetlås 
i överkanten håller dem stängda och en 
ribba fästs i mellanväggen som gång­
järnsfäste. 

Lådan kan göras med front på samma 
sätt som biIdörren men med 'i!"Xl" list. 
Sidor, bakgavel och botten är masonit 
med list i hörnen. I stället för handtag 
görs lämpligen "fingerhål" i dörren och 
lådan. 

Förarhyttens utrustning kan varieras 
efter behag, men en ratt torde i alla 
händelser bli nödvändig. Borra hål i 
instrumentbrädan och sätt en stadig la­
gerbock i motorhuven som stöd för ratt­
stången. Rattfästet är nämligen det som 
frestas hårdast av "chaufförerna". In­
strument från skrothandlaren och lik­
nande attiraljer gör förarhytten ännu 
mera illusorisk, men grejorna måste vara 
oömma. 

Målningen sätter pricken över i :et. 
Eftersom barnkammarbilen är en rätt 
stor "möbel" bör den utvändigt ha täm­
ligen diskret färg, t.ex. dalablå masonit, 
grått trävirke, knallröd förarhytt, gult 
säte och svart dekor. 

Bakgavelns överdel målas lämpligen 
med svart tavelfärg och blir då utmärkt 
för ungarna att kludda på. Sätt för sä­
kerhets skull en kritlåda under. •• 

fr6n 

Bär 

MOTOR· 
RINGEN 
Symbolen för motor­
folk och tekD.lker. 

TlUv. mIttskeDa. kODb-. 
SILVER oab. ,.-ttflrkaD.­
terna i lOda OtJLD. 
Kr. 26:- + porto. 
(Betw'rätt 8 da...,.) 

GULDSPECIALISTEN 
Postfack 5010, Stockholm 5 

r ekv. biirmed ..•.. • st. MOTORRINO storlek 
... .. . .. mm (IDDerdlameterD) mot posttörik. 
Kr. 26 :- + porto. RetUl'rätt 8 d_car. 

Namn: .. .. . ... . .. . . . . . .. . . .. . . .......... . .... . 

Adre.s: . .. ... .. .. ..• . .... ......• . ...... .. ... . 

Postadress: .. . .. ... .. . ... . ... .. . . .. . . . . Tf A 1 

CABINA MC-KABOSS 
för mopeder, scooter. mc och last-mc. 

SVENSKA PLASTBD.AB AB 
Waterloog. GöTEBORG N, te!. 194127 

Vi har ritningar tUJ bAtar för 5--60 hk 
U tom bord amo torer . .. Kell y " . ritn ln gar 
för "Oaloscher" och SportbAtar. Bygg­
satser Ull vattenskidbAt. 3,MX1,55 m. 
- Prospekt mot porto. 

• 

FIRMA U. GUSTAFSSON 
Box nu, BGl'llince 

= I Clas Ohlsons . 
• katalog'" sId. --.. 

•
" fann lag en ~ 
.'motor lom 

• ko.tade enda.t 29:-• Katalog omfattande 6nr 1000 sxperf. 
mentOftikSor, raälOd.lar, liIn:lmmofondelar, 
aleldr. motwi.~ verktyg, ortMtmoleri.!. 
fOloortil.lor, lebokar, ritnlngar, hand· 
~hr, ..... .and .. firman grafit ti.\I 
olla inlra:serad .. Skriv I dog fil 

= I Ii Clas Ohl.on & Co, In.f6n , ............ . 



• Teknik for Allo •• xptlrt.r p6 
olika tekniska omr6den besvarar 
här kostnodsfritt fr6gor av allmont 
intreue . P6 grvnd av det begrän­
sade utrymme, som 116r till f6r­
fagande, kon det drola innan IVO­

ren publiceras i Tf A, men vill ni 
ho svor p6 e,o problem ptlr b,ev 
ullos en avgift p6 2 kr, lom In­
sälls p6 poltgirokonto 15 79 92 . 

FIi:AGA, Gör del att sölta ",6 
förgasare p6 en ev .. och vilken 
$orl i s6 foll i 

fRAGVIS ev. 
SVAR; Tv6 förgo.are q6r myc­

ket väl att montera och lompligen 
bör d6 hori.antalförgasore av 
fabrikat SU användas. Alternativt 
kon även en dubbelportforga.ore 
Solu typ 30 PAAI mont.ras. Ef· 
fektökningen blir I båda fallen 
ungefär denlomma, dn. mellan 
10 och 15 %. Haltighelsokningen 
kon up~ska"a. till unqefär 20 
km/lim. Självfallet bör vId ovan· 
.t6ende trimn ing även viua andra 
61görder vidlos .om exempelvis 
polering av cylinderlock och in· 
sugningsportar .omt balansering 
ov vevaxel, .vänghlul och kopp. 
ling. I detta .ommonhang bär även 
full.töndig avvägning av kolvar 
och ventakar utföra •• 

FIi:AGA, l) Vilken ö r toppfarten 
resp. marschfarten p6 en Taunus 
12M Super 1960i Hur stor ö r kolv­
hastigheten vid dessa hastigheleri 
2) Vilka hastiQhete r ör lömpliga 
p6 de alika va xlarna i 

T. ER ICSSON 

SVAR, l ) Vagnen. toppfort ör 
125 km/tim och deu lämpliga 
marlchfart ör 80 kmhim. Kolvho.· 
tioheten yid toppfart är 11,25 m/.ek 
och vid marschfart 7 A m/sek.. Vid 
topphastigheten gör motorn dryot 
.. 700 v/min , men deu bästa eHeld 
f6. vid .. 250 v/m ini vilket inne bör 
en hastiphet p6 11u km/lim och en 
kolvha.llghet pli 10,os mlsek. 2) 
lömplig hastighet p6 de olika 
vöxlarna är för l :an ca 18 km/tim 
och fä, 2:an 30-35 kmhim. 

FIi:AGA: 11 Vad ör oH göra 6t 
en DKW -58 3- 6. som "spikar" p6 
tändningen vid acceleration och 
backtagning , hastigheter mellan 
70 och 100 km/limi 2l Hur skall 
mon smörja fromh iulslagreni 3) 
GlI r det alt onvöndo Ijuddömpare 
av annal fabrikat ön DKW 's. som 
log anser vara alldeles för dyri 

L. D. 

SVAR l 1) Med 011 sannolikhet 
be höver en ländning.iustering gö­
ra., eventuellt byts I deHa .am­
manhang vikt och fläder p6 tönd­
ning.instöllninpen. J(ontrollera för­
~asaren, varvId bl.a. niv6n i flat­
torhusei bör pröva.. Oesaa 6lgör­
der kan göra. 06 nörmaste mö,­
ke.verkstad. 2) Smörlning av hlul. 
lagren ör eH arbete .om bär över­
lömna. 6t verkstaden. d6 det till 
d_Ha bl .a . krävs .pecialverklyg 
som t.ex. avdra;are. Hjullagren 
bör lämpligen .morlal en Q.6ng 6r­
ligen eller efter en könlracka av 
3-4000 mil, eller d6 mon vid re­
paration har a nledning att to isör 
hiulupphängningen. 3lljuddämpa­
ren or en veten.kap igt kan.true­
rad och utprovad del av motor­
aggregatet, som m6ste 'tora völ 
avvögd. .6 att gasernas .vöng­
ningar passar ihop med hänsyn 
lagel till in.ugninguida, porttider 
och Iluddämpareanlöggning. Där­
för kan yi inle rekommendera ett 
byte av Ifuddömpare till annat 
fabrikat utan m6.t. betona vik. 
ten av att den Ifuddömpare bör 
vä ljas, som tillh3r 6ramodellen 
ifr6go, och 011116 en växling mel­
lan Iluddömpare av olika 6nmo­
deUer ,,6 DKW oc06 fllr an ... 
direkt eloktig. • • 

TIA-KRYSS I 
Vi delar ut ett förstapris på 50 kronor och 
dessutom två priser på 25. Insänd krysset 
ifyllt eller en avskrift tillsammans med täv­
lingskupongen nedan till Teknik för Alla, 
Box 3137, Stockholm 3. Märk kuvertet "Tf A­
kryss l". Krysslösningarna skall vara Teknik 
för Alla tillhanda senast den 19 jan. 1961. 

I­

I 
Tövlingskupong TIA·Kryss 1 

.sT 1":> 

I 
I 

I Titel 

I 

... .. ....... ...... ... .... .... .......... I 
Namn .... . ~.~ •. . .. ~ . .. .. . .... .. .• . .•. • I 
Bostad . . .. ... ....... . .. . . . ..... .. .. 0' .•... . 

I Postadress .....•.......... . ..... . .• • • .. .. . . I ____________ -l 

BlIR NI VUNNI'I'? 
Tf A-KRYSS 24: .5O-kronor.pri5et vann. ay Cloe.­
Göran Svenuon, Sockerbruket, KorpaIund, .am 
in.ant fönt 6ppnad. ratta 16.nlng. 25 kr yar yonn 
M. V. Slölander, 116rl!.hamre". 82, 10Iln6., .amt 
Holger Anderuon, Box 229, Morg6rdshammar. 
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• 

BUCK 
ROGERS 

EFT ER E:1T Sv.&t>fV'k. UTE 'VATINE.T, SOM KUNDE. 
5lU1"Al ME:D DRUNKNING rÖR o~ MGGE., TOG \11 
055 t LffiO cx.H JAG FKK SNA.RT ND~ \lE.TA ""TT 
F~'" !'AOS VAA '-Tf" INTET ONT t\WINOE ~~~.!.!~~ 
DERNI\ p,," Ol BE9yNNERlIG l 
SOM HETTE 07..i<J'R!! 



Lösnummerprlllet har höjts, 
men NI kan f ortfarande 

renumerera 
till oförändrat pris! 

Detta erhjudande gäller hara en begrän88d tid - .edan 

mute även prenumeration. priset böjas i proportion till 

lösnummerprIset. Ni kan emellertid undvika prlssteg. 

ringarna genom aU skicka in Er prenumeratioDs8nmä. 

lan nu. Gamla priserna, 23: 75 för helår och 12: 50 

för halvAr gäller tills vidare. Det har aldrig varit för· 

mAnligare all prenumerera än just nu I Ni får sju num· 

mer gratis på en helårsprenumeration om Ni jämför 

med. 1ösDummerpriset 1 

luhileumsArgAngen har betyll en stark frammarsch för 

TfA. Under 1961 kommer vi all kunna bjuda på en 

ännu innehållsrikare tidning tack vare en utökning av 

det redaktionella utrymmet. 

Tekniken har blivit vår tids stora äventyr och TIA kom· 

mer all skildra det aktuella skeendet inom teknikens 

alla områden initierat och underhållande . . TIA ger Er 

en inblick i den dramatiska utvecklingen som griper in 

i vår vardag och formar vår framtid. Bästa sället all 

"hänga med" den tekniska utvecklingen är all regel. 

bundet läsa TIA. Bekvämast och billigast gör Ni det 

genom att prenumerera! 



1961 
- Ett nytt .te med nya krafter. 
Gör slag i saken DU - tag 
kontakt med Beva·Teknik och 
Du lägger g runden [ör fram­
tiden. Använd en liten dej av 
fritiden och Du kvalificerar 
Dig fö r nigot av dagens och 
morgondagens mest givande 
yrken inom Radjo - Televi­
sion - Elektronik. 

Beva-Teknik lär Dig Radio - Television - Elektronik 
RADIOKURS 
Utan förkunskaper kan Du efter genomgingen kurs själv bygga, 
trimma och felsöka samt reparera olika apparater. Du har även fAn: 
en stabil grund (ör vidare utbildning. 

Ur de 26 kursbrevens inneMH: 
MOlS nd . Spolar· Kondensatorer' Transformatorer · Svängnings­
kretsar . Elektronrör . Sändare . De olika uegen i en mottagare 
genoffig:u noggrant . Rak mottagare . Superhecerodyn . Mätteknik 
Repararionsteknik . Trimning . Högfrekvensteknikens randomriden 
Kursavgift: Kontant . ...... . ... ... . . . .... . . ..... kr. 66: -

3 avbetalningar ..... . ...... .. ... .... . kr. 72:-

TELEVISIONSKURS 
Efter noggrann genomglng av kursen kan Du räkna Dig till de 
kvalificerade TY-teknikerna. Kursen förutsäuer kunskaper i cadio­
teknik. 

12 lärobrev: 
Allmänna grunder . HF- och blandarsteg . MF-föcstärkning och 
demoduJation . Bildförnärkning, synkseparering etc. . Ljuddd, rör 
konstruktionsteknik, nätdel . Yippgener2torer, linjeavböjningsoscilla· 
rorer · Lin jeslutsteg . Bildoscillator och bildslutsteg . Bildröret· Ylg· 
utbredning och antennteknik . Mät· och provningsteknik . TY-

:Med hjälp av våra moderna korrespondenskurser kan Du 
vid sidan av Din vanliga sysselsättning skaffa Dig grundliga 
kunskaper inom ett ämnesområde, som dagligen öppnar nya 
möjligheter. Även som amatör fAr Du nöjet act veta l itet 
mer än. andra. Sakkunniga lärare kommer att hjä lpa Dig. 
Skaffa dig en intressant hobby - lär Dig ett nytt yrke. 
Låga avgifter som kan ge sto ra pengar tillbaka. Fyll i vid· 
sd.ende kupong redan i dag och framtiden är Din. 

bEUD • tEknik 
RADIO TELEVISION ELEKTRONIK 

reparationsteknik . Byggnadsbeskrivning till en modern TV-mottagare 
Kursavgift: Kontant . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. kr. 66:-

3 avbetalningar ... ... . . . . . . . . . . . . . . .. kr. 72:-

RADIOTEKNIK och RADIOBYGGE 
En kurs för den nybörjare, som vill bli en skicklig radioamatör. 
9 rikt illustrerade lärobrev. 
Ur innehållet: Morsetelegrafering . Elektriciteulära . likmöm och 
växelström· BärvAg och modulering· Svängningskreua r, spolar och 
spolsystem . Elektron rör . Beskrivning av förstärkare, enkla och 
komplicerade mottagare, antenner m. m., m. m. 

Kursavgift kr. 25:-

TRANSISTORKURS 
En högaktuell kurs, som noggrant beskriver transistorns verkningssäct 
och användning som lågfrekvens- och högfrekvensförstirkare, blan­
dare, muhivibrator, tidtagare, likspänningsomvandlare m. m. 

4 lärobrev Kursavgift kr. 30:-

KATALOG 
över radiomateriel, ritningar, litteratur, byggsarser m. m. erhlJles mot 
insändande av kr. l: 20 i frimärken . Prospekt över samtliga våra 
kurser erhAlles gratis på begäran. 

TILL AB BEVA·TEKNIK. M)Ö LBY 

Jas anmäler mig till Er kurs i D Radioteknik och Radiobygge 

D TelevisioDskurs D Radiokurs D TC'llnsistorkurs 

Avgiften erlägges Komant Avbetalas 

Namn 

Adress ............ ......... ....... .... .... ... ...... .. . ~ 

Postadress 
:l 

. ... .. .... . . . . . .. . .. . .... . . . ........... . . . .. f-< 

Tryckeri AB FYlGIA· Stockholm 1961 


